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Bo6lma

Bu bolmadsa déyrenacaksiniz:

coxlug, coxlugun elementi, bos ¢oxlug,
alt coxluq anlayislarini;

coxlugun verilma Usullariny;
coxluglarin kasismasini, birlagsmasini va
farqini tapmagy;

Eyler-Venn diagraminin kémayi ils ¢ox-
luglara aid masalalari hall etmayi.

Coahd edin!

Yay disargasinda 40 usaq arasinda ki-
min sokoladli va ya ciyalakli dondurma-
ni xosladigi barada sorgu kecirildi. Har
usaq bu dondurmalardan an azi birini
sevdiyini bildirdi. Sorguda istirak edan-
larin 70%-i sokoladli, 50%-i isa ciyalakli
dondurmani xosladigini soyladi.

* Bu malumati Venn diagraminda neca
tasvir etmak olar?

* Nec¢a usaq sokoladli va neca usaq
ciyalakli dondurmani xoslayir?

* Ne¢a usaq yalniz sokoladli dondur-
mani xoslayir?

* Ne¢a usaq yalniz ¢iyslakli dondurma-
ni xoslayir?

 Sorguda istirak edanlarin neca faizi
bu dondurmalarin har ikisini xoslayir?

Coxlugqlar va onlar
Uzarinda amallor

“Coxluq” riyaziyyatin asas anlayislarindan biridir. Bu
anlayis qruplasdirma va tasnifat aparmagla alagalidir.
Masalan, axtaris sistemlarinda AND, OR, NOT so6zlari
ilo axtansin tasgkili coxluglar tizarinds amallars asas-
lanir.

Tirkiya AND Turlar  Tirkiya OR Turlar  Tirkiya NOT Turlar

COOCOOCO

har iki s6z lizra iki s6zdan har yalniz bir s6z
hanst biri (izra tzra

Coxluglar nazariyyasi nisbatan yeni yaranmisdir. Am-
ma bu nazariyyanin elementlarina orta asrlards yasa-
mis riyaziyyatcilarin asarlarinds da rast galmak olar.
Masalan, Qalileo Qaliley (1564-1642) paradoksuna
gora natural adadlsrin sayi ile onlarin kvadratlarinin
sayl barabardir.

Bu diagram Kembric universitetinin pancaralarindan
birinda Con Vennin (John Venn) sarafina siisadan yi-
gulmugdur.



Verilmis fiqurlarin diagramin hansi hissasina uygun oldugunu muiayyan edin.

'@ AN e "EHhAh AR

Diiz bucagt olan Barabar taraflari Diiz bucagt olan Paralel taraflari
fiqurlar @lan fiqurlar fiqurlar @olan fiqurlar
Barabar taraflori va diiz bucag Paralel taraflari va diiz
olan fiqurlar bucagt olan fiqurlar

Diagramin hissalarina mivafiq adadlari miayyan edin.

Birragamli Birragamli 19-dan kicik 19-dan kicik 3-a
cuit adadl@ada adadlar ctit adadl@élanan adadlar
Birragomli sadb va ctit adadlar 19-dan kigik ctit va 3-a béliinan adadlar

Verilan adadlar arasindan uygun adadlari miayyan edin.
a) Natural adadlar  b) Tam adadlar ) Kasrlar

G311\8)

7 =7 3,2 -8 -58 39 0 el

Verilanlari mustavi fiqurlar ve faza fiqurlari olmagla iki gqrupa ayirin. Har iki qrupa aid olan
fiqur varmi?
Ucbucaqg, kub, prizma, dizbucaql, romb, dairs, konus, silindr, paralelogram, parca

Venn diagramini tamamlayin. Diagrama asasan verilan adadlarin 9BOB-nu tapin.
34-iin bélanlari 57-in bélanlari 24-(in bolanlari 36-nin bélanlori

Sinifdaki 20 sagirdin har biri an ¢oxu bir dernays gedir. Sagirdlarin 40%-i resm darnayina
yazilib. Rasm va rags darnaklarina gedanlarin sayi 4 : 5 nisbatindadir. Ne¢a nafar bu darnak-
larin heg birina getmir?

Bolma 5 « Coxluglar va onlar Gzarinda amallar
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« coxlugun elementi

« alt coxluq

* barabar coxluglar

« & —bos coxluqg

» € —daxildir

« ¢ — daxil deyil

* Eyler-Venn diagrami

Arasdirma-muzakira

Sakildaki canlilar hansi alamatlarina gora
gruplasdirilib?
* Bu grupa hansi iki canlini alave etmak olar?
* Bu grupa aid olmayan hansi canlilari sada-
laya bilarsiniz?

@IEBE@ Coxluqg

Riyaziyyatda “coxlug” anlayisi miayyan asyalar, simvollar, adadlar va ya obyektlor toplusu kimi
basa dusulur. Masalan, sinifdaki sagirdlar coxlugu, bagcadaki guillar coxlugu, tam adadlar ¢coxlugu,
natural adadlar coxlugu, galaktikadaki ulduzlar coxlugu va s.

« Coxluglar boyuk harfla (A, B, C, ...) isara olunur. Adatan, natural adadlar ¢coxlugu N harfi ils, tam
adadlar coxlugu isa Z harfi ilo gostarilir.

 Coxlugu taskil edan har bir obyekt bu coxlugun elementi adlanir.

Obyekt coxlugun elementidirss, € isarasi ils, elementi deyilss, ¢ isarasi ila yazilir.
5 adadi natural adadlar coxluguna daxildir: 5eN
-5 adadi natural adadlar coxluguna daxil deyil:  -5¢N

» Coxlugun bir elementi da ola bilar, yaxud hec¢ bir elementi olmaya da bilsar. Heg bir elementi
olmayan ¢oxluqg bos ¢oxluq adlanir ve & kimi isara olunur. Masalan, 1 ve 2 adadlari arasinda yer-
lasan natural adadlar coxlugu bos ¢coxlugdur.

» Coxlugun elementlarinin sayi sonlu va ya sonsuz ola bilar.

Sonlu sayda elementi olan ¢oxluq sonlu coxlug adlanir. Masalan, 20-dan kigik ikiregamli sads
adadlar coxlugunun cami 4 elementi var: 11, 13, 17, 19. Demali, bu ¢oxluq sonlu ¢coxlugdur.
Elementlarinin sayl sonsuz olan ¢oxluq sonsuz coxlug adlanir. Masalen, natural adadlar ¢oxlugu
sonsuz ¢oxlugdur: 1, 2, 3, 4, ...

| Bos coxluga aid hansi nimunalar gostarmak olar? Elementi yalniz 0 adadi olan coxlugu
bos ¢oxlug adlandirmaq olarmi?

Verilan ¢oxluga aid olan varliglara ve aid olmayan varliglara bir negasnlimuna gostarin.

a) Bitkilar coxlugu b) Heyvanlar ¢coxlugu c) Musigi alstlari coxlugu

Verilan ¢oxluga daxil olan t¢ element va daxil olmayan i¢ element yazin.

a) Sads adadlar coxlugu b) Murakkab adadlar coxlugu c) Tam adadlar ¢oxlugu



A coxlugu 5, 10, 15, 20 adadlsrindan ibaratdir. Hansi yazilislar dogrudur?
10€A 0€A 20ZA 25¢ZA 5€A 15¢A

B ¢oxlugu 36 adadinin boélanlarindan ibarstdir. Hansi yazilislar dogrudur?

4B 9¢B 7B 18¢B 12€B 14¢B 72<B

N natural adadlar coxlugu, Z ise tam adadlar coxlugudur. Bos xanaya € va ya € simvollarin-
dan uygun olani muayyan edin.

23[IN 231z —8[ IN -8l 1z ol ]z 02 IN

m Coxlugun verilmasi lisullar

* Sonlu coxlugu onun elementlarini sadalamagqla vermak olar. Coxlugun elementlari fiqurlu mo-

tarizanin kdmayi ila yazilir. Masalan, birragamli tak adadlar coxlugu A ils isara edilarss, bu ¢oxlugu
bels yazmaq olar:

A={1,3579}

« Elementlarinin say1 ¢cox va ya sonsuz oldugda coxlug ona daxil olan elementlarin imumi xassasi-
ni tasvir etmakls verilir. Masalan, "1-dan 17-ya qadar tak adadlar ¢oxlugu" dedikds {1, 3, .., 17},
"10-dan boylk tak adadlar coxlugu" dedikda {11, 13, 15, 17, ...} coxlugu basa dusulir.

 Xvadda'saxial

Coxlugda har element yalniz bir dafa gostarilir. Coxlugun elementlarini ixtiyari ardicilligla
yazmagq olar. Masalan, {2, 4, 6, 8} coxlugunu {8, 6, 4, 2} va ya {2, 8, 4, 6} kimi do yazmaq olar:
« Eyni elementlardan taskil olunmus coxluglar barabar coxluglar adlanir. A va B ¢oxluglarinin
barabarliyi A = B kimi yazilir.

Coxlugu onun elementlarini sadalamagla yazin. Bu coxlugu har hansi harfla‘isaralayin ve nega
elementi oldugunu muayyan edin.

NUMUN® 12-dan béyiik va 25-dan kicik sads adadlar coxlugu
Halli Aciglama
S={13,17,19,23}  12-dan boylk va 25-dan kicik sada adadlar bunlardir; 13, 17, 19, 23.
Bu coxlugu S harfi ils isare edak. S¢oxlugunun 4 elementi var.

a) 20-dan kigik cut adadlar ¢coxlugu ) 15-a bolanan, ikiragamli adadlar coxlugu
b) 35-dan kicik sada adadlar coxlugu d) 99-dan boyuk olan ikiregamli adadlar coxlugu

Verilmis ¢oxluglar arasinda barabar olanlar miayyan edin.

A=1{51015 B={525 C={5251 D={155,10 E=({1525 F ={25 5}

8 Bdlma 5 « Coxluglar va onlar izarinds amallar



Fikirlarin dogru, yaxud yanls oldugunu nimunalar géstarmakle muayyan edin.
a) iki coxlug barabardirss, onlarin elementlari sayi da barabardir.

b) Barabar sayda elementi olan istanilan iki coxlug barabardir.

A = B oldugunu bilarak bos xanalara uygun elementlari miayyan edin.

a)A={3,6 10}va B =16, 10, |} byA={11,13,17, pveB={ | 17,19,[ }

Yazihsinda yalniz 2, 3, 4, 5 reagamlari istirak edan ikiregamli adadlar coxlugunun bitln ele-
mentlarini yazin. Alinan ¢oxlugu A ila isara edin.
* Bu coxlugun neca elementi var?

« 25, 63, 48, 55 adadlarinin bu ¢oxluga daxil olub-olmadigini € va ¢ isaralarinin komayi ila
yazin.

w Xvadoa'saxlal

Bazan coxlugun elementlari harflarle da isaralenir. Bu halda kicik harflordan istifada olunur.
Masalen, A = {a, b, ¢, m}

Verilmis s6ziin yazilisinda istifada olunan harflar coxlugunu adlandirin ve elementlarini yazin.
Goxlugun nega elementi var?

NUMUN® “masals” séziiniin yazilisinda istifads olunan harflar coxlugu

Halli Aciglama

M ={m, o, s, [} Verilan s6zdaki harflar arasinda takrar olanlar cixarilir ve har harf bir dafs
yazihr. Alinan ¢oxlug M ils adlandirilir. M ¢oxlugunun 4 elementi var.

a) "emsal” b) “kasr” c) “tenlik” d) "kvadrat” e) "natural” f) “adad”
m Alt coxluq A — miistavi fiqurlar
coxlugu

B coxlugunun har bir elementi ham do A c¢ox-
lugunun elementi olarsa, B ¢oxluguna A-nin alt
coxlugu deyilir. Masalan, mustavi dordbucaqlilar
coxlugu bitin mustavi fiqurlar ¢coxlugunun alt
coxlugudur. Bunu Eyler-Venn diaqrami ila tasvir
etmak daha alverislidir.

Bir coxlugun digarinin alt ¢oxlugu oldugu "c"

isarasi ila yazilir. B — mustavi dérd-

bucaglilar coxlugu
B = {3, 4, 5} coxlugu A = {2, 3,4, 5, 6, 7} coxlugunun alt coxlugudur. = BCA

« Bos coxluq har bir coxlugun alt coxlugu hesab olunur. istanilanA‘coxlugu lciin @ CA.
* Har bir ¢coxlug 6zunin alt coxlugudur: ACA.



Tasvirlara asasan hansi coxlugun digarinin alt coxlugu oldugunu yazin.
A D H

G

A={3},B=1{34},C=13475}D =13 4,5, 6} coxluglar verilib. Hansi ¢coxlug digarinin alt
coxlugudur? Uygun isaranin kdmayi ila yazin.

A={o,y,un}B={y,un} C={un}D={y n u} coxluglar verilib. Uygun isaralarin kdmayi
ilo alt coxluglari va barabar coxluglar yazin.

Verilmis ¢coxlugun butun alt coxluglarini yazin.
NUMUN® E = {0, 1, 2}

Halli Aciglama
Heg bir elementi olmayan alt ¢oxlug: <. Bos coxluq va verilan coxlugun elementlarin-
Birelementli alt coxluglar: {0}, {1}, {2}. dan duzaldilen bitun ¢oxluglar yazilir.

ikielementli alt coxluglar: {0, 13}, {0, 2}, {1, 2}.
Ucelementli alt coxlug: {0, 1, 2}.

A= {1} B ={1,4} C=1{1.428} D ={1,4,8 10}

A = {a, b, ¢, d} coxlugu verilib.

* A coxlugunun butun ikielementli alt coxluglarini yazin. Ne¢a bels alt ¢coxlug oldu?
¢ A coxlugunun nega dordelementli alt coxlugu var?

« Alt coxlugu A olan bir ne¢a ¢oxluqg yazin.

(Masala]halli

m Verilan milli musigi alatlari coxlugunu simli alatlar (A), zarb alatlari (B) va nafas alatleri (C) alt

10

coxluglarina ayirib yazin.
M = {tar, kamanca, nagara, balaban, saz, dof }

Eyler-Venn diagraminda A va B ¢oxluglari tasvir edilib. B +lyun

« Har iki coxlugu elementlarini sadalamagla yazin. {yanvar /4" g “iyul
« Har iki coxluga daxil olan elementlari yazin. o ~aprel ] -avqust
* Hansi coxluq digarinin alt coxlugudur? “levra - mayly, " Sentyabr

- oktyabr

*noyabr

«dekabr

Maktabin bitiin sagirdlar coxlugunu A ils, hamin maktabin VIsinif sagirdlari coxlugunu B ils,
bu siniflards oxuyan alagilar coxlugunu isa C ila isaralayin va bu ¢oxluglari Eyler-Venn diaqra-
mi ila tasvir edin. Hansi halda alt ¢coxluq diizgiin yazilib? Fikrinizi asaslandirin.

BcA AcC BcC CcB AcB

Bolma 5 « Coxluglar va onlar Gzarinda amallar
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Arasdirma=miizakira

Samir muxtalif canhlar tasvir olunan stikerlari suda yasayan canlilar * coxluglarin kesismasi
(S) va quruda yasayan canlilar (Q) ¢oxluglarina ayirmagla gruplas- « coxluglarin birlagmasi
dirmagq istadi. « coxluglarin farqi

* O har stikeri diagramin hansi hissasina yerlasdirmali-

dir?

« Elementlarini sadalamaqgla Q va S ¢oxluglarini neca S
yazmagq olar?

* Yalniz quruda yasayan canhlarin stikerlarini sadala-

magqla yazin.

Q "l‘f
m Coxluglarin kasismasi -

o y . . . ANnB

Iki coxlugun butln ortaq elementlarindan taskil olunmus ¢oxlu- A B

da bu ¢oxluglarin kasismasi deyilir.

Masalan, A = {2, 3,5, 7} va B = {1, 3,5, 8, 9} coxluglarinin or-

taq elementlari 3 va 5 adadlari oldugu Ugln bu iki ¢oxlugun

kasismasi {3, 5} coxlugudur. Coxluglarin kasismasi N simvolu ils

yazilir. A va B ¢oxluglarinin kasismasini bels yazmagq olar:

ANB = {3, 5} Coxluglarin kasismasinin

Eyler-Venn diaqgraminda tasviri

« iki coxlugun ortaq elementi yoxdursa, onlarin kasismasi bos coxlugdur. Masalan, {a, b, c}n{d, e, f} = @
« Istanilan A coxlugu Uctin:

-

AnA=A AN =

B CA olarsa, ANB ¢coxlugunu neca tapmaq olar? Nimunalar géstarmakis izah edin.

Verilmis ¢oxluglarin kasismasini yazin.
NUMUN® A={1,457 B=1{2345,8}

Halli Agiglama
4ecA 4eB,5¢A 5B Har iki coxluga daxil olan AL AnB B
ANB = {4, 5}. ortag elementlar misyyan
s e 1D
a)A={4,5067} by A= {1, 3, 5} oA=1{2357
B={1,3479 B={1,35 7 B=1{1428 9



CnND goxlugunun Gmumi xassasini soylayin.
a) C —ingilis dili 6yranan sagirdlar b) C — gqirmizi rangli varliglar
D - alman dili 6yrenan sagirdlar D - avtomobillar

@ @
Eyler-Venn diagramina gora fikirlarin dogru va ya yanhs oldugunu muayyan edin.

a) d elementi ANB coxluguna daxildir. A B
b) a elementi yalniz A ¢coxluguna daxildir.

c) n elementi ham A, ham da B ¢oxluguna daxildir.

Eyler-Venn diagramina gora A, B va ANB coxluglarini yazin.

CnD ¢oxlugunu yazin va elementlarinin sayini tapin.

Q)

a)C={s, anl1i} b) C ={h, a, r u,n} oC={lac¢1n}
D={al1 s} D={eln ur} D={sal o, n}

A coxlugu 18 adadinin boélanlari coxlugu, B coxlugu isa 12 adadinin bdlanlari coxlugudut.
Eyler-Venn diagramindan istifade etmakls ANB coxlugunu yazin va bu elementlerdsan an
boylyunin manasini izah edin.

m Coxluglarin birlasmasi AUB

iki coxlugun bitin elementlarindan tagkil olunmus coxluga
bu coxluglarin birlagsmasi deyilir. Masalon, A = {1, 4, 5, 7} va
B = {2, 3,4, 5, 8} coxluglarinin birlasmasi {1, 2, 3, 4, 5, 7, 8} cox-
lugudur. Coxluglarin birlagmasi U simvolu ils yazilr.

Masalan, A va B ¢oxluglarinin birlagsmasini bela yazmaq olar:

Coxluglarin birlasmasinin

AUB = {1,2,3,4,57, 8 Eyler-Venn diagramnda tasviri

« Coxluglarin ortaq elementlari onlarin birlasmasinda bir dafs yazilir.

« Istanilan A coxlugu iciin

AUA = A Augd = A

Bolma 5 « Coxluglar va onlar Gzarinda amallar
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Verilmis ¢oxluglarin birlsgsmasini yazin va elementlarinin sayini tapin.

NUMUN® A = {2, 4, 5, 6} B =1{4,5, 8

B CA olarsa, AUB coxlugu hansi coxluga barabar olar? Nimunalar gostarmakls izah edin.

Halli Aciglama
AUB =1{2,4,5, 6, 8 Har iki coxlugun butin AUB
AUB ¢oxlugunun elementlarindan ibarat
5 elementi var. coxluq yazilir va elementlarin
sayi tapilir. Ortaq elementlar bir dafs yazilir.

a)A=1{456,7} b) A ={1,3,5} oA={27357}

B={1,347 9 B={1,357} B={1,428 9
Eyler-Venn diagramina gors A, B va AUB coxluglarini yazin.
E I |
AUB ¢oxlugunu yazin va elementlarinin sayini tapin.
a)A={n ar b) A = {d, u, m} A={uran}

B={elan B={an B={ar}

Eyler-Venn diagramina gora fikirlarin dogru va ya yanlis oldugunu muayyan edin.
a) s elementi AUB coxluguna daxildir. A B

b) r elementi AUB coxluguna daxil deyil.
) r elementi ANB ¢oxluguna daxildir.

d) m elementi ham A, ham da B ¢oxluguna daxildir.

30-dan kigik clt adadlar coxlugunu A ils, 30-dan kigik va 3-8 bolinan adadlar coxlugunu B
ilo isara edib bu ¢oxluglar yazin. Eyler-Venn diagramindan istifade etmakle AUB coxlugu-
nun elementlarini miayyan edin. Bu coxlugun elementlarinin sayini tapin.

Birraqamli tak adadlar ¢oxlugunu T ils, birragamli cit adadler ¢oxlugunu C ils, birragamli
murakkab adadlar coxlugunu M ils isara edin.

* Bu ¢oxluglarin elementlarini yazin.

« Omallara uygun coxluglar yazin va elementlarinin sayini tapin.

a)CuT b)CnT c) CuM d CnM e) MUT fyMnT
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@m Coxluqlarin farqi

A coxlugunun B ¢oxluguna daxil olmayan B coxlugunun A coxluguna daxil olmayan
biitiin elementlari coxluguna A ve B ¢ox- batin elementlari coxluguna B va A ¢ox-
luglaninin fargi deyilir va A\B kimi yazilir. luglarinin fargi deyilir v B\A kimi yazilr.
Masalen, A = {2, 3, 5} ve B = {1, 3, 6, 7} Masalen, A = {2, 3, 5} va B = {1, 3, 6, 7}
coxluglar Gciin A ils B coxluglarinin fargi coxluglart tgtin B ils A coxluglarinin farqi
bels tapilir: bels tapilir:

A B A B
A\B B\A
A\B = {2, 5} B\A = {1, 6,7}

» Coxlugun o6z ils fargi bos coxlugdur: AA =
» Coxlugun bos coxlugla farqgi coxlugun 6ziine barabardir: A=A

-

Eyler-Venn diagramindan istifads etmakls izah edin. A B
« A\B coxlugu ile ANB ¢oxlugunun birlasmasi hansi ¢coxluga barabardir?
« B\A coxlugu ile ANB ¢oxlugunun birlasmasi hansi ¢coxluga barabardir?

Verilanlara gora A\B va B\A fargini yazin.
NUMUN® A ={1,4,5,7} B=1{2345,8}

Halli Aciglama

A\B = {1, 7} A-nin B-ya daxil olmayan elementlari A B
muayyan olunur.

B\A = {2, 3, 8} B-nin A-ya daxil olmayan elementlari
muayyan olunur.

a)A={1,4,78 b) A = {3, 6, 9} ) A={2 3,6}
B=1{237 8} B ={56 9 B=1{1475,38}
Eyler-Venn diagramina gora fikirlarin dogru va ya yanlis oldugunu.musyyan edin.
a) a elementi A\B coxluguna daxildir. A B

b) c elementi B\A ¢oxluguna daxildir.
c) e elementi B\A coxluguna daxil deyil.

d) d elementi A\B coxluguna daxil deyil.
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Eerr—Venn dlaqramlnda rongli hlssaya AmB A\B, B\A yaZ|I|§Iar|ndan uygun olani tapln

O @ D

Eyler-Venn diagramina gora amallara uygun coxluglari yazin.
a) A\B va B\A b) A\B va BNA c) A\B va B\A

A B
Eyler-Venn diagramina gors A, B, AUB, AnB, A\B, B\A coxluglarini
yazin.

20-dan kicik tak adadlar coxlugu A ils, 20-dan kigik sada adadlar ¢coxlugu B ils isars olunub.

a) A va B coxluglarinin elementlarini yazin.

b) Eyler-Venn diagraminda gostarmakls A\B, B\A, AnB, AUB coxluglarini elementlarini
sadalamagla yazin. Har coxlugun nec¢a elementi oldugunu tapin.

& Jvadda'saxial

B CA oldugda A\B fargi B ¢coxlugunun A ¢oxluguna tamamlayicisi ad-
lanir. Masalen, A = {1, 4, 7, 8} va B = {1, 4} oldugda B coxlugunun
A coxluguna tamamlayicisi {7, 8} coxlugudur.

A\B coxlugunu yazin ve elementlarinin sayini tapin.

a)A={sira} b)A={e /nar} o A={ays e B
B={sin B={ar Y- {s. e ™
mm A marketi ( B marketi
. Satisda olan arzaqlar Satisda olanerzaqglar
@ A va B uygun marketlards satisda olan arzaq - Un o
- i ' et B _
coxluglaridir. @mallsrin manasini izah edin || o \Shhor [&Ta) '
va uygun coxluglarin elementlarini yazin + Kora yag 1S\ Il - Bitki yag: |
ygun ¢ q y . - Bitki yags Bsid (=]
« AUB * Stid : + Qatiq o
« Pendir b « Pendir
° A N B * Yumurta | * Yumurta
« Toyuq i * Ot
« A\B - Baliq * Toyuq
° « Makaron « Makaron
B\A « Vermisel « Qarabasaq
* Orista * Orista
e ————
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Arasdirma-muzakira

Samir 10 dostu arasinda onlarin hansi darnaklers UGzv yazildig R M
haqqinda sorgu kegirdi. Sorgunun naticasina gora 5 nafarin rasm,

6 nafarin ise musiqi darnayina Uzv yazildigi malum oldu.

« Darnak Gzvlarinin saylar comi ils sorguda istirak edanlarin sayinin

fargli oldugunu neca asaslandirmaq olar?

* Eyler-Venn diagramina asasan bunu necs izah etmak olar?

@m Eyler-Venn diagramindan istifada etmakla masala halli

Cox vaxt coxluglara aid masalalari Eyler-Venn diagraminin kémayi ile hall etmak daha ayani va
alverisli olur. Eyler-Venn diagrami coxluglar va onlarin elementlari arasindaki minasibatlari tasvir
edan sxemdir. Adatan, masala hallinds muayyan bir coxlugun mixtslif alt coxluglarina baxilir.
Masalan, bir grup turistler coxlugu T ils, onlar arasinda italyanca bilanlar coxlugu 7 ils, almanca
bilanlar coxlugu isa A ila isara edilarss, Eyler-Venn diagramlarinin manasini bels izah etmak olar.

Ham almanca, ham da ital-

yanca bilanlar (An 1)
Almanca Italyanca
bilanlar (A) bilanlar (I)
A T :

Almanca bilib Italyanca bilib
(talyanca almanca
bilmayanlar (4\]) bilmayanlar(/\A)

T

Turistlar ¢coxlugu (T) / @D Na almanca, na da

Almanca va ya : :
’ tal bilanl.
italyanca bilanlar (AU 1) (talyanca bulanlar

B

A va I coxluglarinin kesismasi yoxdursa ve ya biri digerinin alt coxlugudursa, Eyler-Venn
diagramini neca tasvir etmak olar?
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idmancilar oxatma, atcilig ve basqga idman névleri (izra
yarislarda istirak etdilor. Diagramda idmancilar coxlugu 7,
oxatma Uzra yarisanlar O, atciliq idmani Uzra yarisanlar isa
A ils isaralanib. Har dairacikla bir idmangi geyd olunub.

* Ne¢a idmangi oxatma Uzrs yarislarda istirak etdi?

» Neca nafar atcilig idmani Gzrs yarislarda istirak etdi?

* Neca nafer ham oxatma, ham da atciliq idmani Uzra
yarislarda istirak etdi? ® o i i
 Ne¢a nafar oxatma va ya atciliq idmani Gzrs yarislarda

istirak etdi?

* Ne¢a idmanci na oxatma, na da atciliqg idmani Uzrs yarislarda istirak etdi?

* Yarislarda neca idmanci istirak etdi?

Diagramda 6A sinif sagirdlar coxlugu S ils, onlar arasin- S
da rasm darnayina gedan sagirdlar ¢coxlugu R ils, dram R D
darnayina gedan sagirdlar coxlugu ise D ils isaralenib.
* Nec¢a nafar rasm darnayina gedir?

 Ne¢a nafar dram darnayina gedir?

* Neca nafar resm va ya dram darnaklarindan heg olma-
sa birina gedir?

» Sinifde 25 sagird varsa, nega nafer bu dasrnaklardan | (7)
heg birina getmir?

 w Xvodda'saxlal

Eyler-Venn diagraminin kémayi ile masala hall etmak lc¢iin asagidaki marhalalardan isti-
fada etmak olar.

1. Masalani anla. Sarti arasdir, coxluglari adlandir va onlarin elementlarini aydinlasdir.

2. Plan qur. Coxluglar arasinda munasibatlari va onlari Eyler-Venn diagramindamecs tasvir
edacayini muayyan et.

3. Hall et. Coxluglar Eyler-Venn diagraminda tasvir et va axtarilan ¢oxlugu tasvirs asasan
muayyan et.

4. Cavabin dogrulugunu yoxla. Alinan cavabin masalanin sartini 6dadiyini'yoxla.

NUMUNS®. Sagirdlar parkda bazi insanlar arasinda
hansi ev heyvani saxladiglari barads sorgu kegirdilar.
Sorguda istirak edanlarin 15 nafari pisik, 13 nafari it
saxladigini sdyladi. Onlardan 6 nafari ham pisik, ham
da it saxlayir. 11 nafar isa heg bir ev heyvani saxlamir.
Sorguda cemi ne¢a nafar istirak etdi?




1. MOSOLONI ANLA

Nayi tapmagq lazimdir: sorgu kecirilan insanlarin sayini.
Na malumdur: 15 nafar pisik, 13 nafar it saxlayir. Onlardan 6 nafari ham pisik, ham da it saxlayir.
11 nafar ev heyvani saxlamir.

2. PLAN QUR

Neca hall etmak olar: har ¢oxlug adlandinlr va dairslarls tasvir edilir. Eyler-Venn diagraminin
kdmayi ila har hissays uygun elementlarin sayi geyd edilir va onlarin cami tapilir.

3. HOLL ET

Pisik saxlayanlar coxlugu P ils, it saxlayanlar P I
coxlugu isa [ ils isaralanir va elementlarinin
saylari geyd olunur. Bazi elementlari ortaq ol-
dugu Ugln ndvbati marhalads onlarin kasis-

masi tasvir edilir.
Pisik saxlayanlar coxlugu. It saxlayanlar ¢coxlugu.

S
Sorgu kecirilon bitin insanlar coxlugu S ile
. . : . — P I
isaralonir. P va I coxluglarinin kasismasi tas
vir edilir va ora daxil olan elementlarin sayi (6)
gostarilir.
Hamcinin ev heyvani saxlamayanlarin sayi (11) (11)

diagramin uygun hissasinda geyd edilir.
Ham pisik, ham da it saxlayanlar 6 nafardir.

S

Har hissaya uygun elementlarin sayi hesablanir. P :
Yalniz pisik saxlayanlar: 15-6 = 9. L
Yalniz it saxlayanlar: 13 -6 = 7. ©) @ e
Heg bir heyvan saxlamayanlar: 11.

Sorgu kegirilan insanlarin say: (11)

9+6+7+11=33. o
Cavab. Sorguda cami 33 nafar istirak etdi. Yalniz pisik saxlayanlar

Ham: pisik, ham do it saxlayanlar

Yalniz it saxlayanlar

4. YOXLA

Masalani fargli tGsulla da hall edib cavabi yoxlamaq olar. Pisik va it saxlayanlar coxluglar kasis-
masaydi, ev heyvani saxlayanlarin say1 15 + 13 = 28 olardi. Onlardan 6 nafar ham pisik, ham da it
saxladigi G¢lin Gmumi saydan takrarlanan elementlarin sayi ¢ixilir ve it, yaxud pisikdan heg olmasa
birini saxlayanlarin sayi tapilir: 28 — 6 = 22. Sarta gora 11 nafar ev heyvani saxlamir. Demali, sor-
guda 22 + 11 = 33 nafar istirak edib. Cavab dogrudur.
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(Masala]halli

e Bufetda cemli va ya kiincttlt kdkalar satilir. Kokalerdan 12 ade- C K
di cemli, 15 adadi kiincutlidir. Bunlardan 7 adadi ham cemli,
ham da kincutludur. Eyler-Venn diagraminda "?" isarsalarinin
yerina uygun adadlari tapin.
* Kékalardan necasi yalniz cemlidir?
+ Kékalardan necgasi yalniz kiincatladar?
« Bufetda nega koka satilir?

o So6badaki iscilarin har biri fantastik va ya detektiv asar oxumagi sevir. Fantastik janra 15 nafar,
detektiva 12 nafar Ustlnlik verir. Bunlardan har iki janra maraq gdstaranlar 3 nafardir.
* Yalniz fantastik janri sevan ne¢a nafardir?
* Yalniz detektiv janri sevan neca nafardir?
» S6bada necs isci var?

e Ekskursiyaya gedan 28 sagirddan 14 nafari alma, 17 nafari Gizim
sirasi igmayi xoslayir. Bunlardan 6 nafari ham alma, ham da Uizim
sirasi icmayi sevir. Ekskursiyada istirak edan sagirdlarin ne¢a na- @
fori na alma, na da lzlm sirasi xoslamir?

G Sinifdaki sagirdlarin 11 nafari lizglgulikls, 10 nafari glilasle masgul olur, 5 nafari isa bu id-
man novlarinin heg biri il masgul olmur. Hoam Gzgticulik, ham da gllasle masgul olanlar 4
nafar olarsa, sinifde nega sagird var?

0 10 usaqdan har birinin ya skeytbordu, ya konkisi, ya da bunla- S K
rin har ikisi var. 5 usagin skeytbordu, 8 usagin konkisi var.
* Ne¢a usagin yalniz skeytbordu var?
» Ne¢a usagin yalniz konkisi var?
* Ne¢a usagin ham skeytbordu, ham konkisi var?
6 Sorguda istirak edan 40 iscinin 26 naferinin noutbuku, 16 ne- P N

farinin planseti var. 4 nafarin isa na noutbuku, na da planseti var.
 Nega nafarin noutbuku var, planseti isa yoxdur? \
* Nega nafarin planseti var, noutbuku isa yoxdur?

 Sorguda istirak edanlardan negasinin ham noutbuku, ham

da planseti var? @

0 Sagirdlar Qubaya 14 gunluk sayahat etdilar. Bu muddatda‘hava.7 gun yagish, 5 giin kalakli
oldu. 4 giin isa na yagis yagdi, na da kilak asdi.
 Hava nec¢a guin hava ham yagisli, ham da kulakli oldu?
« Gunlarin negasi yagish va ya kulakli kegdi?
« Kalakli glinlerin negasinda yagis yagmadi?



Alman alimi Georq Kantor (Georg Cantor) ¢oxluglar nazariyyasinin banisi
hesab olunur. O, "coxlug" anlayisinin daxil edildiyi ilk magalasini 1878-ci
ilde yazmis, eynigucli olmayan sonsuz ¢oxluglarin varligini géstarmisdir.
Coxluglari dairalarls, onun elementlarini isa noqtalarls tasvir etmayi ilk dafs
Leonard Eyler (Leonhard Euler, 1707-1783) taklif etmisdir.

Sonradan ingilis alimi Con Vennin (John Venn, 1834-1923) islari sayasinda
bu diagramlardan genis istifads olunmaga baslanmisdir.

Georq Kantor
(1845-1918)

©

20

Yasayis binasinda 40 manzil var. Har manzil ya gazets, ya jurnala, ya
da onlarin har ikisina abuna yazildi. Qazets abuna yazilan manzillarin
sayl 28, jurnala abuna yazilan manzillarin sayi iss bundan 10 vahid az
oldu. Ne¢a manzil ham gazets, ham da jurnala abuna yazildi?

-'!-I.J-L,-'_"Lr_-‘-.:__--\_,- LI {F'-"'_'-‘ﬁl-JﬁLJ}_"' '__,"-\'L.]"ﬁ
. . _ .:'_, L - =l O O . ::‘_:. —- oo 3
Turist dastasinds 25 nafer var. Onlardan 4 nafer al TN ey,
man va ingilis dillarinin heg birini bilmir. Qalanlari iss || =i b J
bu dillarden he¢ olmasa birini bilir. Hom alman, ham .| o e

ingilis dilini bilanlarin sayi 5 nafardir. Turist dastasinda
nega nafar bu dillardan yalniz birini bilir?

“Son xabarlari haradan alda edirsiniz?” suali ilo 60 nafar arasinda .sergu kecirildi. Sorguda
istirak edanlarin 80%-i xabarlari internetdan, 50%-i televiziyadan, bunlarin bir gismi.ise har
iki manbadan aldigini qeyd etdi.

 Sorgunun naticalarini Eyler-Venn diaqgraminda tasvir edin.

« Malumati yalniz internetdan alda edanlar neca nafardir?

« Malumati yalniz televiziyadan aldas edanlar neca nafardir?

» Sorguda istirak edanlarin ne¢asi malumati har iki manbadan alir?

Fann musabigasinin maktab turunda 6A sinfindaki 25'sagirdin 15-i‘riyaziyyat, 14-0 informa-
tika fanni Gzra istirak etdi. Onlardan 8 nafari har iki fonn Uzre miusabigays qosuldu. Sinifdaki
sagirdlarin ne¢a faizi:

* Yalniz riyaziyyat fanni Gzrs musabigadas istirak etdi?

* Yalniz informatika fanni tGzre misabigads istirak etdi?

» Maktab turunda istirak etdi?

Bolma 5 « Coxluglar va onlar Gzarinda amallar



Coxluq

"Tok adadlar ¢coxlugu™ A = {1, 3,5, ...}

Alt ¢oxluq

Muistavi dérdbu-
caqlilar coxlugu

5€A  4¢€A Coxlugqlar va Mistovi fiqurtar
Bos coxluq: & <— onlariizerinde —> sorlg
Barabar ¢oxluglar: amollar B coxlugunun har bir elementi ham da
A={1,35 B={375 1} A coxlugunun elementi olarsa, BCA.
A=B OCA ACA
. . Coxluglarin birlagmasi l
Coxluglarin kasismasi AUB Coxluglarin forqi

A B A

S &

B

()

A={2357 B={1,3,58 9}

A={2357 B={13528, 9}
ANB = {3, 5}

+ '

Eyler-Venn diaqrami

ilkin problemin halli

Sorguda istirak edan sagirdlardan sokoladli dondurma

xoslayanlar coxlugu § ils, ¢iyalakli dondurma xoslayanlar

coxlugu C ile isaralanir va Eyler-Venn diagraminda tasvir

edilir.

« Sokoladli dondurma xoslayanlarin sayi: 40 - 0,70 = 28.
Ciyalakli dondurma xoslayanlarin say:: 40 - 0,50 = 20.

* Yalniz sokoladli dondurma xoslayanlarin sayi:

40 - 20 =20
* Yalniz giyalakli dondurma xoslayanlarin sayi:
40 - 28 =12

AUB={1,2,3,57,8, 9}

A={2,357 B={1,3758 9}

AB = {2, 7}
v

AUB coxluguna daxil olmayib T

coxluguna daxil olanlar

Yalniz sokoladli
dondurma xoslayanlar

Yalniz ciyalakli
dondurma xoslayanlar

Ham sokoladl, ham da ciyalakli
dondurma xoslayanlar

« Ham sokoladl, ham da ¢iysalakli dondurma xoslayanlarin sayi:'40 <20 — 12'= 8 (nafar).
B .100% = 20%
Sorguda istirak edanlarin 20%-i har iki dondurmanixoslayir.
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1. Coxlugu onun elementlarini sadalamagla yazin.
a) Saitlar coxlugu (S) c) Yerin tabii peyklar coxlugu (T)
b) Gunas sistemindaki planetlar ¢coxlugu (P) d) Yer planetindaki okeanlar ¢coxlugu (O)

2. Verilmis coxlugun ¢ elementi olan iki alt coxlugunu yazin.

a) Handasi fiqurlar coxlugu c) Qitalaer ¢oxlugu e) Paytaxt saharlar coxlugu

b) Olkalar coxlugu d) Cigaklar coxlugu f) Canhlar ¢coxlugu

3. Yazilisinda yalniz 1, 2, 3, 4 ragamlari istirak edan, onlug martabasindaki raegami taklik marts-
basindaki regamdan kicik olan ikiragamli adadlar coxlugunun bultin elementlarini yazin. Alinan
coxlugu A ils isarsa edin.

* Bu ¢oxlugun neca elementi var?

« 21, 12, 34, 32, 13 adadlarindan A coxluguna daxil olan va daxil olmayan elementlari uygun
isaralarin kémayi ils yazin.

4. A = B = C oldugunu bilarak bos xanaya uygun elementlari miiayyan edin.
Az{al ll|:|l klf} B={|:|lol al kll} Cz{fl kl|:|lol|:|}

5. 20-dan kigik va 3-8 boliinan adadlar coxlugu P ils, 24-Gn bdlanlari coxlugu iss F ils isaralanib.
a) P va F coxluglarinin elementlarini yazin va bu ¢oxluglari Eyler-Venn diagraminda tasvir edin.

b) Bos xanalara € va ya ¢ simvollarindan uygun olani miayyan edin.
6 |P 6 |F 9[ |P 9[ |F 8 |P 8 _|F

6. Verilmis coxluglarin elementlarini yazin va onlar adlandirin. Eyler-Venn diagraminda tesvir et-
makla hansi coxlugun digarinin alt coxlugu oldugunu muiayyan edin.

a) 18-in bolanlari coxlugu va 3-a bolinan birragamli adadlar coxlugu

b) 20-dan kigik ikiragamli sada adadlar ¢coxlugu ve 20-dan kigik tak edadlar coxlugu

7. A = {a, b, ¢} coxlugunun uygun alt ¢coxluglarini yazin.

a) Birelementli alt coxluglarini c) Ucelementli alt coxlugunu

b) ikielementli alt coxluglarini d) Heg birelementi almayan alt coxlugunu

8. Taklifin dogru, yaxud yanls oldugunu muayyan edin.

a) Tam adadlar coxlugu natural adadlar ¢coxlugunun alt goxlugudur.
b) Natural adadlar coxlugu tam adadlar coxlugunun alt coxlugudur.

c) Sada adadlar coxlugu natural adadlar ¢oxlugunun alt coxlugudur.
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9. Verilanlara géra ANB, AUB, A\B, B\A coxluglarini yazin va Eyler-Venn diagraminda tasvir edin.

a)A={1,23, 4 b)A={na r} c) A = {un, yag, sid}
B={34175,6,7} B={r m,u,d} B = {std, yag, sekar, yumurta}

10. Eyler-Venn diagramina gors A, B, AUB, AnB, A\B va B\A coxluglarinin elementlarini yazin.
g E
11. 30-dan kigik cit adadlar coxlugunu C ils, 30-dan kigik va 3-a bdliinan adadlar coxlugunu D

ilo isara edin va bu coxluglarin elementlarini yazin. Eyler-Venn diagraminda gostarmakla CnD,
CuD, C\D, D\C coxluglarinin elementlarini yazin. Bu coxluglarin ne¢a elementi oldugunu tapin.

12. 20-dan kicik va ya barabar natural adalar ¢coxlugunu A ils, 20-nin bdlanlari coxlugunu B ils,
15-in bélanlari coxlugunu C il isara edin.

a) B, C,BuC, BnC, B\C, A\B, A\C va C\B coxluglarini elementlarini sadalamagla yazin.

b) A, B va C ¢oxluglarini Eyler-Venn diagraminda tasvir edin.

13. A ¢oxlugunun 30, B coxlugunun 20, ANB coxlugunun 12 ele- A B
menti var.

a) A-ya daxil olub B-ya daxil olmayan ne¢a element var?

b) B-ya daxil olub A-ya daxil olmayan necs element var?

c) AUB coxlugunun nec¢a elementi var?

14. Bir sinifde oxuyan sagirdlarden banan xoslayanlar coxlugu B S
ils, portagal xoslayanlar coxlugu P ils, sinfin sagirdler coxlugu isa
S ila isaralanib. Eyler-Venn diagraminda onlarin saylari hagqginda
malumat verilib.

* Neca nafar yalniz banan xoslayir?

* Neca nafar yalniz portagal xoslayir?

* Neca nafar banan xoslayir? 4)
* Neca nafar portagal xoslayir?

« Sorguda nega nafar istirak etdi?

* Neca nafar banan, yaxud portagal xoslayir?

9 9)
o

15. Sinifdaki 25 sagirddan 20 nafarinin har biri musiqgi va yarasm S
darnaklarindan heg olmasa birina gedir. Musiqgi darnayina gedan
sagirdler coxlugu M ils, resm darnayina gedan sagirdlar coxlu-
gu R ils, sinfin sagirdlar coxlugu isa S ila isaralenib. Onlardan
15 nafari musiqi, 10 nafari resm darnayinds masgul olur.

* Nega nafar musiqi va rasm darnaklarindan heg birina getmir?

* Nega nafar yalniz rasm darnayina gedir? @
* Nega nafar yalniz musiqi darnayina gedir?
* Nega nafar har iki dernays gedir?

o
<




16. Bir sinifdaki 30 sagirdin har biri resm va dram darnaklerinden R D
he¢ olmasa birinds masgul olur. Reasm darnayinda 14 sagird masgul

olur. Dram darnayinds masgul olan sagirdlarin sayi bundan 2 dafs

coxdur. Sagirdlarin nega faizi har iki darnakds masgul olur?

17. Koskds “"Hayat” ve “idman” gazetlari satilir. Sshar sakinlarinin
60%-i "Hayat”, 70%-i “idman” gazetini oxuyur, 20%-i bu goazet-
larin heg¢ birini oxumur. Eyler-Venn diagraminda tasvir etmakls
suallari cavablandirin.

« Sakinlarin nega faizi har iki gazeti oxuyur?

« Sakinlarin nega faizi gazetlardan heg olmasa birini oxuyur?

« Sakinlarin nega faizi yalniz “Hayat” gazetini oxuyur?

« Sakinlarin neca faizi yalniz “idman” gazetini oxuyur?

SEEAM

internetda killi migdarda malumatlar arasindan
lazim olanini segmak Gguin xUsusi programlardan
— axtans sistemlarindan istifads olunur. Har axtaris
sisteminin Oz verilanlar bazasi var. Ona goéra da
muxtalif sistemlards eyni agar sozi ilo axtaris
etdikda naticalar fargli alinir. Masalan, tasvir olunan axtarisda Azarbaycan va Turizm agar sozlari
olan malumatlar tapilir. Bu sakilda verilon axtaris naticasinda tapilan malumatlarda agar sozlar
ixtiyari ardicilligla yerlasa bilar va ya ancaq biri ola bilar.

internetds axtarisi daha konkret vermak tictin AND (V3), OR (VD YA) va NOT (DEYIL) mantiqi
amallarindan istifads olunur. Acar sozler arasinda AND mantigi amalinin yazilisi axtarilan malu-
matlarda har iki s6ziin olmasi sartini bildirir. OR mantigi emali iki sézdsn heg¢ olmasa birinin ol-
masi sartini ifada edir. NOT amali axtarilan malumatda bu amaldan sonra yazilmis s6ziin olmadigi
sortini bildirir. Bu amallar muvafiq olaraq ¢oxluglarin kasismasi, birlasmasi va fargina uygundur.

Agerhiycan Respubtsasimin Devtal Turizm Agantis

1. "Azarbaycan" s6zl olan matnlar ¢oxlugu A ils, "Turizm" s6zu olan matnlar ¢coxlugu T ils isa-
ralanarss, Eyler-Venn diagraminda tasvir olunan har bir amalin naticasini izah edin.

AORT T A AANDT ANOTT

T

2. Kompluter va ya mobil telefonda reytingdas ilk yeri tutan axtaris sistemini acin've orada verilan
axtarislari névba ile yazin. Har axtaris tGiclin naticalarin sayini geyd edinwva.ilk bes malumati arasdirin.
» Azarbaycan OR Turizm
» Azarbaycan AND Turizm
» Azarbaycan NOT Turizm
3. Dinya reytinglarina gora ilk 5 an yaxsi axtaris sistemi va onlarin neca isladiyi hagginda malumat
toplayin.

24 Bolma 5 « Coxluglar va onlar Gizarina amallar
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Bolma

Bu bélmada 6yranacaksiniz:

iki dayisani olan riyazi ifadalari
tortib etmayi;

ikidayisenli ifadalards motarizalari
acmagi, oxsar hadlari islah etmayi
va ifadaleri sadslasdirmayi;

ortaq vurugu maotarize xaricina ¢ixarmagy;
dayisanlarin verilmis giymatinds
ifadanin giymatini hesablamag;;
tam adadlar ¢coxlugunda sada
tanliklari hall etmayi;

masala hallinda tanliklardan va
barabarsizliklardan istifads etmayi;
sada barabarsizliklarin tam hallarini
se¢cmsa usulla tapmag.

Cahd edin!

Mobil operator sirkati iki tarif taklif edir.
 Ayda t daqiga danisan mustarinin har
tarif Gzra 6dadiyi pulu hesablamagq lGgln
uygun ifadalari yazin.

« Ayda 100 dagiga danisan mustari daha
az 6demak Ucln hansi tarifi secmalidir?
» Bir ayda 45 manat 6daysn mdustari
daha cox danismaq Ugln hansi tarifi
secmalidir?

-

/ Dayisani olan
ifadalor. Toanlik.
Boarabeorsizlik

Orta asrloara gadar riyaziyyata aid asarlards
gaydalan qisa sakilde yazmagq Uglin xususi isa-
ralardan, demak olar ki, istifade olunmurdu. VIIi
osrde yasamis al-Xarazmi 6zunln riyaziyyatla
bagh asarlarinda tenliklari riyazi simvollarla
deyil, sozlarla yazirdi. XVI asrdan etibaran qay-
dalari Umumilssdirmak maqsadile adadlari
harflarla isara etmaya basladilar. Bu ham da
real situasiyalarla bagl problemlsrin tanlik va
barabarsizliklarle modellasdirilmasini va hallini
asanlasdirdu.

Miiasir zamanda ifads, tanlik va barabarsizlik-
loardan takca elmi problemlarin hallinds deyil,
glindalik masalalarin hallinda da genis istifada
olunur.

S |
o

Aylig 9 rh abuna +
1 dagiga danisiq tgtin 0,08 v

Ayhq 12 rh abuna +
1 daqiga danisiq tgtin 0,06 h

* Neca dagigalik danisiq tGglin har iki tarifa.géra 6danilan mablag eyni olar?
« 1-ci tarifi se¢an mustari 50 manat ddamakls 600 daqigs danisa bilarmi?



Riyazi ifads saklinda yazin.
a) C va 2-nin caminin 3 misli ) X-in 2 misli ila 5-in farqi
b) c-nin 2 misli ila 3-Gn cami d) X ile 5-in farginin 2 misli

Sadalasdirin va dayisanin verilmis giymatlarinda ifadanin giymatini hesablayin.

a) 5X + 3x b) 8¢ + 3¢ —4c 2-@+5-3 d)3~(y+g)+2y
X =1;25 c=3;2 a=05 4 y=073
Tasvira uygun tanlik yazin va hall edin.
a) 21 b) 18 c) 20
Cx [ xlx ENEAEN X7 | xe7 ]

Tanliyi hall edin.

a)4x + 3 =23 b) 4x + 3x = 3,5 Q5-(x+3)=40 dx-4):3=2
Tanlik yazib hall etmakls suala cavab verin.
a) Hansi adadi 3-a vurub alinan hasila 5 alava etdikde cem 29-a barabar olar?
b) Hansi adaddan 3 ¢ixib alinan farqgi 4-a boldikds gismatda 5 alinar?
Sabatda m kq alma var. Yesikdaki almalar sebatdaki almalardan 6 kq agirdir.
» Sebat va yesikds birlikds na gadar alma oldugunu tapmaq Ugun riyazi ifada yazin.
* m = 4 olduqgda bu ifadanin giymatini hesablayin.
Sakildaki fiqur kvadrat ve dizbucaglidan taskil olunub.
« Fiqurun sahasina uygun dayisani olan ifada yazin. e X $m
« X = 3 olduqgda ifadanin giymatini tapin. 2 ] £
* X-in hansi giymatinda fiqurun sahasi 25 sm? olar? i ~
Barabarsizliyin hallini adad oxunda tasvir edin va taleb olunan adadi tapin.

an boyuk natural adad an kicik natural edad
a)X<6 b) X < 6,2 c)4>X a)X>7 b) X >5,8 c)3<X

Samir saharler an azi 10 dagige idmanla masgul olur. Samirin har sshar idmana ayirdigi
daqigalarin sayini (n) hansi barabarsizlikls tasvir etmak olar?

n<10 n>10 n> 10

Bidonda 5 | stid var. Dolcani 6 dafe stidle tam doldurub bidona
alave etdilar. Bidonda 17 | siid oldu. Bir dolca na gadar sud tutur?

Bblma 6 « Dayisani olan ifadslar. Tanlik. Barabarsizlik



6.1. Dayisani olan ifadalar o

25 o * sabit
Arasdirma-miizakira 29!
e amsal

Alict m kg alma va n kg armud aldi.

 Alma ucuin na gadar pul 6demak lazimdir?

* Armud Uglin na gadar pul 6damak lazimdir?

» Meyvalar lG¢un cami na gadar pul 6deamak lazimdir?
* Alici 3 kg alma va 2 kg armud alarsa, meyvalar tglin
ddanilacak Gmumi mablagi necs tapmaq olar?

@m iki dayisani olan ifadalor

Bazi masalalards bir neca dayisen ola bilar. Uygun riyazi ifadsler yazarkan bu dayisanler mixtalif
harflarls isara edilir. ifadays dayisanin qlivvati da daxil ola bilar.

a-nin 2 rrlisli il i)-nin comi C-nin kvadritl ilo f-nin forqi
A
2-a + Db ¢ —d
» Motarizali ifadalards motarizas isaralarinin uygun yerds qoyulmasina diggat edilmalidir.
a va b-nin cami ils 4-tn hasili ¢ va d-nin fargi ilo 2-nin gismati
—_ A —_ A
(a+b)+4 c-d):2

0 Verilmis ifadalari oxuyun.

NUMUN® 3x-y3
Oxunusu

X-in 3 misli ila y-in kubunun farqi

a)4a + 3b b)3-(a+Dh) c2c-d ‘ N(c—d)‘ e) m? + 5n

e Riyazi ifads saklinda yazin.
a) m-in 5 misli il n-in cami ¢) c-nin 4 misliiile.d<nin 2 mislinin farqi
b) a va b-nin fargi il 3-in hasili d) x-in kubu ila y-in kvadratinin cami



Cadvali tamamlayin.

a3 2 | 3 4 35 B[ 3 | 2= 2
b 3 4|36 2 n 5 | 4 | 5| 6] 3
2a+Db m2 — 5n

Tapsiriga uygun dayisani olan ifada yazin. Dayisanlarin verilmis giymatlarinds ifadanin qiy-
matini hesablayin va alinan naticani izah edin.

NUMUN® Tikintids har birinds m isci olan 3 brigada va har birinda n isci olan 2 brigada
islayir.

« Tikintide cami neg¢a isci isladiyini tapmaq Ugln ifads yazin.

*m = 8, n = 6 olduqgda ifadanin giymatini tapin.

Halli Aciglama
3m + 2n Har birinde m adam olan 3 brigadada 3m, = m =
har birinds n adam olan 2 brigadada 2n isci
n

var. Iscilarin sayini tapmagq tctin ifads yazilir.
3:8+2-6=36 Dayisenlarin giymatlarini yerina yazmagla ifadanin giymati hesablanir.
Tikintida 36 isci islayir.
a) Lals giymati 0,40 rh olan a sayda galam va giymati 0,80 rh olan b sayda daftar ald.

« Lalanin na gadar pul 6dadiyini hesablamaq lcun ifada yazin.
«a = 5va b =10 oldugda ifadanin giymatini tapin.

b) Barabaryanli licbucagin oturacagi a sm, yan taraflari b sm-dir.
« Ucbucagin perimetrini hesablamagq tctin ifads yazin.
«a = 8, b = 7 olduqgda ifadanin giymatini tapin.

¢) Bir akin sahasi m hektar, o biri issa n hektardir. Birinci sahanin har hektarindan 3 ton;ikinci=
nin har hektarindan 4 ton mahsul yigildi.

« iki sahadan cami na gadar mahsul yigildigini hesablamaq Ggiin ifads yazin.

«m = 20, n = 15 olduqgda ifadanin giymatini tapin.

1 saftali yesiyinin kutlasi a kilogram, 1 gilas yesiyinin kutlasi isa b kilogramdir. Har bir ifadays
uygun masala qurun.

aja+b b)2a + b c)3a +3b dya+ 3b e a:b

Dayisanlarin verilmis giymatlarinda ifadalarin giymatini hesablayin v@ mugayiss edin.

a)5x + 3y ve 3x+ 5y c) 10x-3y va 10X + 3y e a+b> vo a’+b
X=5y=3 X=02y=-3 a=1b=-1

b)4a+b va 4(@a+Db) dd*+c vo -2d+5 fla+b® vo at+bhb
a=5b=-3 d=-2c=5 a=-1,b=-2

Bblma 6 « Dayisani olan ifadslar. Tanlik. Barabarsizlik



@m Omsal

odad va dayisanlarin hasilinds adadi vuruga amsal deyilir. Masalan, 4x ifadasinds amsal 4,

-3y ifadasinda isa amsal —3-dlr. Adatan, amsal harfi hissanin garsisinda yazilir. Vurmanin xassale-

rindan istifads etmakla adadlardan va dayisanlardan ibarat hasilde amsali bels tapmagq olar.
5-3y) =5-X-3-y=(5-3)-(X-y) = 15xy

Burada 15 amsal, Xy isa harfi hissadir.

Riyazi ifadeds a—b = a + (-b) barabarliyina asasan ¢ixma

amalini toplama ils avez etmak olar. Dayisani olan toplananlar Sabit
Masalan, 4X — 3y — 8 = 4X + (-3y) + (-8) oldugu lclin

4x - 3y - 8 ifadesinds (ic toplanan var: 4x, -3y ve -8. AX =3y -8 = 4X + (-3Y) + (-8)
Burada 4x va -3y dayisani olan toplananlardir, -8 isa sa- l 1

bitdir omsal Harfi hissa

£

Xy va —m ifadalarinda amsal negadir? Bunu neca izah eds bilarsiniz?

ifadada amsali tapin.

a) 8a b) 12mk ¢) —17xy d) 0,5b &) 3¢
omsall tapin.
NUMUN® -6x -2y

Halli Aciglama

-6X -2y = -6-2-Xy = -12Xy Vurmanin xassalarindan istifada edilir. 9dadi vuruq tapilir.
Cavab: amsal -12-dir

a)dm -2 b) 7x - (-3)y c)4m - 3k d) 0,5x - ény e) 6X - %y

ifadslari toplananlarin cami saklinds yazin, dayisani olan toplananlarin smsalini tapin,
NUMUN®D x - 2y + 7

Halli Aciglama
X -2y +7=X+(=2y) +7 Toplananlarin cami saklinda yazilir. U¢ toplanan var.
X Dayisoni olan toplanandir, amsali 1-s barabardir. \X = 1-X
-2y Dayisan olan toplanandir, smsali —2-ye boarabardir:
7 Sabitdir.

a)7a-3 b)4 - ¢ c) 5m + 3n d) 7¢c - 7d e) —6X +.2y + 5 f)4ab -5

Dayisani olan ifadaler yazmagla suallari cavablandirin ve amsal tapin.

a) Surati a km/saat olan avtomobil A ve B mantagalari arasindakimesafani 6 saata gat etdi.
2

A va B mantagalari arasindaki masafanin 5 hissasi na gadardir?
b) Endirimdan avval galamin giymati p manat idi. Qiymatlar20% ucuzlasdirilsa, 8 galam alan
alici ne¢e manat 6dayar?



(Masala]halli

14

Sabina va Elxan 6z stikerlarini alboma yigdilar. Sebina har sahifada X stiker olmagla 3 sahifa-
y9, Elxan isa har sahifada Yy stiker olmagla 2 sahifaya yigdi. Onlarin birlikda nega stikeri var?
a) Elxan stikerlarin yarisini Lalaya verss, onlarin har birinds necs stiker olar?

b) Lala stikerlarinin %—ni Elxana verss, onlarin har birinds ne¢a stiker olar?

A mantaqgasindan yola diisen avtomobil 2 saat a km/saat suratls, sonraki 3 saat arzindas iss
b km/saat slratle harakat edarak B mantagasina catdi.
« A va B mantagalari arasindaki yolun uzunlugunu

ava b ils ifads edin. @ -

C A B
- a = 80, b = 70 oldugda ifadsnin giymatini hesab- 5 saat 3 shat
layin. a km/saat b km/saat

Sakildaki fiqur diizbucaqh ve kvadratdan ibaratdir.

« Fiqurun sahasini X va y ila ifads edin. 6 sm
* X =4 vay = 7 olduqda fiqurun sahasini tapin.

* X = 5 olarsa, y-in hansi giymatinda fiqurun sahasi 85 sm? olar?

y sm X sm

Turistlor a sayda tgnafarlik ve b sayda dérdnafarlik rezin ga-
yiqlarla cayda gazintiys ¢ixdilar.

« Bltlin gayiglar tam dolarsa, gazintiya ¢ixan turistlarin sayi-
ni hesablamagq Ugun ifads yazin.

«a =5, b =2 oldugda ifadanin giymatini hesablayin.

« Cami 17 nafar gazintiys ¢ixibsa, gqayiglarin negasi tg¢nafar-
lik idi?

Canta p manata, kemar g manatadir.

« Cantanin giymati 20%, kemarin giymati 30% endirildikda onlarin har ikisindan 1 adad alan
alici comi na gadar pul 6demsalidir?

* p = 40, g = 20 olarsa, canta va kamari endirimla alan alici ne¢e manat 6damalidir?

Qiymati Yy manat olan sokoladlari har birinds 8 adad olmaqgla paket- 2 %
lars y1g1b boylk qutulara yerlagdirdilar. Har qutuya 14 paket yerlasor-. 43 .,R\ Y ? g
s9, bir qutudaki sokoladlarin giymatini hesablamaq U¢ln hansi‘ifads

yazmagq olar? 9msali tapin.

Magazada endirim kampaniyasinda butin mallarin giymati awal25%, sonra iss daha 20%
endirildi. 9vvalki giymati X manat olan malin endirimlardan sonraki giymatini tapmagq tgun
hansi ifade yazmaq olar? 9msali tapin.

@ Verilmis dayisani olan ifadaya uygun.masala qurun va hall edin.

a) 3n + 2m b) 4m —-n Q2 -(X+Y) d) X2 + xy

Bblma 6 « Dayisani olan ifadslar. Tanlik. Barabarsizlik



Arasdirma-miuzakirs

Sehar meyva-taravez magazasina 150 kq kartof gatirdilor. GU-
nortaya kimi m kg, glinortadan sonra isa n kq kartof satild.

* GUn arzinda cami nega kilogram kartof satildi? Magazada
ne¢a kilogram kartof galdi?

« Bunu dayisani olan ifada ils iki Gsulla neca yazmaq olar?

« Gunortaya gadar 97 kg, glinortadan sonra 43 kq kartof sati-
larsa, magazada nega kilogram kartof qgalar?

W ifadalorde métarizalarin acilmasi

Motarizali ifadalarin giymatini mdtarize daxilindaki ifadanin giymatini hesablamagla, yaxud mota-
rizalari agmagla tapmagq olar.

Masalan, 17 + (23 + 8) ifadasinin qiymeati iki Gsulla tapila bilsr.

1. Métariza daxilindaki ifadanin qiymatini hesablamaqla. 17 + (23 + 8) = 17 + 31 = 48

2. Motarizani agmagla. 17 + (23 + 8) =17 + 23 + 8 = 48

Qarsisinda “+" isarasi olan va ya hec bir isara olmayan métarizalari agarkan métarizalar atulir, daxi-
lindaki toplananlar 6z isarasi ila yazilir.

a+b+cy=a+b+c a+b-c)=a+b-c
12+ (18 +29) =12+ 18 + 29 = 59 14 + (26-43) =14 + 26 —-43 = -3
« Qarsisinda “-" isarasi olan mdétarizalari de agmagla ifadalarin giymatini tapmaq olar. Masalan,

95 — (25 + 17) ifadasinin giymatini ham motarize daxilindaki ifadanin giymatini hesablamagla,
ham da motarizalari agmagla bels tapmaq olar.

1. Métariza daxilindaki ifadanin qiymatini hesablamagla. 95 — (25 + 17) = 95-42 = 53

2. Métarizani agmagqla. 95 — (25 + 17) = 95-25-17 = 53

Qarsisinda "-" isarasi olan métarizalori acarkan métarizalar atilu, daxilindaki toplananlar aks.isara
ila yazur.

a-(-by=a+b a-(b+c)=a-b-c a-(b-c=a-b+c
33-(-7)=33+7=40 23-3+8 =23-3-8=12 17 - (1285) =Ch— 12% 5 =10

Motarizeni agmagla hesablayin. Métarize daxilindaki ifadaningiymsatini tapib hesablamagla ca-
vabi yoxlayin.

a) 13 + (17 + 66) €) 59 + (8-17 +.6) e) 15-(15-31~'5) g9)53-(23 +10+7)
b) 28 + (12 - 18) d)23-3+8+12) f)32-(12-21) h) 18- (8 + 5-10)



Motarizalari agin va mumkiin olduqda sadalasdirin.
a)7 + (X-5) X+ (X+10) e)2-(X+Y) g)17-(12-k + m)

b) 11 - (X = 3) d)x+ (3 -X) fla-(3-b) h)21-(31-x-Y)

Métarizalari agin va X + ¥ = 4 olduguna goras ifadanin giymatini tapin.
a)Xx+(y-17) b)x - (3 -Y) Q) (X+5)+(y-12 d)x-8)-3-Y)

m Vurmanin paylama xassasina asasan métarizalarin agiimasi

Vurmanin paylama xassasindan istifada etmakls maotarizalari agmaq olur. Masalan:
2-@+2b-1)=2-a+2-2b-2-1=2a+4b-2

2-@+2b-1) 2a +4b -2

- DEEEEDO®

« Motariza garsisindaki vurug manfi adaddirss, paylama xassasi tatbiq edilorkan toplananlarin
isaralari aksina dayisir.

-3-(X=3y-=5)==-3-(X+(=3y) +(=5)) =-3-X+ (=3) - (=3y) + (=3) - (=5) =-3x+ 9y + 15

iki Gsulla hesablayin.

2-3-4) -2-@4-T7) 2-(-4+1) -6:(-2-8) -1-@4+2-7) -4-(1-8-3)
Motarizalari agin.

NUMUN® a)3-(2n - 7m - 5) b) -4-(3x -2y +5)

Halli Aciglama

a)3:-2n-7m -5 =6n-21m - 15 Vurug (+3) miuisbat oldugundanstoplananlarin
isaralari dayismir.

b) -4-(3x -2y +5)=-12x + 8y - 20 Vuruq (-4) manfi olddgundan toplananlarin isa-
ralori aksina dayisir.

Q)3-(x-2y-7) e) -7-(2c-5d + 2) g) (5a—4b-2) i) —(3y—=2x - 8)
d)5-(-X+3y-2) f) -3-(-4c + 2d - 8) h)(-6a+7b-4) j) =(-9y +x+1)
Barabarliyin dogru olub-olmadigini yoxlayin. Daftarinizds diizgiin halli yazin.
a)5-(-x+3y—-4) =5+ 15y + 20 O3 (c-70=2)=-3c+21d + 6
b)-(m-4n+8)=-m+4n+ 8 d) 5-(=x+ 3y—4) = 5x + 15y + 20
Bos xanalara els adadlar yazin ki, barabarlik dayisanlarin istanilan giymatinds dogru olsun.
a) -8-2n-3m)=L_n+24m b) -(_e26d+3)=4c+| d-3 ) 6-3x-Lly)=[1x-12y

Bblma 6 « Dayisani olan ifadslar. Tanlik. Barabarsizlik



m Ortaq vurugun métariza xaricina ¢ixarilmasi

Riyazi ifadaya daxil olan toplananlarin ortaq vurugu varsa, vurmanin paylama xassasina asasan bu
vurugu motariza xaricine ¢ixarmagq olar. Masalan:
AX+6y—-8=2-2X+2-3y-2-4=2-2X+ 3y -4)
Ortaq vurugu maotariza xaricina gixarin.

NUMUN® 6n-9m-15

Halli Aciglama
6n-9Im-15=3-2n-3-3m-3-5= 6=3-2 9=3-3, 15=3"-5oldugundan ortaq
vuruq 3-dur.
=3-(2n-3m-5) Ortaq vuruq motariza xaricina ¢ixarilir.
a) 8x — 8y c) -4c-4d e) 5a-15b g) 4y —8x-8
b) 7x + 7y d) -5¢ + 5d f) -6a + 9b h) 9y + 6x — 12

Kimin cavabi dogrudur?

‘;:": -3x + 2y = -(3x - 2y) -3X + 2y = —(3X + 2y)

Bos xanalara els adadlar yazin ki, barabarlik dayisanlarin istanilan giymatinds dogru olsun.

a)16n-12m=[1-4n-3m) b)9c+[ d=[1(3c+ 7d) ol lx-12y = -6-Bx +[_ly)

Elxan Aynur

Ortaqg vurugu motariza xaricina ¢ixarin va ifadanin giymatini hesablayin.
a) 3x + 3y b) 15a - 15b c) 6m + 12n
X=72,y=-77 a=-49; b=-53 m=21, n=-13

X — 2y = 4 olduguna gora ifadanin giymatini tapin.
a) 2x — 4y b) 3x — 6y c) -5x + 10y d) -4x.+ 8y —-12

Masala]hallil

@ Ucbucagin perimetri 30 vahid, iki tarafinin uzunlugu a va b olarsa, tcénci tarefinin uzunlu-
gunu tapmaq Ugln ifads yazin.
«a =12, b =10 olarsa, lGclinct tarafin uzunlugu na gadar olar? Bunu iki tsulla.necs tapmaq
olar?

@ Sirniyyatci 100 adad paxlava bisirmak Ug¢ln arzaga 109 manat,
100 adad sakarbura bisirmak Gg¢lin isa 91 manat xarcladi.
* Bir paxlavanin satis giymati a manat, bir sekarburanin satisgiy-
mati iss b manatdir. Bitlin paxlava ve sakarburalarin satisindan
na gadar gazanc alda olundu? Uygun ifads yazin va ortaq vuru-
gu motariza xaricina ¢ixarin.

«a=1,50va b = 1,10 olarsa, gazanci iki Gsulla tapin.




6.3. Dayisanliifadalarin sadalasdirilmasi

Arasdirma=-mizakira

Dolcada 2 | stid var. Dolcaya avvalca 1 stokan stid €1

slavs edildi, sonra oradan 2 stakan siid gétiraldi. |\  oxsar toplananlar _
Stakanin tutumu m litr olarsa, dolcada na gadar / H\ur':.?  oxsar toplananlann islahi
sud galdi? Bunu riyazi ifads ils necs yazmaq olar? | 14

m Oxsar toplananlar va onlarin islahi

Dayisani olan ifadada eyni toplananlara va ya yalniz amsali ila farglanan toplananlara oxsar top-
lananlar deyilir. Masalan, 2x + (-5X) + 1 ifadasinds 2X ils (-5X) oxsar toplananlardir. ifadads oxsar
toplananlar varsa, onlarin comini bir toplananla avaz etmak olar. Buna oxsar toplananlarin islahi
deyilir.

2X + (=5X) + 1 -3X + 1

| Il |
-] ®
| | = — =
| |
| |
| I

NN 2X + (=5X) + 1= =3x + 1

Yalniz isarasi il farglanan toplananlarin cami O-dir.

2X + (-2X) =0
@ Yadda'saxlal

Oxsar toplananlar toplamagq tglin onlarin amsallar toplanir ve alinan natica harfi hissani
garsisinda yazilir. Masalan, D

3X + 7x = 10X, yaxud 2X + (-5X) = -3x
Calisma

a Oxsar toplananlari tapin.
2X —4 + 5X 7-2a+7a 3d-3c + 4d 3-5n+7n 6Mm=3n+m + 2n

-m+m+5 -b+12-b 5k -3 + 4k 2X -3+ 3X -y 4a—2b + a + 4a

9 Tasvirdan istifade etmakla comi tapin.
a) —2X + (-3X) b) 2x + (-3X) C) —4X + 6X
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Oxsar toplananlari islah edin.

NUMUN® 2n-7n - 5n

Halli Aciglama
2n-7n-5n=(2-7-5)-n=-10n Ortaq harfi vuruq métarize xaricina ¢ixarilr va
sadalasdirilir.
5c-8c 6N —-14n +n -a+8a-7a -X + 3+ 2X 2m-2-5m+m
—-4x - 3x 3y -2y -4y 7k + 2k + 2k b-5-3b 8n-2n-10n + 5n

©

Verilmis ifadada bir neca grup oxsar toplanan ola bilar. Masalen, 3a + b — 2a — 2b ifadssinds 3a
ils (-2a), elace da b ils (-2b) oxsar toplananlardir.

3a+b-2a-2b a-b

3a+b-2a-2b=a-b
"> o f b
<

« Toplama va vurmanin xassalarindan istifads edib ortaq harfi vurugu maotarizs xaricina ¢ixarmagla
oxsar toplananlari islah etmak olar. Masalan:
5X+2-3Xx-8=(5-3)x+2-8=2x-6
@+£—@+£=(4—2)-a+(3+5)~b=2a+8b

Adatan, oxsar toplananlari altindan eyni sayda xatt cekmakla geyd edirlar.

Oxsar toplananlari islah edin.
8¢-3+6c-3 4X—9X + Yy + 3y n-2n-5m +2m 7c —10d —2¢.+ 2d~ 1
1+b-2+3b 6m-—4n + 4n-7m 4X — BY + 6X + 2y 2c-d-+-d-c+5¢c+4

Bos xanaya ela adad tapin ki, barabarlik dayisanin istanilan giymatinda dogru olsun.
a)l In+3n+9n=28n om-4m-m=[Im e)l ly + 6y + 9t + t= 4y + 10t
b) [ Ix — 2x + x = —=5x dyc+5c-Llc=-c Hn=7n+ Im+m=[In+9m

Sadalasdirin va dayisanlarin verilmis giymatinds ifadanin giymatini hesablayin.

a) 3x — 23X b) 6a — 8a — 8a c) -3y —-6y/+ 3y d) 13x + 8x + 7y — 20X
X=-17 a=13 y=15 X=17 y=3



m ifadalarin sadalasdirilmasi

Omallarin xassalarini tatbiq etmakla dayisan daxil olan ifadalar sadalasdirila bilar. Masalan,
3-(2c - 5) - (4c - 7) ifadasini sadalasdirmak lclin avvalca motarizalar acilir, oxsar toplananlar
geyd edilir va islah olunur.

3:(2c-5)-(4c-7)=6C-15-4c+7=2C-8

Sadalasdirin.
NUMUN® -(n+2m)+2-(n-3m-1)

Halli Aciglama
-n+2m+2-N-3m-1) = Motarizalar acilir va oxsar toplananlar geyd edilir.
=-n-2m+2n-6m-2-= Oxsar toplananlar islah edilir.
=n-8m-2

4X-5-(x-2) 2:-X=5)-(xx-3) 2-(@-h)y-(@+h) 3-(c-2d)-(4c +d-06)
3:(4-X) - 5X -7-X)-6-x-1 =-3-(M+n)—(n-m) 5-Qa-b-2)-(@+b-5)

Sadalagdirin va dayisanlarin verilmis giymatinda ifadanin giymatini hesablayin.

a)3-(x-2) - (5x-8) b) 2- (a - 4b) - (5a-b) c)m-2d - (4m - 2d)
X = -4 a=-2 b=3 m= -6

Masalalhalli

e Sakilda verilanlara gora duzbucaglinin perimetrini hesablamaq
Uclin ifads yazin va onu sadalasdirin. 6-a
« Duzbucaglinin perimetri 24 vahid olarsa, sahasi ne gadardir?

@ Alma sirasi @ manatadir. Nar sirasi bunun ikigatindan b manat bahadir. 2a+3
« Nar sirasi alma sirasindan na gadar bahadir?
« Aynur 3 alma va 2 nar sirasi aldi. Onun 6dadiyi pula uygun ifads yazin.
«a=1,70 va b = 0,30 olarsa, Aynur na gadar pul 6dadi?

0 Samir dlctlari X sm va 9 sm olan sakli eni 1,5 sm olan ¢arcivays
saldl.
« Cargivanin sahasini hesablamaq Ucln ifads yazin ve sadalas-
dirin. 1,5sm |
« Cargivanin sahasi 81 sm? olarsa, saklin uzunlugu neca santi- o
metrdir? g

@ Taksids adi saatlarda gedis haqqi ilkin 1 /h va har kilomet-
ra gora 0,30 rh alave hesablanir. Qalabalik saatlarinda isa
gedis haqqi ilkin 1,50 rh va har kilometra gora 0,50'dh alave
hesablanir. Qat edilon masafa d kilometr oldugda galabs-
lik saatlarinda gedis haqqi adi saatlardaki gedis haqqin=
dan na gadar ¢ox olar?
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Arasdirma-miuzakira

Tarazligda olan taraziysa gora eyni sira susalari-
nin katlesini tapmagq Ucun Anar, Lals ve Sabins
yazilmis tanliyi muxtalif Gsulla hall etdilar.

SO 1) i

« ekvivalent tanliklor
« < — ekvivalentdir

2X+1=X+2 ZX'@'_I:: X+2 (]
X+ 1-X=X+2-X X=X+ 21 P T
X+1=2 Xt = =1
X+1-1=2-1 2 =X 1 e—
X =1 2x-x =1 _ &
B, \
A Sebins

Anar

* Onlarin hall Gsullarini neca izah etmak olar?
« Sebinanin hallini tanliyin halli kimi nece yazmaq olar?

m Ekvivalent tanliklor

Koklari eyni olan tanliklars ekvivalent tanliklar deyilir. Masalan, X + 3 = 1va 3 =1 - X tanliklarinin
har ikisinin kokd -2 oldugu tgln bu tanliklar ekvivalent tanliklardir.
Adatan, ekvivalentlik < simvolu ils isars olunur.

X+3=1 < 3=1-X

®

Tanlikda barabarliyin sag va sol taraflarinin yerini dayisdikds avvalki tanliys ekvivalent tanlik alinir.
2X=3-x-1 < 3-(xX-1)=2x

Verilmis adadin tanliklarin koku olub-olmadigini yoxlamagla ekvivalent tanliklari misyyan edin.

3) 9 2 I
X+6=2 6=2+X 2X+6=2+X 2X +1=-3 -4 = 2X X+3=2

b) 9 o -
4-x=7 7+x=4 6 —3X =3 -4x 8 +x=8 8x =18 8Xx+8=28

Bos xanaya els adad tapin ki, tanliklar ekvivalent olsun.
aAX+7=4<x+9=[] oJx-4=3< x+1=[0\ e8x+2=-1< x+1=[]

b)4x = -8 < 8x = | d2x+1=11 < 3x=[] fH2x+2=2«< 9x =[]



m Tanliyin ekvivalent tanliys gatirilmakla halli

Toanliyi daha sada ekvivalent tanliys gatirmakls hall etmak olar. Bunun Ggun barabarliyin bazi xas-
salarindan istifadas edilir.

« Tanliyin har iki tarafina eyni adad alave etdikda va ya har iki tarafdan eyni adadi ¢ixdigda alinan
yeni tanlik avvalki ila ekvivalent olur. Masalan, 2x = X + 3 tanliyinin har iki tarafina —X alava etsak,
2X + (=X) = X + (=X) + 3 va ya 2X — X = 3 tonliyini alariq. Gérlinduyu kimi, X toplanani isarasini de-
yismakla sag tarafdan sol tarafs kecdi.

e Tanlikda barabarliyin bir tarafindaki toplanant digar tarafa aks isara ila kegirdikda alinan tanlik av-
valki tanlikla ekvivalent olur.

NUMUNS 1. OX = X + 3 Dayisan aks isara ilo
sol torafa kegirilir.

2x=x+3 2X=x =3 =2 X=X=3 Sadalasdirilir va tanli-
@ @ @ X=3 yin kékii tapdlir.
A 2-B=B]+3  Barabarliyin dogrulu-
? ? 6=6 gu yoxlanilr.
Cavab: X = 3

o Tonliyin har iki tarafini sifirdan farqli eyni adada vurduqda va ya béldiikda alinan tanlik avvalkina
ekvivalent olur.

NUMUNS 2.
Ax=2-(x+1) 4X:2=2-(X+1):2 2X = X + 1 2X =X =1

R R WS .

4x=2-X+1) Tanliyin har iki tarafi 2-ya boliinii

2X =X+ 1 Dayisan aks isara ila sol tarafa kegirilir.
2X _1X =1 Sadalasdirilir va tanliyin koku tapiur.
X =

4-[]=2@]+ 1)  Barabarliyin dogrulugu yoxlantlr.
4=4

Cavab: X = 1

Tanliklari hall edin va cavabi yoxlayin.
—(-8)=2 -2-x=1 -12x=36 3X + 11 @S5 7-3x=13 4x-3=-1
X+(-3)=9 3-x=7 =X:(-4)&h=9 55X+ (-2)=*<7 -3-2x=19 -2x+13 =17
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Tonliyi hall edin va cavabi yoxlayin.
NUMUN® (1-5x):2=8

Halli Aciglama
(1-5x):2=8 Tanliyin har iki tarafi 2-ya vurulur.
1-5x=16 Sadalasdirilir.
-5x=16-1 1 adadi aks isars ila barabarliyin digar tarafine kegirilir.
-5x =15 Sadalasdirilir.
X = -3 Har iki taraf —5-a bolunir va tanliyin kdki tapilir.
(1-5-(3)):2=8 Tenliyin koku yerins yazilir va yoxlanilir.
8=38
Cavab: x = -3
a)2-X+7)=4 Q4-(1-xX)=12 e)(X+4):2=3 g) (7x+2):13=-2

by3-2x-1)=-21 d)5-3-2xX)=-15 f)(9x+24):2=3 h)(9-5x):3=13

 Avaddasaxlal]

Barabarliyin har iki tarafinds bir neca toplanani olan tanliklari hall etmak Uglin bels bir
alqgoritmdan istifads etmak olar:

1. Tanlikda barabarliyin har iki tarafindaki ifadalar sadalasdirilir.

2. Machulu olan toplananlar barabarliyin bir tarafina (adatan, sol tarafs), adadlar ise digar
tarafa kecirilir. Bu zaman barabarliyin bir tarafindan digarina kegirilan toplananlarin isaralari
dayisdirilir.

3. Barabarliyin sag va sol teraflari sadalasdirilir.

4. Tanliyin kokl tapilir ve barabarliyin dogrulugu yoxlanilr.

Tanliyi hall edin va cavabi yoxlayin.
NUMUN® 3x-7=3-2x

Halli Aciglama
3x =7 =3-2x Machullar sol, adadlar isa sag tarafa kegirilir.
3x+2x=3+7 ifadalar sadalasdirilir.
5X =210 Tanliyin kokii tapilir.
X =
?ii__z =3-212 Tanliyin kdki yerina yazilir v yoxlanilir.
Cavab: x =2
a)5x +8=3x-2 c)bx—-8=x+3 e)7-X=3+X g)X+2=3x+38
b) X + 4 = 10 — 5X dyx-4=14-2x f)9 383X =X+ 1 h) 99X +12=Xx+4

Dayisanin hansi giymatinda:
a) 3X + 17 va X — 3 ifadalarinin giymatlari barabardir?

b) 3x + 2 ifadasinin giymati 2x — 3 ifadasinin giymatindan 2 vahid boyikdir?



Barabarliyin sag va ya sol tarafindaki ifadalari sadalasdirmakls tanliyi hall edin.
NUMUN® 4-(x+1)=3-(x - 2) + 1

Halli Aciglama

4-x+1)=3-x-2)+1 Har iki tarafde motarizalar acilir.
4X +4=3x-6+1 Sadalasdirilir.
4X+4=3x-5 Machullar sol, adadlari isa sag tarafs yigilr.
jx_—_’:’g( B Har iki taref sadalasdirilir va tanliyin koku tapilir.
3C9-2)+1=4(9+ 1) Tanliyin koku yerina yazilir va yoxlanihr.
-32=-32
Cavab: x = -9
a) 2x + 3x = =20 e)d-X+9) -x=21 DX=7X+3=3-(X-2)
b) 4x + X - 8x = 15 f)5-(1-3x)-2 =33 J5-X=1)+3=3-(2-X)
A4-X+3)-3=1 g)6X—-2X+7=2-X K2-X+1)-x+2=2-(x-1)
d2-x-2)+19=7 h)2-(X-3)=5x-2X N6-(X-2)-6Xx=3-(X+6)
Tenasubun asas xassasindan istifada etmakls tanliyi hall edin.

.. X=2 _ X+1
NUMUN® 3 7 4

Halli Aciglama

4-Xx-2)=3-(Xx+1) Tanasubin asas xassasi tatbig olunur.
4Xx-8=3x+3 Har iki tarefde motarizalar acilhir.
4X -3x=8+3 Machullar sol, adadlar iss sag tarafs yigilir.
x=11 Sadalasdirilir va tanliyin koku tapilir.
3_ 2 _ 4:_ 1 Tanliyin kokl yerina yazilir va yoxlanilir.

3=3
Cavab: x = 11

X+2 _ x-1 X—-3 _ X+1 X—-3 _ 2X+1 2%=2 _X+1
A T3 =g o) 757 ="3 9737 =75 " .
Sokilds kvadrat tesvir edilmisdir. X
« Kvadratin perimetri na gadardir?
« Kvadratin sahasi na gadardir? X — 9

Anar fikrinda bir adad tutdu. Bu adads 4 slave edib ahnan coami 2-yavurduqda Anarin fikrin-
da tutdugu adadin 3 misli alinar. Anar fikrinda hansi adadi tutub?

Vedrada dolcadan 4 dafs cox siid var. Vedradan 2 | siid gotirdikds K)
galan siid dolcadaki siiddan 3 dafa«gox olar. Dolcada negalitr stid var? \
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Arasdirma-miuzakira

Bir galeam gabinda 8, digarinds 6 eyni galam var. Birinci gaba bir
neca galam, ikinciya isa bundan 2 dafs cox galam alava edildi. Har
iki gabda eyni sayda galem oldu. Tarazi modelindan istifada etmak-
I suallara cavab verin.

» Har galam gabina ne¢a galeam salava olundu?

 Bunu tanlik qurmagla neca tapmaq olar?

m Tanlik qurmagqla masals halli

Masalalari hall etmak sarte uygun tanlik qurulur. Tanliyi hall etmakls talab olunan kamiyyatin qiy-
mati tapilir va cavab yoxlanilir.

idman zal ticiin cami 20 futbol va voleybol topu
aldilar. Futbol topunun giymati 24 manat, voleybol topunun
giymati isa 18 manatdir. Alinan toplar Gglin ceami 432 manat
ddanildi. idman zali Giclin neca futbol topu ve neca voleybol
topu alindi?

1. MOSOLONI ANLA

Nayi tapmagq lazimdir: neca futbol topu va neca voleybol topu alindigini.
Na malumdur: futbol topunun giymati 24 manat, voleybol topunun giymati iss 18 manatdir. Comi
20 top alindi va 432 manat ddanildi.

2. PLAN QUR
Ne;a hall etmak olar: futbol toplarinin sayini X Bir topun | Bitiin t&a
il isara etsak, voleybol toplarinin say1 20 - X Toplar Sayi giymati (ch) ti (
olar. Bu zaman bels bir cadval qurmaq olar. il

Futbol X 24 24X
3. HOLL ET Voleybol | 20 - X 18 18 - (20 =X)

Cadvalo asasan X sayda futbol ve 20 — X sayda voleybol topu tciin 24X 18, (20°=X) = 432
danilen Gmumi mablag 24x + 18 - (20 — X) ifadasi ilo hesablanir. Sorte 24X + 360 = 18X'= 432
gors, bu mablag 432 manatdir. Tanlik qurulur va hall edilir. 6x'= 72

Cavab. Futbol topu 12 adad, voleybol topu 20 - 12 = 8 adad alinmusdir. K= 12

4. YOXLA

Cavabi tenlikds yerina yazmagla barabarliyin dogru oldugunu yoxlamagq olar.
24 -12 + 18 (20 - 12) = 432

432°=432 v



Masala]halli

Sakilda verilan diizbucaglinin perimetri 36 vahid olarsa, sahasi na
gadardir?

2X + 3

Vedranin tutumu bidondan 4 litr coxdur. Lakin 6 bidon std 2 vedra stiddan 4 litr coxdur.
Bidonun va vedranin har birinin tutumu na gadardir?

e Yemakxana Ucln bir neca stol va bundan 15 adad ¢ox stul alindi. Bir stul 40 manata, bir stol
iso 90 manatadir. Stol va stullara ceami 1250 manat xarclandi. Nec¢a stul va neca stol alindi?

GCamanlikda qazlar ve quzular otlayir. Onlarin birlikds 17
basi ve 44 ayagi var. Camanlikda ne¢a gaz vae ne¢a quzu var?

Birinci anbarda 200 t, ikincida isa 300 t taxil var idi. An-
barlardan muayyan gadar taxil dasindigdan sonra har ikisinda eyni
miqgdarda taxil galdi. ikinci anbardan dasinan taxil birinciden dasi-
nan taxildan 3 dafa cox olarsa, har anbardan na gadar taxil dasindi?

1. MOSOLANI ANLA

Nayi tapmagq lazimdir: har anbardan na gadar taxil dasindigini.
Na malumdur: svval birinci anbarda 200 t, ikincide 300 t taxil var idi. ikincidan dagsinan taxil birinci-
dan dasinan taxildan 3 dafe ¢ox oldu. Anbarlarda eyni migdarda taxil galdi.

2. PLAN QUR

o 2 ¥y 3
Neca hall etmak olar: birinci anbardan dasinan taxilin (tonla) 00
miqdarini X ils isaralayib har anbarda qgalan taxiin migdarini 200 — X LX
tapmagq Ucln ifads qurmaq olar. Bu ifadalari barabarlasdirib
tonlik qurulur va X tapilir. Bu zaman bels bir sxem qurmagq olar. ’ S0 - j-BE
3. HOLL ET "300
Birinci anbardan X ton taxil dasinarsa, ikinciden 3x ton taxil dasinar. Her 200 — X = 300 - 3x
iki anbarda taxihn migdarinin barabarliyina asasan tanlik qurulur va hall 3X = X =300 - 200
edilir. 2x =100

Cavab. Birinci anbardan 50 t, ikinci anbardan 3 - 50 t = 150 t taxil dasind.. X =50

4. YOXLA

Cavabi tanlikda yerina yazmagla barabarliyin dogru oldugunu yoxlamaq olar:
2004, 50 = 300 - 3-50
150,= 150 v/
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Sakilda verilan kvadratlar kongruyentdir.
* Har birinin sahasi ne¢a vahid kvadratdir?
* Har birinin perimetri ne¢a vahiddir?

LN
I
>
[eV}
X

X+4

Sakilda verilmis diizbucaglinin sahasi ne¢a vahid kvadratdir? o X+ 2

Aynur giymati 2 rh olan 1 albom va 4 eyni galem aldi. Samir giymati 5 rh olan 1 kitab ve 2
adad hamin galema eyni mablagds pul 6dadi. Qalem nec¢ayadir?

Bir canda 240 |, ikincids iss 180 | su var. Canlarin
kranlari eyni vaxtda acildi va har dagigada birin-
cidan 6 |, ikincidan isa 4 | su bosaldi. Acildigdan
nega daqiga sonra har iki conda barabar miqdarda
su qalar?

Sakildaki kuboidin hacmi adadi giymatca sathinin c
sahasina barabardir. Kuboidin machul tilinin uzunlugu na gadardir? 2

A sirkatina maxsus taksilarde gedis haqqi ilkin 2 manat olmagla har kilometr Ggin
0,50 manat, B sirkatine maxsus taksilarda isa ilkin 3 manat olmagla har kilometr Gclin
0,30 manatdir. Nega kilometr yol gat edildikda har iki sirkatin taksisi Ggtin 6danilan mablag
barabar olar?

Yesikda sabatdan 3 dafa ¢ox Gizim var. Yesikdan 2 kq Gzim go-
tlrtb sabata slava etdikds yesikdaki Gizim sabatdaki Gziima
barabar oldu. ovvalcs yesik vo sabatda na gadar Gizim var idi?

Aydanin 12, atasinin 36 yasi var. Ne¢a ildan sonra atasinin yasi Aydanin yasindan 2 dafa ¢cox
olacaq?

Pisik xoruzdan 2 kg, quzu isa 5 dafs agirdir. Quzu va xoruz birlikds pisikden 3'dafs agir olar-
sa, har birinin kutlasi na gadardir?

ki rofds barabar sayda kitab var idi. Birinci rofs 6 kitab qoyub, A% /_

ikinci rafdan 4 kitab goétirdikdan sonra birinci rafda ikincidan . : o SSEEREEERSRE

2 dafa cox kitab oldu. 9vvalca har rafds nega kitab varidi? III"II ‘"\ /
h ] £

Kitab skafinda seir kitablarinin say1 hekays kitablarinin sayindan 4 adad ¢oxdur. Skafa daha
9 hekays kitabi goyduqdan sonra seirkitablarinin sayinin hekays kitablarinin sayina nisbati
2 : 3 oldu. Skafda neca seir kitabi var?



Arasdirma-miuzakira

Magazanin satis Uzra meneceri ay arzinda har satilan kondi-
sionera gora 30 manat mukafat alir.

* O, ay arzinda 200 manatdan ¢ox mukafat almaq Uglin an
azi nec¢a kondisioner satmalidir?

« Satilan kondisionerlarin sayini n ils isara etmakla bunu ba-
rabarsizlik saklinda neca yazmagq olar?

m Barabarsizliyin tam adadlar coxlugunda halli

Bazi masalalari hall etmak tglin qurulan barabarsizlikds dayisanin ala bilacayi giymatler tam adadlar
olur. Bu halda barabarsizliyin hallini ds tam adadlar coxlugunda axtarmaq lazimdir. Masalan, “Samirin
stikerlarinin say1 4-dan azdir” fikrini stikerlarin sayini nils isars edarak n < 4 barabarsizliyi seklinda ifada
etmak olar. Say manfi olmadigi Giclin bu halda barabarsizliyin halli 3; 2; 1 ve 0 adadlaridir.

X > =2 barabarsizliyini 6dayan bir ne¢a tam adadi geyd edin.

X = -3 =2 -1 0 1
Uygun adadi berabarsizlik | -4>-2 | -3>-2 | -2>-2 | -1>-2| 0> -2 1> -2
x x x v v v
-2 adadi halls aid deyil. x> =2
— >

| bt
-5 -4 -3 -2 -1 O 1 2 3 4 5
odad oxunda -2 adadindan sagda yerlasan butiin tam adadlar X > -2 barabarsizliyinin hallidir.

X £ =1 barabarsizliyini 6dayan bir ne¢a tam adadi geyd edin.

X 2 1 0 1 2 3
Uygun adadi barabarsizlik | 2 < -1 1< -1 0<-1 | -1<-1 " @RE -1 Q@RS -1
x x x Ve v v
X< -1 ~1 adadi hall8 aiddir)
S

5 -4 -3 2 -1 0 4. 2

©dad oxunda -1 va ondan solda yerlagan butin tam adadlarx < -1 barabarsizliyinin hallidir.

Hansi tam adadlar X < -2 barabarsizliyinin halli deyil? Halli hamin adadlar olan barabar-

sizliyi nece yazmaq olar?
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Barabarsizliklara uygun adad oxunu musyysn edin: X< -4 X<-4 X>-4 X2>-4.

B) i b) Lt ) > ) >

—5 -4 -3 2 5 -4 -3 2 6 -5 -4 -3 6 -5 -4 -3

Barabarsizliyi 6dayan Ui¢ tam adad tapin va halli adad oxunda tasvir edin. Bu barabarsizliyi
6damayan iki tam adad muiayyan edin.

a)X > -6 b)Xx > -6 QX< -1 d)x< -5 e)x<0
Barabarsizliyi ddayan an bdylik tam adadi tapin. Halli adad oxunda tasvir edin.
a)X < -5 b)x<0 X< -12 dyx<0 e)x<1,5 fyx <0,5

Barabarsizliyi ddayan an kicik tam adadi tapin. Halli adad oxunda tasvir edin.

a)x>-10 b)x > -13 x>0 dx=>0 e)X > 25 fyx > 0,5

m Barabarsizliyin hallinin yoxlanmasi

Verilmis adadin barabarsizliyin halli oldugunu yoxlamaq Uglin avvalca bu adadi dayiganin yerina
yazib ifadslarin giymati tapilir. Sonra iss alinan adadi barabarsizliyin dogru olub-olmadigi yoxlanilir.

3 vo =3 adadlarinin X + 1> =2 -5 va 0 adadlarinin 3x - 1 < -3
barabarsizliyinin halli olub-olmadigini miay- barabarsizliyinin halli olub-olmadigini muay-
yan edin. yan edin.

X 3 -3 X =5 0
X + 1 ifadasinin giymati 4 =2 3X — 1 ifadasinin giymati -16 —1
Uygun adadi barabarsizlik| 4 > -2 | -2 > -2 Uygun adadi barabarsizlik |-16 < -3 | -1 < -3
v x v x
3 adadi X + 1 > —1 barabarsizliyinin hallidir, -5 adadi 3x — 1 < -3 barabarsizliyinin hallidir,
-3 adadi isa halli deyil. 0 adadi isa halli deyil.

Dayisanin verilmis giymatlarindan barabarsizliyi ddayanlari segin.

9 [yes<2] D [meoazssl 94 [RAT> -3

|
-6 -5 -4 -3 2 3 -3 -2 -1 0 1 2 -4 <3 -2 -1 0 1

S

“Barabarsizlik” anlayisi hale gadim zamanlardan istifads edilirdi. Lakin,ha-
min dovrlarde muhakimalar sdzlarla yazildigindan riyazi simvollardan istifa-
da edilmirdi. Muasir barabarsizlik isaralarindan ilk dafa/ingilis.riyaziyyatcisi
Tomas Harriot (> va <) va fransiz riyaziyyatcisi Pyer Buge (2 va <) istifads

etmiglor. Tomas Harriot
(1560-1621)




Masalalhalli

e Alpinistlars yataq dastindan —15°C-dan asagi olmayan tempe-

Gazinti gamisinin texniki heyati 10 nafardir. Heyat va sarni-
sinlarin Gmumi sayi 175 nafardan ¢ox ola bilmaz. Sarnisin-
larin sayi n ils isars edilarss, gamida olan bitin insanlarin
sayini hansi barabarsizliklarls ifads etmak olar?

n+ 10> 175 n+10<175 n+10<175

Dayisani harfla isara edin va fikirlara uygun barabarsizliyi yazin. Dayisanin situasiyaya uygun
ala bilacayi bir neca tam adadi gdstarin.

a) Havanin temperaturu 0°C-dan asagidir.

b) Balig mahsulu —12°C-dan yuxari olmayan temperaturda saxlanmalidir.

¢) Oturacagi 6 sm olan barabaryanh tc¢bucagin perimetri 18 sm-dan boyukddr.

d) Bos sabatin kutlasi 1 kg-dir. Alma ile dolu sabatin kitlasi 9 kg-dan az deyil.

raturda istifada etmak tévsiys olunur.

« Uygun barabarsizliyi yazin.

» Havanin temperaturu -20°C; -15°C; -8°C; 0°C; 5°C olduqgda
bu dastdan istifade etmak olarmi?

« On az hansi temperaturda bu dastdan istifads edils bilar?

Samirin bir ne¢a stikeri var idi. O, alave 30 stiker alsa, stikerlarinin say1 70-dan cox olar.
 Samirin avvalki stikerlarinin sayi X ila isara edilarss, sonradan neca stikeri oldugunu hansi
barabarsizlikls ifads etmak olar?

« Samirin avvalki stikerlarinin say1 25; 50 ola bilarmi?

» Onun an azi neg¢a stikeri var idi?

Aynur fikrinda tutdugu adada 4 slave etdikds alinan cam 0-dan kicik olur.
* Bunu barabarsizliklse necs ifads etmak olar?
« Aynurun fikrinda tutdugu adad hansi an boyik tam adad ola bilar?

Muayyan marsrut Gzra 5 avtobus dayanacagi var idi. Bir nega yeni
dayanacaq da qurasdirildigdan sonra onlarin say1 9-dan az oldu.
« Yeni qurasdirilan dayanacaglarin sayini n ils isara edib uygun
barabarsizliyi yazin.

* Nec¢a yeni dayanacaq qurasdirila bilardi? Mimkun hallari yazin.

Magazada futbol kdynayi 12,50 manatdan ucuz giymatas taklif olunur.

* Futbol kdynayinin manatla giymatini X ils isars edib uygun-barabarsizliyi yazin.
» Barabarsizliyin an boyik tam hallini tapin.

+ Kdynayin satis giymati an ¢coxu na gadar ola bilar?

Verilan barabarsizliya uygun situasiya soylayin va dayisenin nayi ifads etdiyini izah edin.
Dayisenin situasiyaya uygun ala bilacayi bir ne¢ce tam adadi‘gdstarin.

a)s<4 byt> -8 C)X<6 d) 4a > 12 eem+1>8
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Dayisani olan ifada
c-nin kvadrati ila d-nin farqi
2 d
Dayisani olan toplananlar  Sabit
4x — 3y -8 = 4x + (-3y) + (-8)
omsal Harfi hissa
Motarizalarin agilmasi
2-(@a-2b-1)=2a-4b-2

-4-(3x-2y+5)=-12x + 8y - 20
N A A

Ortaq vurugun maotariza xaricina ¢ixarilmasi
AX + 6y =2-2x+ 2 -3y =2-(2x + 3y)

ifadalarin sadslasdirilmasi
(oxsar toplananlarin islahi)

+(-20) + 21 X+ 1

X
Ly 9 ‘Q

|
‘ X+ (=2X)+2-1= =x+1

+
>

L,\ \J

3-(2c-3d) - (5¢c - 4d - 8) =
=6c-9d-5c+4d+8=c-5d+8

ilkin problemin halli

« Ayda t daqiga danisiq Gcuin 6danilen mablag (M)
1-ci tarif lzra: 2-cl tarif tizra:
9 + 0,08t 12 + 0,06t

« t = 100 olduqda ifadalarin giymatlari hesablanir:

1-ci tarif tizra: 2-ci tarif tizra:
9+0,08-100 =17 (h) 12+ 0,06-100 = 18 ()
17 < 18 oldugundan 100 dagiga danisan abonent
1-ci tarif Gzrs daha az 6dayar.
« Bir ayda 45 manat 6dayan mistarinin har tarifs
gora danisig muddati tapihir:

1-ci tarif lizra: 2-ci tarif lzra:

9 + 0,08t = 45 12 + 0,06t = 45
0,08t = 36 0,06t = 33
t = 450 (daq.) t =550 (deq))

Ekvivalent tanliklar
(koklari eyni olan tanliklar)

2x-x+3 2X—x =3

Toanliyin ekvivalent tanliya
gatirilmakla halli

3x-7=3-2X
3X+2X=3+7
5x =10
X=2

Toanlik qurmagla masals halli
200 200 - x = 300 - 3x

F—Q;ﬁ\
‘ 200 — X HX‘ 3x — x =300 - 200
3003 | x [xx) 2700
;—ﬁﬁ—J
300
Barabarsizliyin tam hallarinin
yoxlanmasi
X+1>=2
X 3 =3
X + 1 ifadasinin giymati 4 -2
Uygun adadi barabarsizlik |4 > -2 |-2 >-2
v x

« Mablaglarin barabarliyi yazilir va alinan tanlik
hall edilir:

9 + 0,08t = 12 + 0,06t

0,08t - 0,06t =112-9

0,02t =3

t = 150 (daq.)
Cavab: 150 daqg. danisiq ticlin hariki tarif tizrs 6ds-
nilan mablag eyni olur.

« 1-ci tarifi se¢anmuistarinin 600 dagigs danisa
bilmasi Gcun taleb olunan.mablag tapilir:
9+ 0,08 - 600 =57 (M)

57 > 50 oldugundan«1-ci tarifi secon mustari
50 manat ddemakls 600 daqigs danisa bilmaz.



1. Riyazi ifada saklinda yazin.

a) m-in 3 misli ils n-in farqi ¢) ¢-nin 2 misli ils d-nin 3 mislinin comi
b) m va n adadlarinin caminin —3-a hasili d) X-in kvadrati ils y-in 4 mislinin comi

2. Verilmis ifadalarin avvalca camini, sonra isa farqgini yazin. Alinan ifadalari sadalasdirin.
a)a+bvea->b b)2a + 3bva3a-2b c)3a-bvea+3b

3. Moétarizalari agin.
a)4-3x-y-2) b) -3-(4c-2d - 5) c) —(8a + 9b — 4) d) —=(-4y + 5x - 1)

4. Bos xanalara ele adadlar yazin ki, barabarlik dayisenlarin istanilan giymatinds dogru olsun.
a)-3-@4n-[ Im=[ In+18m «¢)-( |lc-7d)=8c+/[ |d e)6-( Ix=5y)=-12x-[ly
byon-em=[|-(-3n+[ 1m) d)ec+[ ld=[]-@Bc+4d) f)[ [x=16y=-4-3x+_ly)

5. Métarizalari acin va X — y = 3 olduguna asasan ifadanin giymatini tapin.
a)X+(4-y) b)X=(5+Y) AX=4)+(7-Y) d)(x+6)-(y+4)

6. 2X — 3y = 7 olduguna asasan ifadanin giymatini tapin.
a) —2X + 3y b) 4x — 6y c) —6X + 9y d) 12 - 12x + 18y

7. Ortaqg vurugu mdtarizs xaricina ¢ixarin va ifadanin giymatini hesablayin.

a) 4x + 4y b) 17a - 17b c) 13m + 39n
X=32;y=-35 a=-27,b=-23 m=31,n=-11
8. Sadalasdirin.
ayem-3-(m-7) ) 7-(3Xx-6)—-(x-28) e)2-(a-3b)-Ba+2b-7)
b)2-(5-2n)-3n d)-(9-3k)-4-(3k-5) f)3-4a-2b-9)-5-(@+3b-6)

9. Sadalasdirin va dayisanlarin verilmis giymatinds ifadenin giymatini hesablayin:
a)-2-(X-7)—(-5x + 18) b) 3-(a + 3b) - (4a - 5b) Q. —4mikd - 2 - (-2my+ 2d)
X=-6 a=-4b=-2 des -7

10. Tanliklari hall edin va cavabi yoxlayin.

3x-11=4 3-Xx+8) =6 7X + 18 = 2X -2 3X-6Xx+1=19
4x -7 = =31 4-2x-1)=-12 3Xx+ 17 =1 - 5X —(X+2)-x=-8
2 -3x=17 (8 -4x):(-4) = -6 X + 4= -4 = 3X 2-(X=5)=Xx-4x
-5x +7=-18 9-2x):(-3)=3 8 - 2x=x+ 20 4-(x®2) +25=3-(1-Xx)
11. Tenasubiin asas xassasindan istifads etmakls tanliyi hall edin.
X+4 _ x-1 3x-4 & x+1 X=3 _1 2x-3 _ 3
D b) =7 " ) x+1 "2 D ox+1 =2
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12. Tanlik yazib hall etmakls suala cavab verin.
a) Hansi adadi —2-ya vurub alinan hasildan 4 ¢ixdigda farq 4-a barabar olar?
b) 8-dan hansi adadin 4 mislini ¢cixdigda farq —8-a barabar olar?
c) Hansi adaddan 3 ¢ixib alinan farqgi 4-a boldikds gismat —4-s barabar olar?
d) Hansi adads 4 slava edib alinan cami -3-a vurduqda hasil 15-a barabar olar?

X+5
13. Sakilda verilanlara gora diizbucaqglinin taraflarini tapin. Bu diiz-
bucaglinin perimetrini va sahasini hesablayin. 2X -3
3X =1
14. Verilan fiqura asasan tapsiriglari yerina yetirin. B
« EBF va ABC licbucaglarinin sahalarini hesablamagq tclin ifadalar yazin. x
« Sahalar fargi kimi taqdim etmakls AEFC trapesiyasinin sahasini X ilo EH F
ifada edin. 5 4
« X = 3 oldugda AEFC trapesiyasinin sahasini hesablayin. X+
« X-in hansi giymatinda AEFC trapesiyasinin sahasi 40 vahid kvadrat olar? AL > C
15. Olgulari X metr vo 7 metr olan diizbucagh formasinda tikilinin __H a s a.r
bir tarafi hayatin hasarina bitisikdir. Tikilinin ¢ tarafi boyunca eni o o
1 metr olan ¢amanlik salindi. :7m :
. o " - N . | «m
Camanl‘lyln sahasini hesablamaq Ugiin dayisani olan ifads yazin va Imeaeeaees @
sadalasdirin. -
m

» Comanliyin sahasi 30 m? olarsa, tikilinin sahasi na gadardir?

16. Bir bidonda o birindan iki dafa ¢ox sud var idi. Birinci bidondan 5 litr stidu ikinciys tokdikdan
sonra har iki bidonda barabar miqdarda std oldu. ©vvalca har bidonda nega litr sid var idi?

17. Turistler a sayda tcgnafarlik ve b sayda besnafarlik ¢adirlarda yer-
lasdilar.

* Bu cadirlarda ne¢a nafarin yerlasdiyini neca hesablamaq olar?

«a =5, b =4 oldugda cadirlardaki yerlarin Gmumi sayi na gadar olar?
 Cadirlardaki yerlarin Gmumi say1 22 olarsa, ¢adirlarin negasi bes-
nafarlikdir?

18. Kafelin 1 kvadratmetri p manata, metlaxin 1 kvadratmetri g manatadir.

» Qiymatlar 20% endirildikda 10 m? kafel, 20 m? metlax almaq Ut¢lin coami na gadar pul 6damak
lazim oldugunu hansi ifads ile hesablamagq olar?

« p = 30, g =18 olarsa, endirimdan sonra alinan mallara necs manat odanmalidir?

19. Dayisani muayyan harfla isars edin va fikirlara uygun barabarsizlik.yazin.
a) Buz dolabinda temperatur —18°C-dan yuxari deyil.
b) Bos stisa gabin kutlasi 0,4 kg-dir. Siradle dolu stise gabin kutlesi 1 kg-dan coxdur.
¢) Hovuzda suyun saviyyasi 0,5 m disarss, suyun hiindurliyu an ¢oxu 2,2 m olar.



20. Dayisanin verilmis hansi giymatlarinda barabarsizlik dogru olar?

a) 2y+5<-1 b) 7-2m=> -3
4 -3 -2 0 3 4 2 -1 0 1 2 3

21. Havanin temperaturu 4°C yuksalarss, an azi —2°C olar.

» Havanin temperaturunu T ils isare edib uygun barabarsizliyi yazin.

» Havanin temperaturu an azi ne¢a daracadir? Verilmis adadlarden uygun olani muayyan edin:
-8, -6, -4, 0; 2

22. Samirin akvariumunda neon baliglarinin sayi qizilbaliglarin sayindan 3 adad cox idi. Akvariu-
ma 1 qizilbaliq da alavs etdikdan sonra neon baliglarinin sayinin gizilbaliglarin sayina nisbati 4 : 3
oldu. Akvariumda neca baliq var?

23. Geologlarin disargasinds tadaruk edilmis quru sid ehtiyati 24 giina ¢atdi. ©gar tadarik edil-
mis suddan gunds 0,25 kq az islensaydi, 36 gline catardi. Tadarlk edilmis quru sidin kutlasi na
gadardir?

24. Har tanlik va ya barabarsizliys aid masala qurun va hall edin.
a)2m+3 =9 b)3n=n+4 cga+3>2 db-3<7 e)c+12>3

SEAM

Elm va hayatin muxtalif sahalarinds tadqiqgatlar aparmaq ve diizgin
gararlar gabul etmak Uclin riyazi modellardan istifada edilir. Masalan,
gedilan yolun zamandan va suratdan asililiq disturu, diizbucaglinin
sahasinin taraflarindan asililiq disturu ve basqga disturlar riyazi mo-
dellardir. ingilis demoqrafi Tomas Maltus (1766-1834) diinya shalisi-
nin artiminin riyazi modelini vermisdir. Masalan, bu models géra ahali
sayl N, olarsa, 1 ildan sonraki ahali sayini sads formada bels tapmaq
olar:

N = N, + k- N, burada k — artim amsalidir.

1. Azarbaycanin ahalisi 2022-ci ilds 10 063 300 nafar, 2023-cl ilds ise 10 127 100 nafar olmusdur.
Nooos = Naogoo+ K - Ny, dlisturuna asasan k artim amsalini tapin ve mindsbirlara gedar yuvarlaglas-
dinn. Artim eyni suratle davam edarss, 2024-cu ilds Azarbaycan shalisininisayint prognozlasdirin.

2. Maltus nazariyyasina gors, diinyada sahali sayi kaskin artar-

sa, muayyan vaxtdan sonra arzaq bohrani yarana biler. 9rzaq

bohraninin bas vermasi sabablari ile bagh farziyyslarinizi for-

malasdinin ve “Diinyada arzaq qitliginin sebablari” mévzusunda

diskussiya taskil edin.

3. 9rzaq boéhraninin garsisini almaq t¢lin dinya 6lkalsriimuxts- “

lif arzaq programlari gsbul edir. BMT-nin Umumdiinya 9rzaq
Programi barads malumat toplayin ve taqdimat hazirlayin,

4. internetda riyazi modellar va onlarin miixtslif sahslars tatbigidile
bagl arasdirma aparin. Eotd Bl b R b R |
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Bu boélmadsa oyrenacaksiniz:

* iki paralel duz xattin lGclinct duz xstla
kasismasindan alinan bucaglarin xas-
salarini tatbiq etmayi;

* Ucbucagin daxili va xarici bucaqglarinin
xassalarini tatbiq etmayi;

 Ugbucaglarin kongruyentlik anlayisini
va kongruyentlik slamsatlarini tatbiq
etmayi;

* Ucbucagda "median", "tanbdlen" vea
"handurlik" anlayislarini izah etmayi;

* Ucbucaq barabarsizliyini, tcbucagin
toraflari va bucaglar arasindaki mina-
sibatlori tatbiq etmayi;

* (g tarafinin uzunluguna gors xatkes va

pargardan istifade etmakls Ucbucaq

qurmagi.

Coahd edin!

Mustavi fiqurlar

Usaqglar eyni c¢oplar-
dan dcbucaglar du-
zaltdiler.  Onlar bu

Ucbucaglari birlasdir-
makla korpil qurasdir-
dilar. Sakilda korplnln bir Gzl tasvir

edilb. , ¢ ;

/XXX

C D E
BAD va ADC bucaglarinin kongruyent
oldugunu necs izah etmak olar?
* AB parcasi ils CE parcasi paraleldirmi?
* AD hansi bucagin tanboélanidir?

Miistavi fiqurlara miixtalif konstruksiyalarda, naxis-
larda, dizayn islerinda rast galmak olar. Masaslan,
barabartarafli licbucaqglardan "truss sistemlori" ad-
lanan konstruksiyalarda istifada olunur. Bu kons-
truksiyalar vasitasile korpular va muxtslif tikililar
qurasdirlir. Bels konstruksiyalar insa olunan ob-
yektin dayaniqgli olmasini tamin edir.

| Ill'l / |'I

N A |
:;/
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c Talab olunan bucaglari tapin.

D S S
a) b) \2\8 <) R
2\ 150° P —T 15°
C——% F 7 0~

?

R M N

P

e Qonsu va qarsiligl bucaglarin xassalarindan istifade etmakls talab olunan bucagi tapin.
D

a) D b) 0) j d)
S X + 2()\,\<\5X + 40°
o o o C B
c X+30ﬁ,4 - P\)é_i-60 - P RAX +55° g T\A
G O\% 2X + 4?/
R

ZFGD =7 Z/POR =7 T ZTRS=7? ZBTA =7

e Suallari cavablandirin.
a) BD suiasi ABC bucaginin tanbdlanidir. ABC bucagi ABD bucagindan 50° boyukdur.
ABC bucagi neca daracadir?
b) Qonsu bucaglarin daraca 6l¢llari 2 : 8 nisbatindadir. Bu bucaglarin har biri ne¢a daracadir?
c) Bir bucaga gonsu olan bucaglarin comi 100°-dir. Bu bucaq neca daracadir?

e Ucbucagin bucaglarini va taraflarini élctin. Bucaglarina va tarsflarina géra néviinii miisyysn edin.

a) A b) N 0) FodK
\ : /\ .
B C ° M DM
E
L

e Ucbucagi ¢akin va néviini misyyan edin.
a) Bir tarafi 6 sm, bu tarafa bitisik bucaglar isa 30° va 50°.
b) Bir tarafi 8 sm, digar tarafi ise bundan 25% qisa ve aralarindaki bucag 60°.

G Rassam sakli ¢cakmak Gglin kdmakgi diiz xatlardan istifads etdi. Seo-
kilds bu duz xatlardan bir negasi va bazi bucaglar tasvir edilib.
« Sakilda gonsu va garsiligh bucaglart misyyan edin.
+ OB suasi DOE bucaginin tenbdlani olarsa, bu bucagin-daracs 6l-
cusunu tapin. D
» COE bucaginin daraca 6lglisiini tapin.
 OE stasinin GD diz xattina perpendikulyar oldugunu<necs. asas- 1350

landirmaq olar? A /O\B
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7.1. Ugcbucagin mediani, tenbdleni ve
hundurlayu o3

* median

* tanbdlan
Cutlarls praktik is. « hiindirliik
Lavazimat: karton, qayc, sap, xatkes, karandas.
Isin gedisi:

1. Ust-lists qoymagla kartondan iki eyni icbucaq kasin.

2. Birinci U¢bucagin tapalarini qarsi taraflarin orta néqtasi ils birlasdirin.
Sonra bu parcalarin kasisma noégtasini geyd edin. Ucbucagi bu néqgts-
dan desib sapdan asin va neca dayandigina diqgat edin.

3. Ikinci ticbucagin tapa ndqgtalarindan birina yaxin yerdan desin va sap-
dan asin.

4. Har iki U¢bucagi ipdan galdirin ve neca dayandigini misahida edin.

« Sizca, na Uglin Ucbucaglardan biri yers nazaran duiz, digari isa ayri da-
yandi?

m Ucbucagin medianlar

Ucbucagin tapasini qarsi tarafin orta ndqgtasi ils birlasdiran parca ticbucagin verilmis tapasindan
¢okiloan mediani adlanir.

A Median Median A A Median
M Z( SN M
B ’ D ’ C B C B C

« Ixtiyari icbucagin tic mediani var va onlar bir néqtads kasisir.
+ Ucbucagi isars etmak ticlin A isarssindan istifads olunur.
Masalan, ABC U¢bucagini bels yazmaq olar: AABC.

a Verilmis fikrin dogru, yaxud yanlis oldugunu miayyan edin.

NUMUN®
KP parcasi KMN tcbucaginin medianidir.

N

sm P 3sm

Halli vA‘Iamav v

MP # PN P noqtasi MN'tarafini iki barawyan parcaya ayrir.
Fikir yanlisdir. KP pargasi K icbucaginin mediani deyil. >



A M P
> a) b) 6 sm c)
P 3sm
4 sm T
K N 3sm
B C R S

5sm M 5sm

AM parcasi ABC KP parcasi MKN ST parcasi PRS
dcbucaginin medianidir. dcbucaginin medianidir. dcbucaginin medianidir.

e Ucbucagin medianlari ¢akilib. Uygun parcalarin uzunlugunu tapin va perimetri hesablayin.

a) A by A c) A
6"
7 sm 6 sm 6sm L
L5 7o
B C B X B
4sm M ¢ 4sm M ¢
MC=?BC=7?P_.=7 AD=?AC=7?P, =7 MC=?BC=7?P, =7
A
9 AD parcasi perimetri 26 sm olan ABC barabaryanli Gcbucaginin me-
dianidir. AB va AC taraflarinin har birinin uzunlugu 8 sm olarsa, BD
pargasinin uzunlugu nega santimetrdir? B D C
F

e ED pargasi perimetri 21 sm olan EFK ¢bucaginin medianidir. EF tarafi D

7 sm, FD isa bundan 4 sm qisadir. EK tarafi neca santimetdir? /
E K

e Daftarinizda diizbucaqh tcbucaq ¢akin. Xatkesdan istifada etmakla licbucagin diz bucag
tepasindan median ¢akin v medianin hipotenuza nisbatini tapin.

Ucbucagin medianlarinin kasisma néqtasi ticbucagin agirhiq mar-
kazi ve ya tarazliq merkazi adlanir. Kartondan kasilmis Ug¢buca-
gin agirhq markazi karandasin ucuna qoyularsa, tcbucaq tarazliq
vaziyyatinds, yani yers paralel vaziyyatds olacaqg.

Agirhq markazi ideyasina gadim yunan filosoflari Evklidva Arxime=
din islarinda rast galinir. "Agirhq marksazi" anlayisinin,6zinu daha
sonralar XVII va XVIII asrlarda yasamis fransiz riyaziyyatcilari Ferma
va Dekart daha darindan 6yranmislar. Agirliq markazi tadrican riyaziyyatin mihim an-
layislarindan birina cevrildi. Bazan bu anlayis fiqurlarin "barimarkazi® kimi da isladilir. Bu
nogtanin xassalarindan riyaziyyat, fizika, mexanika, astronomiya ve basqa sahalarda genis
istifada olunur.
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@m Ucbucagin tonbélanlari

Ucbucagda bucaq tanbdlaninin bu bucagin tepasini qarsi tarafle birlasdiran parcasi ticbucagin
tanbolani adlanir.

A A A
Tonbdlan Tonbdlan Tonbdlan
N M
B C B C B C
K
A
« Ixtiyari ticbucagin tic tanbélani var va onlar bir néqtads kasisir. %
B C
K
B
0 o

e Verilmis fikrin dogru, yaxud yanlis oldugunu misyyan edin.
NUMUN® BO parcasi ABC iicbucaginin tanbélanidir.
A ﬂ

Halli Aciglama
ZABO = ZOBC = 45° BO parcasi ABC Ulcbucaginda B bucagini iki barabar bucaga
Fikir dogrudur. ayirir.
a) A by P o M
V) PT\
45° K

B M C R S
AM parcasi ABC ucbu- RT parcasi PRS Ul¢bu- KP pargasi MKN Ugbu-
caginin tanbolanidir. caginin tanbdlanidir. caginin tanboélenidir.

Daftarinizda korbucaqli Gcbucaq ¢akin. Transportirdan istifads etmakle bu t¢bucagin ten-
bélanlarini ¢akin ve kasisma noqgtasini adlandirin.

CRERED Ucbucagin hiindiirliikdori

Ucbucagin tapasindan qarsi tarafs, yaxud bu tarafin uzantisina ¢cakilmis perpendikulyar ticbucagin
verilmis tapasindan ¢akilan hundurluyi adlanir.

A A
Huandarlak Handarlak ; % N
C B C B

Handarlak

O




« Korbucagli G¢bucaqda iti bucaqg tepalerin-  Hindarlik
dan ¢akilan hinddurliklar garsi tarafin uzanti- \:

sina ¢akilan perpendikulyardir. =) . F
K D D‘\\ /_,\—"
\\;j—‘
A M Hindairiik
N
M H « ixtiyari ticbucagin tic hiindurliyd var. Ucbucagin hindirliklari va ya
c onlarin uzantilan bir néqtads kasisir.
B

Duzbucagli G¢bucaqda hunduirliklsrdan ikisinin onun katetlsri ils Gst-lGste dusdiyldnu necs
izah etmak olar?

e Hansi halda ABC Ug¢bucaginin hiindirliyd dizgin gostarilib?

e Fikirlarin dogru va ya yanlis oldugunu niimunalarla asaslandirin.

Biitiin t¢bucaglarin
hiindlirliiklarinin kasisma
néqtasi onun daxilinda. |

yerla§ir._ y.

Biitiin ticbucaqlarin
tonbdlanlarinin kasisma

négqtasi onun daxilinda
v yerlasir.

Biitiin ticbucaglarin
medianlarinin kasisma
négqtasi onun daxilinda

yerlasir.

Elxan Samir Aynur

Sekilda ABC Ucbucaginin hiindirliyd, mediani va tanbdlani tasvir edilib.
Onlari muayyan edin.

Masalalhalli

N

A M C

B
m Sakildaki ABC Uc¢bucaginda AC tarafi AB va BC taraflarinin O 7>
comindan 20% qisadir. CB = CD olarsa, BD parcasi ABC.li¢- \2 n
bucaginin medianidirmi? Fikrinizi asaslandirin. A D C
B
@ ABC ucbucaginda BK hindurliyl ¢akilmisdir. K nogtesi AC tara- S
fini AK : KC = 1: 2 nisbatinds bolar. AC = 9 sm ve Pz="12 sm A°> C
olarsa, ABC Ucbucaginin sahasi na gadardir? K
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7.2. Ucbucaglarin konqruyentlik slamatlori

Arasdirmazmiizakira

Praktik is.

Lavazimat: rangli kagiz, gaycl, xatkes, transportir, karandas.

Isin gedisi:

1. Rangli kagizda taraflari 3 sm va 4 sm, bu tarafler arasindaki bucaq iss 50° olan
Ucbucaq ¢akin.

2. Bu Uc¢bucag: taraflari boyunca gayci ils kasin.

3. Kasdiyiniz ti¢bucagla parta yoldasinizin kasdiyi Gigbucag Ust-lsta qoymaga calisin.

« Verilmis Olculards olan, lakin Ust-lsta dismayan iki Ggbucaq ¢akmak olarmi? Fikrinizi izah edin.

m Ucbucaglarin konqruyentliyi

iki ticbucagin kongruyent olmasi tclin bu lcbucaglan Gst- C =
uste qoyduqgda onlarin bitin uygun elementlari — tapaleri,
taraflari, bucaglari, hiindurliklari, medianlari va tanbdlanlari
ust-tsta dismalidir.

 Kongruyent ticbucaqlarda konqgruyent bucaqlar qarsisindakt D
taraflar kongruyentdir. B

- . y AABC = ADEF
Bu fikrin tarsi do dogrudur:

 Kongruyent ticbucaqlarda kongruyent taraflor qarsisindakt bucaqlar kongruyentdir.

« Kongruyent lGicbucaqlarin yazilisinda tapalarin ardicilliginin xtisusi shamiyyati var. Masalan, sakil-
daki ABC va DEF lcbucaglarinin konqruyent oldugu bels yazilir: AABC = ADEF.
Bu yazilisdan uygun taraflarin va bucaglarin kongruyent oldugu basa dusulur.

A= /D /B=/E LC= /F
Calisma

BC 2 EF AC = DF AB = DE
0 Sekilda kongruyent tcbucaglar verilib. Kongruyent tarsflari ve kongruyent bucaglari yazin.

NUMUNS. AABC = AKNM \
A 6 :
WE .
3 3
¢ P o @
{ Agqlama. |

Halli

AB = KN, AC = KM, BC = NM, Kongruyent tarafler yazilir.
/ZC= /M, ZB= 2N, ZA = /K Konqruyent taraflar garsisindaki bucaglar da kongruyentdir.

>



P a) ADEF = ALGP b) AABC=AKNM C M
F G
6
3 6 p
D 3 >
N
L A B K

5 E

e Sakildaki tcbucaglar kongruyentdir. "?" ila isaralenan taraf va ya bucagin 6l¢lisini tapin.

FA C)P 4 1 K
10 4
7 OE "8 . -
D s 0

Ucbucaglarin kongruyentliyini = isarasi ila yazin. Machul tarafin, yaxud bucagin élciisiini ta-

ok o

Ugbucaqlarln konqgruyentlik alamatlari

Ucbucaglarin kongruyentliyini misyysn etmak (ciin bitin elementlarin kongruyentliyini yoxla-
magq vacib deyil. Bunun Gcln onlarin bazi elementlarinin kongruyent olmasi kifayatdir. Ucbucagla-
rin konqruyentlik alamatlari ¢ elementina gors Ucbucaglarin kongruyentliyini misyyan‘etmaya
imkan verir. Ucbucaglarin tic kongruyentlik alamati var.

Ucbucaglarin konqruyentliyinin taref-bucaq-tsraf (TBT), yaxud | alamati

Bir ti¢cbucagin iki tarafi va onlar arasindakt bucaq uygun

olaraq digar licbucagin iki tarafina va onlar arasindakt bu- C .
caga kongruyent olarsa, bu ticbucaglar kongruyentdir.

AB = KN, AC = KM, ZA = /K olarsa,
AABC = AKNM A B K N

Ucbucaglarin konqruyentliyinin bucaq-taraf-bucaq (BTB), yaxud Il alamati

Bir ticbucagin bir tarafi va ona bitisik iki bucagt uygun ola= M
raq digar lcbucagn bir tarafi va ona bitisik iki bucagina ¢

kongruyent olarsa, bu licbucaqlar kongruyentdir.

AB = KN, /A= /K,/B = /N olarsa,
AABC = AKNM A | B K | N
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Ucbucaglarin kongruyentliyinin | va Il slamatlarini verilmis elementlarina géras iki licbucaq
kasib Ust-Usta goymagla neca asaslandirmaq olar?

e Ucbucaglarin kongruyent olub-olmadiglarini miisyyan edin. Kongruyentliyi hansi slamata
gora asaslandirmaq olar?

NUMUNS B
3
AAY C
Halli Aciglama
ZAz= 4N, ZB= 20, AB=NO ZA =N =50° £B = £0 =90° AB = NO = 3 sm.
AABC = ANOM Ugbucaqlarln konqruyentliyinin BTB alamatina gora.

4’ 3 4&
6 S A 60 ,‘ T

e TBT, yaxud BTB alamatindan istifade etmakla verilan Ugbucaqlardan kongruyent olanlari
muayyan edin.

a) 5 C
5
6 6
g AL 55°
D
F B

G ABD va ACD (cbucaglarinin kongruyent oldugunu asaslandirin.
AB =4 sm, /B = 60° olarsa, AC tarafini va C bucagini tapin.

\

2

C

0 AB va CD parcalari N néqtasinda kasisir. $akilda verilanlara gora Gcbucaglarin kengruyentli-
yini asaslandirin. Harfla isaraloanmis taraf va bucagin ol¢lsint tapin.




Talab olunan tarafin uzunlugunu tapin. Hansi kongruyentlik salamatindan istifads edildiyini
muayyan edin.

B .
a) b)B C ) C
§
2 %)
2 & =
O
AL, Tl , \C
D - | A | D
— A 8 sm E D 5sm
10 sm
AD=? BC=7? AB=? EC=7? BC=7? BE=? BC=? EC=7?

Ucbucaglarin a) BTB alamatina gors; b) TBT slamatina géra kongruyentliyi ticiin daha hansi
Olculari barabar olmahdir?

C C M
\ P, E F
A | S T
" A N D
B B

@m Barabaryanh iicbucagin xassalori

iki tarafi barabar olan licbucaq barabaryanli licbucagdir. Barabaryanl ticbucagin bsrabar taraflari
yan taraflar, bu taraflars barabsr olmayan Uclinci tarafi iss onun oturacagi adlanir. Ucbucagla-
rin kongruyentliyinin TBT alamatindan istifade etmakls barabaryanl t¢bucaglarin bazi xassalarini
geyd etmak olar. C

Xassa 1. Barabaryanli ticbucagin oturacaguna bitisik bucaqlart konqgruyentdir.

ABC uc¢bucaginda AC = BC olarsa, ZA = /B

| Al B
Bu xassani bels asaslandirmaq olar. oturacaq
Toklif asaslandlma‘ ‘
1.AC = BC 1. Verilir. v
2. CD tanbolani ¢akilir. 2. Ucbucagin ixtiyari bucag ok olar.
3. ZACD = ZBCD 3. Tenbdlan bucag iki kong a bolur.
4.CD=CD 4. CD pargasi ACD v U ortaq tarafidir.
5. AACD = ABCD 5. TBT alamatina gc¢
6. ZA= /B 6. Kongruyent Ug¢b ar kongruyentdir.
Bu xassanin tarsi do dogrudur.
 Ucbucagin iki bucagt barabardirsa, bu lichucaq barabaryanltGicbucaqdur. >
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> C

.. N - . .. tanbélan
Xassa 2. Barabaryanli licbucagda oturacaga ¢akilmis median bu l¢buca- hiindirliik
gin ham tanbdlani, ham da hiundurltyudur. median
Barabaryanli G¢bucagda oturacaga ¢akilmis medianin ham da tanbdlan
oldugunu bels ssaslandirmagq olar. A B
D
Taklif osaslandirma
1.AC=BC va /A= /B 1. Verilir.
2. AD = DB 2. CD parcasi ABC tc¢bucaginin medianidir.
3. AACD = ABCD 3. TBT alamatina asasan.
4. /ACD = /BCD 4. Kongruyent U¢bucaglarda uygun bucaglar kongruyentdir.

Barabaryanli Gi¢bucagda oturacaga ¢akilmis medianin ham da hindurlik oldugunu neca
asaslandirmagq olar?

@ Barabaryanli igcbucagin xassalarindan istifada edarak machulu tapin.

NUMUN®
Halli Aciglama
10-b="hb Iki bucagi barabar oldugu (ciin bu t¢bucaq barabaryanldir.
AABC barabaryanh oldugu tciun AB = BC.

10 =2b
b=5
a) A

2 X+8

55° 559
B C M

@ Talab olunan tarafin uzunlugunu va bucagin &l¢isini tapin.

B b C
a) ) 5 )
3 sm
A C A 15° C
3smD
DC=? /ABC="7? AC=?2 /BAC="7"? BC=? ZADC=7?



@m Ucbucaglarin konqruyentliyinin 11l slamati

Ucbucaglarin konqruyentliyinin taraf-taraf-taref (TTT), yaxud IlI alamatl

Bir l¢bucagtn (¢ tarafi uygun olaraq digar lcbucagin (¢
tarafina kongruyent olarsa, bu (icbucaqlar kongruyentdir.
AB = KN, AC = KM, BC = NM,
AABC = AKNM

Toklif osaslandirma
1. AB = KN, AC = KM, BC = NM 1. Verilir.

2. ABC va KNM ug¢bucaglarini ele qoyaq 2. AC = KM, BC = NM
ki, AB parcasi KN parcasi ila Ust-Usts,

C va M noqtalari iso mixtalif taraf-
lara disstn. Alinan AACM va ABCM A (K) B (N)
barabaryanli Gigbucaglardir.

3. /ACM = /KMC va Z/ZMCB = /CMN 3. Barabaryanli G¢bucaglarin oturacaqlarlna bitisik
bucaglar barabardir.

4. /ACB =~ /KMN 4. ZACB = ZACM + ZMCB va
ZKMN = ZKMC + ZCMN
5. AACB = AKMN 5. AC = KM, CB = MN oldugu ucun TBT alamatina
gors.

@ Ucbucaglarin konqruyent qub—oImadlglnl muayyan edin. Konqgruyent olanlari = isarasi ilayazin.

a) Q)
7 sm F 4
3 ® ﬁ =) E ST
v 2, 3 9 N >
(§ S/}7 b“a 1 om
A ® N S D
6 sm
B K 4 m g

Sakildaki tg¢bucaglarin kongruyentliyini hansi alamats gore asaslandirmagq olar? Harfls isars
edilmis bucagin 6lgisunu tapin.
F

B
3,5sm 8 sm
35sm 4sm  25sm Ey
0 K 7 sm 13 sm
A\ P 4 sm
A 2,5sm C M
D
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@ Verilan U¢bucaglar kongruyentdir. Kongruyent taraf va konqruyent bucaglari yazin.

a) M by ©C M Q) o 3
C B A
K : : N
N C
A N
A K B M
@ CD pargasi ABC barabaryanl tigbucaginin medianidir. ¢
a) ACD Ugbucaginin perimetri 30 sm, CD mediani iss 12 sm olarsa, ABC
dcbucaginin perimetri ne¢a santimetrdir?
b) ABC Ugbucaginin perimetri 32 sm, BDC Ugcbucaginin perimetri isa
24 sm olarsa, CD medianinin uzunlugu ns gadardir?
A B
D

@ Asma korpu Uzarinda geyd olunmus xatler lGicbucaq amala
gatirir. CD pargasi bu Gg¢bucagin hindurliyidir. ACD ve BCD
bucaglari kongruyentdir. Hansi fikirlar dogrudur?

CD parcasi ABC AD parcasi BD ABC lcbucagi
ticbucaginin parcasindan barabaryanli
tenbdlanidir. kicikdir. tUcbucaqdir.

@ Usta evin dam ortlytnin fasadini (AABC) laminat materiali
ilo ortmak istadi. AD parcasi ABC Ug¢bucaginin tanbdlanidir.
Verilon olcllers asasan neca kvadratmetr laminat istifads
olunar?

@ Damir pillakanin tasvirinda konqruyent bucaqglar geyd olunub.
» DC = AB oldugunu Ulcbucaglarin hansi konqruyentlik alamatine géra A
asaslandirmaq olar? 1
*DB:DC=1,5:1vaDB:BC = 2:1nisbatlerinds olarsa, DBC/licbuca-
ginin perimetri na gadardir?




7.3. DUz xatlarin paralelliyi

Arasdirma-muzakirs c =

a duz xatti d duz xattina paraleldir, b duz e kason

xattine isa paralel deyil. b . uvéun bucaalar

- b v a diiz xatleri ¢ diiz xatti ils kesis- ¥9 9

dikda amala galen 8 bucad dlciin. a * carpaz bucaqlar
Hansi bucaglarin élcilsri barabar, hansi- d / « birtarafli bucaqglar
larin isa fargli alindi? « dliz xatlorin

« a vo d diz xatlari ¢ duz xatti ilo kasis- / parelellik alamatlari

dikda amala galan 8 bucagi 6l¢iin. Hansi
bucaglarin olctlari barabar, hansilarin isa farqgli alindi?

m iki diiz xattin iigiincii ilo kasismasindan alinan bucaglar

Mustavi Uzarinds a va b duz xatlarinin ¢ diz xatti ile kasismasindan 8 bucaq amala galir. ¢ duz xatti
a va b diz xatlarinin kasani adlanir. Alinan bucaglar bazan ragamlarls da isaralanir.
Hamin bucaglar cit-ctt bels adlanir:

uygun bucaqlar: £1 ve £5, Z4 ve £8, L2 va £6, L3 va LT; ¢
daxili carpaz bucagqlar: £3 va /5, Z4 va /6; a__1p
xarici carpaz bucaqlar: £1ve £7, L2 va /8; 4/3
daxili birtarafli bucaqlar: £4 ve /5, /3 va £6; b 5/6
xarici birtarafli bucaglar: £1 ve 48, £2 va /7. 8/7

c Uc diiz xsttin mistavida vaziyystina géra ragamlarls isaraloanmis bucaq ciitlarini miiayyen edin.
c

Bucaglarin daxili va ya xarici ¢arpaz, daxili va ya xarici birtarafli, yaxud da uygun bucaglar
oldugunu muayyan edin.

a) a E b) M A 9) B

\M A
C

N\D D i D
F N8B
ZAME va ZFND ZLMCF va ZAED Z/BEM va /NCF
ZAMN va ZMND ZNCE va ZBED ZCEM va ZFCD
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e Verilan fikirlarden dogru olanlari miayyan edin.

A = a) ZEMB ve ZMND uygun bucaqlardir.
Vi b) ZAMN va ZMND daxili birtarafli bucaglardir.
C N B c) ZEMB va ZFNC xarici ¢carpaz bucaglardir.
F b d) ZFND va ZEMB uygun bucaglardir.
M iki paralel diiz xattin kasanle amals gatirdiyi bucaqlar
Paralel diiz xatlarin kasanlo amala gatirdiyi uygun bucaglar kongruyentdir. C
L1z /2 /3= /4 /
« Bu taklifin tarsi de dogrudur. a LI

Iki diiz xattin kasanla amala gatirdiyi uygun bucagqlar kongruyentdirsa, bu diiz 7

xatlor paraleldir. b 2
Paralel diz xatlori tasvir edarkan, adatan, onlarin Gzarinds eyni istigamatli
oxlar qoyulur.

2

o
\
QD
o
Y

Paralel duz xatlarin kasanla amala gatirdiyi daxili carpaz bu- 3 >
caglarin kongruyent oldugunu necs asaslandirmaq olar? b A
£2=/3 7 >
e Praktik tapsiriq. Damali varaqds a va b paralel diiz xatlarini va C/
bu diz xatleri kasen ¢ duz xattini ¢akin. $Sekildaki kimi uygun 2 L E

bucaglari kasin. Bu bucaglarin kongruyent oldugunu necs
asaslandira bilarsiniz? b /2 i
/ 2

e Verilan barabarliklarin dogrulugunu asaslandirin. C/
/3 +/6=180° 4+ /5=180° a_ 1/2

Y

4/3
L1+ /8=180°  £2+ /7 =180° b SA .
8/7 -
@ Yadda'saxla!

iki paralel diiz xatt tictincii diiz xatls kasisdikds amals galan: G
« Uygun bucaglar kongruyentdir.

« Daxili carpaz bucaglar kongruyentdir.
« Xarici ¢carpaz bucaglar kongruyentdir. b

« Daxili birtarafli bucaglarin cami 180°-ya barabardir.

« Xarici birtarafli bucaglarin cami 180°-ya barabardir.

Bu xassalarin tarsi de dogrudur. ©gar iki duiz xattin kasanla emals/gatirdiyi bucaglar tgun sa-
dalanan xassalardan biri 6danirss, onda buiki diz xatt paraleldir.

Buna duz xatlerin paralellik alamati deyilir.



- :

Mustavi Gzarinda eyni bir duz xatts perpendikulyar olan iki diz xsttin |
paralel oldugunu diiz xatlarin paralellik slamatlarina gora neca asaslandir- >
magq olar? b n >
e Nomralanmis bucaglarin 6lgisind tapin.
NUMUN® a /b
C 154 969
Halli Aciglama
Z1 =96° iki paralel diiz xatti tGictinci ils kasdikds uygun bucaglar
/2 + 96° = 180° konquryentdir, daxili birtarafli bucaglarin comi 180°-ya
Z2 =180°-96° barabardir.
/2 = 84°

Y

A

a) A 70° c) e) 9) 112°
/ 100° 1 - >
/1 1 !

b) / d) \ f > / h) / /
- 70° > 1/84°5 /6
> 100“1\ Y —

/T N Th T
:1 = 3\ 4 /
/2

e a va b diz xatlarinin paralel olub-olmadigini geyd olunan bucaqlara gére miayyan edin.

a) /40 b) c c) 4 /b d) a o
a 60° a 38 C 1359 320

45° b 128°
b . 60° L1322

e iki diiz xattin paralellik slamatlarindan istifads etmaklaABJ|CD oldugunu asaslandirin.

A B A B A B A B
X 100° b) ' 2 1450 d) 110°
< x C D
C D/N8O° A K \ o
7 cL D. c/35 D m/ '
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m Uygun taraflari paralel va ya perpendikulyar olan
bucaqglarin xassalari

« Uygun taraflori paralel olan bucaglar ya
kongruyentdir, ya da onlarin coami 180°-ya
barabardir.

« Uygun tarafleri perpendikulyar olan bu-
caglar ya kongruyentdir, ya da onlarin comi
180°-ya barabardir.

2y

L1=/2 Z1 + £2 =180° Z1 +42—180°

-
>

9 Paralellik alamatlarina asasan ndmralanmis bucaglarin 6l¢lisiini tapin.

NUMUN® b)
/1 =7 L1 =7
8°41 45°
/2 =7 - L2 =7
2

Halli Aciglama
a) L1 =38° iki paralel diiz xatt tctinci ila kasisdikds uygun bucaglar bara-
/2 =/1=38° bardir.
b) £1 = 45° iki paralel diiz xatt tclinci ils kasisdikde daxili carpaz bucaglar
L1+ 22 =180° barabardir, daxili birtarsfli bucaglarin comi 180°-dir.

Z£2 = 180°-45° = 135°

<)
1 “ 2 /B3¢
"400 110

Masalo]hallil

@ Xizakslirma yarisinda xizaklari paralel saxlayan Sokilds qeyd oldnan bucaglardan biri
idmanci daha stiratls iralilaya bilir. idmancinin digarindan iki' dafa boyiikdiir, Bu bu-
sratinin an ¢ox olmasi tc¢lin £1 ne¢s darace caglardan boylyii neca daracadir?
olmalidir? |




7.4. Ucbucagin bucaglarinin comi

Arasdirmazmiizakira

Varaqda bir Ggbucaq ¢akin va taraflari boyunca gaygi ile kasin. Bu
Ucbucagin bucaglarini kasin va tapalari Ust-tsta dismakla sakildaki
kimi yerlasdirin.

« A, Bva C bucaqlari birlasends hansi bucag smsls galdi? A &11
« Buna asasan bu ucbucagin bucaglarinin comi nega quj/

{ \
daracs oldu? Cavabinizi bucaglarn 6lgmakls yoxlayin. = ._A“" -bm
* Yoldasinizla naticalari muqayisa edin. Har iki Gg¢bucaq (/?

« daxili bucaq
« xarici bucaq

(]
LY

tictin eyni bucaq alindimi? istanilan licbucagin bucagla-
rinin cami hagqinda na demak olar?

m Ucbucagin daxili bucaglarinin cami

Ucbucagin iki tarsfinin smals gatirdiyi ve daxilin-

do galan bucaq Ug¢bucagin daxili bucagi adlanir. %

Bu bucaga gonsu olan bucagq ise l¢bucagin xarici

bucagi adlanir. 5 1

Ugbucagin daxili bucaglarinin cami 180°-ya bara- =4

bardir. . 5 . 5

1+ /2 + /3 = 180° Ucbucagin Ucbucagin
) daxili bucaglar xarici bucaqlart
AVAER

Paralel diz xatlarin kasanle amala gatirdiyi bucaglarin xassalarindan isti- 2
fada etmakla lg¢bucagin daxili bucaglarinin cominin 180° oldugunu neca
asaslandirmaq olar? 1 3N\,

0 Ucbucagin machul bucagini tapin.
NUMUN® $

e A\

\-

Halli Aglqlam‘
35° + 65° + x = 180° Ucbucagin daxili bucag| ca 80°- Maraber oldu-
100° + x = 180° gundan uygun tanlik yaZ|I|r ir.
x = 180° - 100°

X = 80°

f\ﬂ//l/\
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9 Ucbucagin talab olunan bucaginin dsraca élciisiini tapin.

a) C b) P 9] L
AlLX +10° X B M 35° 45° N K y y M
/ABC =? ZMPN = ? ZKLM = ?

e Nomralanmis bucaglardan hansinin daxili, hansinin xarici bucaq oldugunu muayyan edin.

a) 5 b) p)
2
3 1 3 1
/4 5/4

o Talab olunan bucaglari tapin.

a) 3 b) )
80° 3
2
\600 1 2 400 1 1 500 1 3 o

/1=2/2=? /3=7 /1=2/2=? /3=7 /1=2/2=2 /3=2 /4=7

e Barabaryanli i¢cbucagin xassalarindan istifada etmakle machul bucagi tapin.

NUMUN® R
AL C
Halli Aciglama
40° + 40° + x = 180° Barabaryanli i¢bucagin oturacagina bitisik bucaglanbsrabardir.
80° + x = 180° Ucbucagin daxili bucaglarinin cami 180°-ya barabar oldugundan
x = 100° uygun tanlik yazilir v hall edilir.

b)

A : m>.C ) 7K S T R AH
e Suallara cavab verin.

a) Ucbucagin bucaglarindan biri 40°, digar bucaglarindan/biri isa.o,birindsn 30° boyiikdiir.
Ucbucagin an bdyiik bucagi neca daracadir?

b) Barabaryanl tcbucagin kor bucaguiti bucagindan 4 dafa/boytkdur. Bu lgbucagin bu-
caqglar nega daracadir? >

M



» <) Ucbucagin bucaglarinin daraca élciileri 2 : 3 : 7 nisbatindadir. Bu licbucagin an boyiik bu-
cagi an kigik bucagindan nec¢a daraca boyukdur?

B

e Barabartarafli Gcbucagin bucaglarinin barabar oldugunu neca asaslandirmaq
olar? Har bucagin daracs dlcusind tapin.

e ABC barabartarafli icbucaginda B bucagini 1 : 2 nisbatinda bdlan BD par-
casi ¢akilib. ABD, DBC, ADB va BDC bucaglarinin daraca olgularini tapin.

A D C

L
e KLM Ugbucaginda LN pargasi onu barabaryanli va barabartarafli licbu-
caglara ayirir. KLM tgbucaginin bucaglarinin daraca olgularini tapin.

m Ucbucagin xarici bucaginin xassasi

Ucbucadn xarici bucagt 6ziina qonsu olmayan iki daxili bucagin ca-
mina barabardir.

Xarici bucaq

L4 =/1+22 4
Taklif Osaslandirma
1. Z4 Ugbucagin xarici bucagidir. 1. Verilir.
2.1+ /2 + /3 =180° 2. Ucbucagin daxili bucaglarinin comi 180°-dif.
3. /43 + Z4 =180° 3. Z3 va Z4 qonsu bucaglardir.
4. 43+ /4 =/1+ /22 + /3 4. Barabarliyin har iki tarafi 1802-ya barabardir.
5. 44 =21+ 12 5. Barabarliyin har iki tarafinden £3 ¢ixilir.

@ Ucbucagin machul bucagini tapin.

NUMUN® A
/500 120°

Halli Aciglama
120° Ucbuca@in xarici‘bucagi
50° va x Verilan xarici bucagaqonsu olmayan daxili bucaglar
50° + x = 120° Ucbucagin xarici bucagi onunla gonsu olmayan daxili bu-
x =120°-50° caglarin comina barabardir. Tanlik yazilir va hall edilir.
X = 70° >
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> a4 b) 0) d)
- /\
55° 459 100° N > 110° y 50°

m Talab olunan bucaglan tapin.

C
a) ¢ b) C C) G d g
N % E .
o 1050 ) 9 ) ° ° 450
A 1,60 B A0 /AR AZ 1105 20 g A0 B
D D D D

ZACD =7 /CDB=7? ZACD=?7? Z«DEB=7?7 «/BCA=7 /CDE =7

@ Dogru fikirlari miayyan edin. Cavabinizi asaslandirin.

a) Ugbucagin bir tapasindaki xarici bucagi daxili bucagindan hamiss boyukdiir.
b) Ucbucagin xarici bucagi ils eyni tapadaki daxili bucagi qarsiligh bucaglardir.
¢) Ucbucagin daxili bucaglarindan yalniz biri kor bucaq ola bilsr.
d) Barabaryanh tc¢bucagin daxili bucaqglari bir-birina barabardir.

mossialhalli B
_ . A 20° 11 S0 ~

@ Usaqlar rengli kagizdan ¢arpalang duzsltdilar. LH

» ABO bucagi ne¢a daracadir? 0

» CAD bucagi ne¢s daracadir?

« ABC bucagi ADC bucagindan necs darace boyukdur? 07307

D

@ Qay1gin yelkanlari Gicbucaq formasindadir. ABC bucagi 60°-dir. ¢

a) ADC bucagi 110° olarsa, CDB bucagi neca daracadir?

b) CDB bucagi BCD bucagindan 20° bdylk olarsa, ADC bucagi
nec¢a daracadir?

c) ADC bucagi CDB bucagindan 2 dafa boyuk olarsa, BCD bucagr A
nec¢a daracadir?

@ Usta dibcaklar tclin sakildaki kimi raflar diizaltdi.
BC va DE xatlari paraleldir. ABC bucagi 60°, E topasindaki xarici
bucaqg bundan 2 dafa boyukdur.
« BAC bucagi ne¢a daracadir?
* D va E tapalarindaki xarici bucaglar neca daracadir?




7.5. Ug torafine gora Gicbucagin qurulmasi

Arasdirma=-mizakira

Praktik tapsirq.

Rangli kagizlardan uzunlugu 5 sm, 8 sm, 15 sm ve 20 sm, E=——"35sm

eni issa 5 mm olan lentler kasin. Onlardan miixtalif Gsullarla =————38 sm

ticbucaglar diizaldin. : 15 sm

* Bu lentlardan ne¢a l¢bucaq dizaltmak olar? [ 120 sm
« Alinan G¢bucaqda hansi taraf qarsisindaki bucaq boylk, hansi taraf garsisindaki bucaq kigikdir?

m Ucbucagin taraflari va bucaglan arasinda miinasibatlor

Ucbucaqda boyiik taraf qarsisinda béyiik bucagq, béyiik bucaq qarstsinda A

béyiik taraf durur. 6s M
Masalan, ABC lcbucaginda BC an bdyik taraf oldugundan bu taraf

garsisinda duran BAC bucagi da an boytk bucaqgdir. B C
Ucbucaq barabarsizliyi. Ucbucagin har bir torafi digar iki tarafinin 9sm

camindan kigikdir.
Sakildaki ABC Ugbucaginda: AB < AC + BC, AC < AB + BC, BC < AC + AB.

8
Ucbucagin taraflari ve bucaglan arasinda miinasibstlerdan istifads et-
makla dizbucaqli G¢bucagda hipotenuzun katetlarin har birindan boylik
oldugunu neca izah etmak olar?
Calisma

Taraflori verilan uzunluglu parcalar olan licbucag varmi?
NUMUN® a)4sm 5sm 8sm b)3sm 3sm 7sm

Halli Aciglama
a)8sm <4sm+5sm Boyuk parcanin digar iki parcanin camindan kicik oldugunu
Bela licbucaq var. yoxlamagq kifayatdir.

b) 7sm > 3sm+ 3sm
Bela ligbucaq yoxdur. Ucbucaq bsrabarsizliyi édanmir.

c)3sm 4sm 5sm e) 5sm 60 mm 13 sm g) 7sm 7sm 16 sm

d)7sm 2sm 9sm f)0,8dm 4sm 11 sm h)9sm 8 sm 17 sm

e Taraf va bucaq arasindaki miinasibatlardan istifada etmakls suallara cavab verin.
a) ABC uc¢bucaginda AB < BC < AC olarsa, bu t¢cbucagin an boyiik bucagi hansi bucaq olar?
b) MNK tcbucaginda MN = NK olarsa, hansi bucaglar'bsrabar olar?
c) DEF Ugbucaginda EDF bucagi kof bucaqdir. Bu icbucagin ED, yoxsa EF tarafi an bdyuk-
dar?
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e Suallara cavab verin.
a) ABC U¢bucaginda AB = 5 sm, BC = 8 sm, AC = 6 sm olarsa, bu ticbucagin an boylk va an
kicik bucaglari hansidir?
b) MNK barabaryanli Gigbucaginda Z/NMK = ZNKM = 68°. Bu Gcbucagin an kicik tarafi hansidir?
¢) Oturacagi BC olan barabaryanli ABC lG¢bucaginda oturacaga bitisik bucaglardan biri 35°-
dir. Bu tGcbucagin barabar taraflari hansilardir?

e Fikrin dogru va ya yanhs oldugunu muayyan edin.
a) Barabaryanh Ucbucagin oturacagina bitisik bucagi 40° olarsa, bu lcbucagin yan tarafi
oturacagindan boyukddar.
b) Duzbucaqgh Gg¢bucagin hipotenuzu katetindan boyukdur.

m Uc¢ tarafine gore iicbucagin qurulmasi

Fiqurlarin yalniz xatkes va pargar vasitasila ¢akilmasi riyaziyyatda fiqurlarin qurulmast adlanir.
Ucbucagin tic tarsfinin uzunlugu verildikda xatkes ve pargardan istifade etmakla hamin licbucag
qurmagq olar.

Masalan, taraflarinin uzunluglari 4 sm, 5 sm va 6 sm olan ABC Ui¢bucagini bels qurmagq olar.

A 6 sm B

Uzunlugu 6 sm olan AB parcast ¢akilir.
Markazi A néqtasinda
va radiusu 4 sm olan cevra
cakilir.

Markazi B ndqtasinda ' &} Cevralarin kasisma noqtalarin-
va radiusu 5 sm olan cevra dan biri (C) geyd olunur. Bu négta
cakilir. A va B noqtalari ila birlasdirilir.

T

owvalca lUcbucagin kicik tarafini cakmakls taraflari 4 sm, 5 sm va 66m olan, U¢bucagr neca
qurmaq olar? Har iki hali daftarinizds ¢akmakls izah edin. Bu zaman qurulan lGcbucaglar
kongruyent olarmi?

©

Ugbucagq barabarsizliyinin dogrulugunu ticbucagi qurmagla da géstermak /- o
olar. Masalan, 6 sm > 2 sm + 3 sm oldugu Uc¢lin uzunlugu 2 sm, 3 sm va A Y
6 sm olan parcalardan ticbucag qurmaq olmaz. 6 sm




e Taraflari verilmis ticbucaglari daftariniza ¢akin.

a C b) C 9 c 9
B
5sm 6 sm 4 'sm 3
3 sm 7 sm 4 sm sm 6 sm
C
A~ 6sm B A 3m B A 5sm B A 7,5 sm

G Ucbucaglari qurun.
a) Taraflarinin uzunlugu 5 sm, 6 sm va 8 sm olan Ug¢bucag;

b) AB = 6 sm, BC = 8 sm, AC tarafi AB tarafindan 4 sm bdytik olan lcbucag;
c) Yan taraflori 5 sm, oturacagi 3 sm olan barabaryanl tcbucag;
d) Teraflari 8 sm olan barabartarafli ligbucag.

AB tarafi 8 sm, BC tarafi bundan 25% boyuk, AC tarafi ise BC tarafindan 40% kigikdir. Bu Ug¢-
bucagin an boyuk va an kicik bucaglarini miayyan edin.

Verilan olcularda ligbucadi qurmag olarmi? Miayyan edin va daftarinizdsa qurun.
a) Yan taraflari 6 sm, oturacagi iss 8 sm olan barabaryanli li¢bucag;

b) Yan taraflari 5 sm, oturacagi 10 sm olan barabaryanli Gicbucag;

c) Taraflari arasinda farq 2 sm, perimetri 24 sm olan U¢bucag.

Suallara cavab verin. Ne¢a bels ticbucaq oldugunu miayyan edin.
a) Taraflari 5 sm va 2 sm olan barabaryanli igbucagdin perimetri na gadardir?
b) Taraflari 3 sm va 4 sm olan barabaryanli Gicbucagin perimetri na gadardir?

Masalalhalli

Taraflarindan biri digarindan 2 dafs bdyik olan barabaryanli icbucagin perimetri 10 sm-dir.
Taraflarinin uzunlugunu tapin va bu tg¢bucagi qurun.

m Lals taraflari 6 sm, 4 sm, 2 sm olan ligbucaq qurmagq
istadi.
* O hansi sahva yol verdi?
* Bela ligbucaq qurmaq olarmi?
 Cavabinizi Ggbucagi qurmagla ve Ugbucaq bara-
barsizliyi ils yoxlayin.

Markazi O noqtasinds olan ¢evra Uzarinds A noqtesi verilib. Pargar-
dan istifade etmakls gevra lizarinds els B ndqtasini geyd edin ki, AOB
barabartarafli icbucadi alinsin. Negabels néqts var?
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Konqruyent ticbucaqlar Ucbucagin mediani, hiindiirliiyii

AABC =~ AKNM olarsa, vo tonbolani
AB = KN, BC = MN, AC = KM 8 [Vt & (T
N ZA= LK, /B = 4N, £C= /M Mﬂ Ptgr i /Ai;{an

A
\/

J

( Uqbucaqlarm konqgruyentlik alamatlari J
| alamat — TBT (taraf-bucaq-taraf) A Barabaryanh lichbucaq

c M AB =~ KN. CB = MN handiirlik
= NIk = ! — median
/ABC = Z/KNM olarsa, tanbolan
A B K N AABC = AKNM. R
-

Il alamat — BTB (bucagq-taraf-bucaq)

J

Iki paralel diiz xattin kasanla

3 i ZABC = ZKNM, amala gatirdiyi bucaqlar
Q A ZACB = ZKMN, Miistavi 2 i - Carpaz bucaglar
A B K N AB = KN olarsa, fiqurlar 7 3 - Birtarafli bucaqlar
AABC = AKNM. s > Uygun bucaqlar
Il alamat — TTT (taraf-taraf-taraf) / J

A

" Uygun taraflari paralel, yaxud

AB = KN, AC = KM, 3
& ‘ BC = NM olarsa, perpendikulyar olan bucaglar
AABC = AKNM. 2:»/; 7/4‘2

Y, 1 1
2 2

\4

c Ugbucagin har bir torafi digar iki L1222 1+ /2 = 180°
tarafinin camindan kigikdir.

AB < AC +BC, [% J\Q/
. . AC<AB+BC, 1N B

BC <AC + AB.

A

) A=/2 1+ /2=180° )
\
( 5 Ucbucagin daxili va xarici bucaglan
Ugbucagn daxili bucaglarinin Ugbucagn xarici bucadi 6ziina gongu olmayan
1 4 cami 180°-dir. daxili bucaqlarin comina barabardir.
Z1+/2+/3 = 180° L1+ £2=/4

« Eyni ¢coplardan dizaldiyi G¢tin ADC ve DAF (licbucaglar konqruyent ve bara- <
bartarafli Gigbucaglardir. Demali, onlarin bucaqglari da kongruyentdir.

« DAF = Z/ADC
« AD diz xatti AB va CE diz xatt parcalarinin kasanidir. ADC ve DAF bucaqlari daxili ¢carpaz bucaqglardir.
Bu bucaglar konqruyent oldugu tg¢lin A F B
e PO
* ADC va DAF Ucbucaglarinin bucaglarinin har biri 60°-ya barabardir. C D E
/BAD = ZCAD = 60° A F B
Demali, AD parcasi BAC bucaginin tanbdlanidir. W\
Cc D E




UMUMILOSDIRICi TAPSIRIQLAR

1. BE parcasi BDC Ugbucaginin, BD parcasi ABE Ug¢bucaginin medianidir. BDE Ugbucagi bara-
bartarafli, ABC Ug¢bucagi iss barabaryanli t¢bucaqdir. Aynurun fikri dogrudurmu? Fikrinizi asas-

landirin.
ABD va CBE B

kongruyent
Ucbucaglardir.

2. Dogru fikirlari miayyan edin. Fikirlarinizi asaslandirin.

a) Mustavida iki mixtalif diiz xatt kasismirss, onda bu diz xatler paraleldir.
b) Duz xattin zarinds olmayan néqtadan bu duz xatts bir perpendikulyar ¢cakmak olar.
¢) Uygun bucaglari barabar olan li¢bucaglar kongruyent olmaya bilar.

d) Uygun taraflari perpendikulyar olan bucaglar kongruyentdir.

3. Machulu tapin.

a) b) 0) ) 95°+ 2y
2X_TX + 60° a 5a - 60° ,410° +2b
> 3y

4. Nomralanmis bucaqglarin daracs dlcusinu tapin.

a) b) o £ 2 d)
1 : / E zoo\
2 50° 4 3

>

5. ABC va DBC konqruyent tGc¢bucaglardir. CDF bucagi-
nin daraca Olglsl na gadardir?

6. Machulu tapin. E
a) A
X
2X
B D C

7. Yan taraflari 5 sm, oturacagi 6 sm olandarabaryanh tGigbucag-qurun. Bu Gcbucagin oturacagina
¢okilan hiindirliytn uzunlugunu élcun.
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8. Talab olunan bucaglarin daraca 6lglsini tapin.

a) A~gEgemey ° b) 9 2
a
C A F.AX 40°>™ p
3b J50° C
5 X + 50°
D E K _LA2% fOM < ZBCD=7?
ZACB =? ZKLN =? B /FED =?
E
9. DEF ucbucaginin bitin bucaglarinin dlctlarini va taraflarinin © /60°\ o
uzunluglarini tapin. / .
> ) %
D F
10. KLM Ugbucaginin bucaglarinin daraca dlctlarini tapin. L
X K o
K 2X ,—,_ﬁlX + 60
11. Talab olunan bucaglarin daracs dlcularini tapin. M N
a) A b) A A A
L
40° L 58 D
28° 58°
70° 36°
B C D! B
M = C ¢
AM tanbdlan olarsa, CL hundurluk olarsa, BD median olarsa,
/BAM =7 /BAC =7 /ZLCB =7 Z/ACB =7 /BDA =7 ZABC =7

12. Suallara cavab verin.

a) Uygun taraflari perpendikulyar olan bucaglarin cami 160°-dir. Bu bucaglar ne¢a daracadir?

b) Uygun taraflari paralel olan bucaglardan biri digarindan 20° boytkdur. Bu bucaglar neca
daracadir?

c) Uygun taraflari perpendikulyar olan bucaglar 2 : 3 nisbatindadir. Bu bucaglar neca daracadir?

BY

13. AD pargasi ABC Ui¢cbucaginin, DE pargasi iss ADC lcbucaginin tan- D

bolanidir. AED bucagi nega daracadir?
60°

A E c
14. Suallara cavab verin ve cavabi asaslandirin.

a) ABC barabartarafli tigbucaginin A tapasindan ¢akilan mediani 12.sm olarsa, B tapasindan
¢akilan hindurliyu ne gadardir?

b) Oturacagi AC olan ABC barabaryanlidicbucaginin A tapasindsn ¢akilon tanbdlani 5 sm
olarsa, C tapasindan ¢akilan tanbdlaninin.uzunlugu na gadardir?

77



15. BAC bucaginin tenbdlani tzarindaki N néqtasindan bucagin tarsflerina B

NB va NC perpendikulyarlar ¢akilib. N
a) ZBAN = 20° olarsa, ZANC = ? A
b) AABN = AACN oldugunu necs asaslandirmagq olar? C

¢) NB = NC oldugunu izah edin.

Kinoteatr

16. Maktab kinoteatrdan 350 m, muzey isa kinoteatrdan
200 m masafadas yerlasir. Sakle asasan maktabdan muzeya
gadar masafa verilanlardan hansi ola bilar?

550 m 600 m 450 m 150 m

17. AD pargasi ABC ucbucaginin hindurltyidir. ABD bucagi 40°-dir.
DE parcasi ADB ucbucaginin tanbdlani olarsa, DEA bucagi ne¢ca derace  E
olar?

18. Kitabxanada 3 kitab skafinin diziltsanun plani verilib. 1 ve
2 bucaglari neca daracs olarsa, verilan raflar paralel yerlasar?

SELAM. GEODEZiYA QUBBSLSRI

Geodeziya qubbalari va ya glinbazlari adlanan kons-
truksiyalar goriintsiine va dayanigligina gora ¢ox
genis yayillmisdir. Qubbani taskil edan Ugbucaqlh
elementlor agirigi  barabar paylamaga imkan
verir. Geodeziya qubbsalari gasirga va zalzals kimi
tobii falakatlora ylksak daracads davamh olur.
Bu qubbalardan kosmik tadqiqatlar sahasinds da
istifada edilir.

ABS Milli Aeronavtika ve Kosmik idarasi — NASA ge-
lacakda geodeziya qlibbalarindan kosmik yasayis
yerlarinda istifade edilmasini arasdinir va hatta
onlardan Ay bazasi Ugln istifads etmayi taklif edir.

1. internetdan ilk geodeziya gilibbalarinin na vaxt hazirlandigi hagginda malumat alds edin.

2. Kartondan geodeziya qlibbalarinin modelini dizaldin. Hanst név lg¢bucaqlardaniistifads olundugunu ve
bunun sabablarini arasdirin.

3. Bu giinbazlarin misbat ve manfi cahatlari, hamginin tatbiq sahalari barads taqdimat hazirlayin.

4. Texniki imkanlari olan siniflarde geodeziya@qlibbalarinin komplter. modelini hazirlayib 3D printerds ¢ap
etmak olar.

_ Bolma 7 « Mistavi fiqurlar



Handasi fiqurlarin

sahasi vo hacmi

Bu bolmada o6yranacaksiniz:

Ucbucagin sahasini hesablamags;
paralelogramin va rombun sahasini
hesablamag;;

cevranin uzunlugunu va dairanin sahasini
hesablamag;;

diz Ggbucagli prizmanin sathinin sahasini va
hacmini hesablamag;;

silindrin sathinin sahasini va hacmini
hesablamagi.

Cahd edin!

Sakilda kuboid, diiz G¢bucaqh prizma va
silindr formasinda li¢ hovuz tasvir olunub.
Hovuzlarin har birinin darinliyi 150 sm-dir.
 Hansi hovuz daha ¢ox su tutar?

* Bu hovuzlarin icina kicikdlculli kvadrat
formasinda kafel dosanilss, hansi hovuz tgln
daha cox kafel istifads olunar?

Bizi ahata edan obyektlar miixtalif handasi
fiqurlar formasindadir. Masalan, yasayis binalari
va biznes markazlari, hamcinin istirahat obyekt-
lari insa edilarkan miiayyan faza fiqurlarinin for-
malarindan istifada olunur. Bu tikililarin tizarina
vurulan miixtalif naxislar isa, asasan, miistavi
fiqurlar formasinda olur.

Handasanin miistavi fiqurlarin xassalarini 6yra-
nan bolmasi planimetriya, faza fiqurlarinin xas-
salarini oyranan bolmasil isa stereametriya adla-
nir. Mustavi fiqurlarin xassalarindan istifads
| etmoakls faza flqr.Irl uﬂ@ bagﬂn [ﬁfu.@lﬂ@ﬂ@[ﬂ] @HH




ilkinJyoxlamoa)

c Verilanlara asasan yasil rangli fiqurun sahasini tapin.
B 5sm E
b) / Q) K C L
M N
] 4 sm

g [
T C N 7 sm M

cC A !
8sm D 10sm 6sm K

o Radiusu verilan ¢evranin diametrini, diametri verilan cevranin isa radiusunu tapin.

» W @ = &

e Katetlarindan biri digerindan 2 sm kigik olan diizbucaqli Gigbucagin hipotenuzu 10 sm, peri-
metri 24 sm-dir. Bu Ug¢bucagin sahasi na gadardir?

o Katetlarindan biri 9 sm olan diizbucaqgli ticbucagin sahasi tarafi 6 sm olan kvadratin sahasina
barabardir. Ucbucagin digar katetinin uzunlugu na gadardir?

e Sakilda markazi O noqgtasinda olan cevra tasvir olunub. Suallara cavab verin.
a) Hansi parcalar ¢evranin radiusu, hansi parcalar iss diametridir?
b) Cevranin radiusu 8 sm olarsa, CE parcasinin uzunlugu neca santimetrdir?
c) Cevranin radiusu diametrindan 5 sm kigik olarsa, AO pargasinin uzunlu-
gu na gadardir?

@ Hansi fikirlar dogrudur?
a) Cevranin radiusu onun diametrindan 2 dafs boyukdur.
b) Butuin yan uzlari dizbucaqgllar olan prizma diz prizmadir.
¢) Oturacagi duzbucaqh tcbucaq olan diiz prizmanin 5 izl var.
d) Cevranin markazindan Uzarindaki ixtiyari ndqtays gadar masafa diametrdir.

e Olcilari sakildaki kimi olan kuboid formali gab su ils dolu-
dur. Bu gabdan suyu oturacagi diizbucaqh lg¢bucaq olan diz
prizma formali bos gaba bosaltdilar. Qab dolandan sonra na
gadar su artiq galdi?

e Skeytbord yarisi Gglin oturacagi diizbucagli G¢gbucaq olan diz
prizma formasinda tramplin hazirland.
* Bu tramplinin hacmi na gadardir?
« 1 m? sathi renglamak Uctin 200 ml boya lazimdir. Tramplinin
yera toxunan Uzlindan basga digardzlarini renglamak tgiin 2 |
boya catarmi?

m Bo6lma 8 « Handasi fiqurlarin sahasi ve hacmi




8.1. Ucbucagin sahasi

Arasdirma-miizakira

Damali kagizda ABC lcbucagi ¢akin. Bu licbucagin B tapasin- B
dan AC tarafina perpendikulyar endirin.
« ABC Ugbucaginin sahasini alinan ti¢bucaglarin sahasindan is- |
tifads etmakle neca tapmagq olar? A C
« ABC li¢cbucaginin sahasini basqga hansi Usullarla tapmaq olar?

m Ucbucagin sahasi

Ucbucagi iki diizbucagh lcbucaga ayirmagla, yaxud diizbucag- A
I Gcbucaga tamamlamagla onun sahasini tapmaq olar. Masalan,
sokildaki ABC tcbucaginin sahasi ABD ve ADC diizbucagl tGcbu-
caglarinin sahalarini toplamagla tapihr. i

SABC = SABD + SADc B |
Spap = 5 N BD Spoc = 5 *h-DC D a

ABD ADC

h

Spc= Suso + Spoc = 5 N*BD+ 5 -h-CD= % h-BD+DC)= 5 -h-BC= > -h-a
« Ucbucadin sahasi onun tarafi ila bu tarafa cakilan hiindiirliiyii hasilinin yarisina barabardir.

A
S—zah D:

Iki diizbucagli Gicbucagin sahalari fargi kimi tapmagla korbucaglh h

Ucbucagin sahasi ticinda S = 17 -a - h disturunun dogrulugunu !
necs izah etmak olar? 5 I B

0 Ucbucagin sahasini tapin.

NUMUN® C
a) ' b)
AL 5 B
7sm
Halli Aciglama
a) 17 4 7 =14 (sm?) Egblucagln tarafinin bu tarafa ¢akilmis hindurlukls hasilinin yarisi
apihr.

b) 1 .2-5=5(sm) ABC korbucagli tigbucaq oldugu tciin CD hindurliyd qarsi tere-

2 - fin uzantisinadgakilmis perpendikulyardir. Ucbucagin tarafinin bu

hindurliya hasilinin yarisi tapihr. >
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9sm

8 sm 5 mm

e Ranglenmis ti¢cbucagin sahasi na gadardir? Cavabi bir ne¢a Usulla tapin.

a) o) ;
£ i
5m S :
o 1
& i
- y - 20 mm
e Ucbucagin sahasini tapin.
a) Jsm_ b) C) d)
\ L /' >
\ ] / L ~
L // ////

e Ucbucagin sahasi verilmisdir. Harfls isarslonmis parcalarin uzunlugunu tapin.

!

5sm
S =30 sm? S=18m? S = 150 mm?

Q)

2sm

6 Harfla isaralanmis parcalarin uzunlugunu tapin.

a) 9sm 10 sm b) 3 sm 4sm c)
5
5sm

12 sm

(=bCED

e Parkda sahasi 20 m? olan Ug¢bucaq formasinda oyu

dancasinin plani hazirlandi. A ve B noqtslari’ arasinda
masafe 10 metrdir. ‘
ucagi ils tasvi

« C va D noqgtaleri arasinda masafe neca metrdir?
« Bu masafs na gadar olarsa, ABC
oyun meydangasinin sahasi 2 dafs ar




8.2. Paralelogram vae rombun sahasi

Arasdirma-miizakira

Damali kagizda ABCD paralelogramini ¢akin va BD parcasi tizrs kasin.

B C
+ Alinan t¢bucaglarin sahalarini tapin. s
* Bu Ucgbucaglardan yalniz birinin sahasini tapmaqgla ABCD parale- \\/(
A =

lograminin sahasini neca hesablamaq olar?

m Paralelogramin sahasi

Paralelogramin tarafinin istanilan néqtasindan qarsi tarafs, yaxud qgarsi tarafin uzantisina ¢akilmis
perpendikulyar paralelogramin hiindiirliyt adlanir.

B C B C B C
i i hy
ha ha  ha ha b
ui ui /. [i-
A a D A a D A D
ha— a tarafina ¢akilon hindurltk h,— b terafina ¢akilan hiindurlik

« Paralelogramin hindurliyini ¢akmakls alinan diizbucaglh Gg¢bucagi kasib sakildaki kimi birlas-
dirsak, duzbucagli alinar. Paralelogramin sahasi alinan dizbucaqglinin sahasina barabar olar.

/ ih /| | [ au_Iva | S=a-h
/ g
al | | e S el

Sakilda paralelogramin sahasinin alinan diizbucaglinin sahasina barabar olmasini tigbu-
caglarin kongruyentlik alamatlarina gora neca asaslandirmaq olar?

* Paralelogramin sahasi onun tarafi ila bu tarafa cakilon hiindiirliiyiintin hasilina barabardir.

B C B G

he
hs S=a-h, b S=b-h,
i

A a D A D

@ Yadda saxla! & C

Romb bdtin taraflari barabar olan paralelegramdir. Rombun
sahasi onun tarafi ila hiindurliylndn hasilina,barabardir. A b S=a: h




0 Verilan paralelogramin sahasini tapin.

NUMUN®S B C
A’ 4

%

A D

Halli Aciglama
5- 8 =40 (sm? Paralelogramin tarafiile bu tarafs ¢akilmis hidurllydn hasili tapilir.
a) B c 98B C e) B 9) B C
10 sm 5 & | c
: A s e
T4 D A D C 13
12 sm A D
B D
b & d B C g C h c
) ® ) g
A C el 3 &
A 12sm D A Qloim
P A— D

9 Har paralelogramin sahasi altinda verilib. Paralelogramin hiindirllylni tapin.

a) B C b)B C ) B 82sm(C d B c
? > ! §
5 § "2 ©
H [ ‘/)
A D A D A

A 6sm D
S = 30 sm? S =5sm?

S =41 sm? S =200 sm?

e Verilan paralelogramin harfla isara olunmus hiindurltyini tapin.

A b ' d
a) A ) H A 0) 55 A ) S
y
X /\to 3 sm vto b '\Q‘O Q‘/’i
n n
7 sm 8 sm L 8 sm
5'sm

e Suallara cavab verin.
a) Paralelogramin taraflarindan biri 10 sm, bu tarafa/gakilmis hiindirltik iss hamin tarafdan

20% kicikdir. Paralelogramin sahasise gadardir?
b) Hindurldyu 11 sm olan rombun sahasi 165 sm?-dir. Rombun perimetri na gadardir?

Bo6lma 8 « Handasi fiqurlarin sahasi ve hacmi



(Masala]halli

o Paralelogramin bir tarafi digarindan 2 dafs bdylkduir. Onun B 6sm c
sahasini tapmadan machul hindurliyld necs tapmaq olar? S
Kimin fikri dogrudur? ! &

A— D
8 sm
Paralelogramin bir tarafi digarindan Paralelogramin bir tarafi
2 dafa boylkdirss, hamin tarafe digarindan 2 dafs boytikdirss,
¢okilon hindirlik ds 2 dafs boylk hamin tarafe ¢akilon hindirlik 2 .\‘
olacaq: 6 -2 = 12 (sm) dafe kicgik olacag: 6 : 2 = 3 (sm) > =

Aynur

Paralelogramin taraflari 10 sm va 12 sm-dir. Paralelogramin kigik tarafina ¢akilon hiindurlly
9 sm olarsa, digar hiindurliyu ne¢a santimetr olar?

e Paralelogramin tarafleri 10 sm, 20 sm, hiinddrliklari ise 4 sm va 8 sm-dir. Bu paralelogramin
sahasini tapin.

e Paralelogramin taraflarindan biri 8 sm, digari ise 6 sm-dir. Paralelogramin kicik tarafina ¢o-
kilon hiindUrliyl boyuk tarafina ¢akiloan hiindirliytindan 1 sm boytkdur. Bu paralelogramin
sahasi na gadardir?

9 Usta eni 3 m, uzunlugu 4 m olan diizbucaqli formali divara tarafinin
uzunlugu 30 sm, hiindurliyt 20 sm olan romb saklinds kafel duz-
mak istadi. Bunun Uclin an azi neca kafel lazimdir?

@ Binanin paralelogram formasinda olan iki eynidlglll Gzina sise
pancaralar goymaq planlasdirilir. 1 m? stisa va arakasmalarin Gmu-
mi giymati @ manata basa galir. Usta isa har kvadratmetr Gg¢lin b
manat zahmat haqq alir.
« Verilan Olgulars asasan xarclonacak mablagi hesablamaq Ugln
ifada yazin.
« a =70, b =40 olarsa, xarclanan mablag na gadar olar?

m Pillakana sakildaki kimi romb formasinda 3 eyni panel barkitdilar.
Bu panellarin birinin sahasi 0,48 m2-a barabardir.
* Bir panelin hindurliyl na gadardir?
* Bir panelin tarafi na gadardir?




8.3. Gevranin uzunlugu. Dairanin sahasi

a=miizakira 4
« 1 ("pi") adadi
Praktik is. ._
Lavazimat: silindr formali bir neca asya, ip, xatkes. (,\“«/"“'“/‘s
Isin gedisi: silindr formali asyalarin diametrini va cevre-
sinin uzunlugunu ipls élcub cadvals yazin. L 8
« Cevranin diametri artdigca uzunlugu neca dayisir? T
Gevranin uzunlugunu diametra bdlin, alinan gismati Osyalarin ad
yuzdabirlara gadar yuvarlaglasdirib cadvali tamamlayin. Diametr (sm)
* Bu gismatlarin orta gqiymatini tapin. Cevrasinin uzunlugu (sm)
Cevra uzunlugunun dia-
Cevranin uzunlugu metra nisbati
Cevranin uzunlugunun onun diametrina nisbati bltln gevralar Uglin sabit
olub eyni adadas barabardir. Bu adad yunan harfi olan & (“pi”) ils isars edilir. y

TE =
d r . r
Burada C — cevranin uzunlugu, d isa ¢cevranin diametridir.
n adadinin giymati verglldan sonra sonsuz sayda ragamlarls ifads olunur.
7 = 3,14159265...

Hesablamalarda m adadinin tagribi giymatindan (rt = 3,14) istifadas edilir.
« Cevranin uzunlugu = adadi ila bu cevranin diametrinin hasilina barabardir: C = nd

« Cevranin uzunlugu onun diametri ils diiz mutanasibdir.
« Cevranin diametri onun radiusunun ikigatina barabar (d = 2r) oldugu lclin ¢evranin uzunlugunu
bels da tapmaq olar:

a Radiusu va ya diametri verilmis ¢evranin uzunlugunu tapin (n = 3,14):

C =2nr

NUMUN®
Halli Aciglama
d=10sm Cevranin diametri verilir.
7-10 = 3,14 - 10 = 31,4 (sm? C = nd dUsturuna ssasan ¢evranin uzunlugu tapilir.

a) @ b) C)‘ d@ e)

m Bo6lma 8 « Handasi fiqurlarin sahasi ve hacmi



®

7 adadi ils bagl hesablamalari kalkulyatorda yerina yetirmak olar. Bunun tglin
7t |diiymasindan istifads edilir. Masalan, radiusu 4 sm olan ¢evranin uzunlugunu

kalkulyatorda bels tapmaq olar. ..B 25,1327412287...

9 Har ¢cevranin uzunlugu altinda yazilib. Cevranin radius ve ya diametrini tapin.

JORORCRED

C =4n (sm) = 51 (mm) =127 (m) C =7n (mm) C =0,5mt (m)

D 9 Suallara cavab verin. Cavabi ylzdsbirlara gadar yuvarlaglasdirn.
a) Radiusu 7 sm olan ¢evranin uzunlugu ne¢a santimetrdir?
b) Diametri 30 sm olan ¢evranin uzunlugu ne¢a santimetdir?
¢) Uzunlugu 44 m olan ¢evranin radiusu ne¢a metrdir?

m Dairanin sahasi

Dairani barabar hissalara bolib sakildaki kimi birlasdirdikda alinan fiqur tagriban diizbucaqgliya
yaxin fiqur olur. Bolinan hissalarin sayi artdigca bu fiqur uzunlugu =r, eni r olan dizbucaglidan
daha az farglanir. Belalikls, alinan diizbucaqglinin sahasi dairanin sahasina barabar olar.

r mr

r ‘ r

Y

\/

_ - 2 )
Syup=TF-r=mr ‘ Syuira = T

wd’

Dairanin sahasini .S =~ dusturu ilo ds tapmag mumkindur. Bunu nece izah etmak olar?

e Radiusu va ya diametri verilmis dairanin sahasini tapin (nt = 3,14).

NUMUN® %

Halli Aciglama
8:2=4(sm) Dairanin radiusu taptlir.
n-42=3,14-16 = 50,24 (sm?) Dairanin saha dusturundan istifads edilir.

e e ©
&

87




2

Qadim babillar dairanin sahasindan istifade etmakls m adadi Ugln
muxtalif giymatler tapmislar. ©n yaxin giymat % = 3,125 alinmisdir.
Qadim Misirda isa  adadinin 3,1605-a barabar oldugunu hesab edir-
diler. Arximed daha daqiq hesablamalar asasinda m adadinin 3=+ -dan

10

71

boyiik, 3%-dan isa kicik oldugunu miiayyan etmisdir. Arximed

@e Ranglenmis hissanin sahasini tapin.
a) / \ b) 1
\__/

8 sm

Masalalhalli

Velosiped takarinin radiusu 28 sm-dir.
Tokar bir tam dovr diyirlandikds na ge-
dar masafs gat edar?

20 mm

0 Diametri 4 m olan dairavi cardagin désamasini ranglamak talab olu-
nur. T m? sahaya 0,15 kq boya sarf olunur. Cardagin désamasini iki
dafa ranglamak U¢lin 4 kq boya alindi. Na gadar boya artiq galar ve

ya catmaz?

(e.a. 287—e.n.212)

/ \ A d)
A E E
¥ Zle 3m
o |o
Y
4m
1 -5\\ (W}
O AT s N W WA
S ML
NS NS
Baslangic 1 tam dovr Son

@e Cevranin yarist yarimgevra, dairanin yarist isa yarumdaira adlanw. Usta yarimgevra va yarim-
dairalardan istifads etmakla metal I16vhadan ranglanmis hissani kasib ¢ixartdi. Buhissanin

sahasi na gadardir?
X

a) b)

10 sm | " 4sm |

3sm

o Gullsim komputerds markazleri bir diz xatt Uzarinds yer-
lasan U¢ yarimcevradan istifade etmakla buta tasviri.gakdi.
« Gulstm tasvirin kanarlarini qirmizi rangda ¢akdi. Qirmizi rang-
da ¢akilan xatlarin Gmumi uzunlugu na gadar oldu'(x = 3)7
« Gllstim ¢akilan fiquru rangladi. Ranglanmis hissanin sahasi

na gadardir?
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Q)

) d)

6sm

10 sm




Masalalor

o
50
L6

50

Rangli hissanin sahasini tapin (n ~ 3,14).
a) b) Q) d)

A \ A

3m

12 sm
20 sm

2sm

[ 1 []

-
y 8 sm B QSV |

4m

Hlndurltklarindan biri 3 sm olan paralelogramin sahasi 18 sm2-dir. Paralelogramin tarafle-
rindan biri 5 sm olarsa, perimetri neca santimetrdir?

Toaraflari 3 : 2 nisbatinda olan paralelogramin sahasi 90 sm?-dir.
Boyuk tarafe ¢akilon hiindirlik 6 sm olarsa, bu paralelogramin
taraflarinin uzunlugu na gadardir?

6 sm ;
Sakildaki paralelogramin taraflarindan biri digarinden 4 sm bdoyik /\7/
8 sm

olub perimetri 32 sm-dir. Paralelogramin digar hiindirllyt ne¢s san-
timetrdir?

Kigik cevranin diametri boytk ¢evranin radiusuna barabardir. Kigik cevranin
radiusu 2 sm olarsa, ranglanmis hissanin sahasi na gadardir?

Dogru va ya yanls fikirlari muayyan edin.

a) Radius 2 dafs artdiqda ¢evranin uzunlugu da iki dafs artir.

b) Ucbucagin bayiik tarafina ¢akilan hiindirliik bu ticbucagin an béyik hiindirliytdiir.

c) Paralelogramin tarafini 2 dafs artirib bu tarafa ¢akilan hiindurliyt 2 dsfs azaldanda onun
sahasi dayismaz.

d) Rombun sahasi onun tarsfi ile hiindurlayud hasilinin yarisina barabardir.

Akrobat diametri 50 sm olan unisiklin takarini 10 dafs dovr etdirdi.
» O neco metr masafe got etdi (n = 3)?
« Akrobat 7,5 m masafe gat etmak Ucln tokari neca dafe dovr etdirmalidir?

Parkin markazi hissasi dairs formasindadir. Bu dairanin cevrasi-
nin uzunlugu 200 metrdir. Parkin markazi hissasinin sahasiineca
kvadratmetrdir? Cavabi takliklara gadar yuvarlaglasdirin:




8.4. Duzucbucaql prizmaninva
silindrin sathinin sahasi

Arasdirma-miizakira

Sakilda prizma va silindr formasinda hadiyys qutulari tasvir olunub.

* Prizmanin oturacaglari, yan tzlari hansi mustavi fiqurlardir? Bu fiqur-
lardan hansilar kongruyentdir?

« Silindrin oturacaglari hansi fiqurlardir?

« Silindrin yan sathini diizbucaqli formasinda fiqurdan istifads etmakls
necs duzaltmak olar?

m Diiz prizmanin tam sathinin sahasi

Duz prizmanin tam sathinin sahasi onun oturacaglarinin va yan tzlarinin sahalari comina barabardir.

ta

S..=2-5,+S
m o yan

Diiz prizmanin yan Uzlari dizbucagli oldugu Ggun S, yan Gzlarinin taskil olundugu dizbucaglilarin
sahalari comidir.

oturacaq =

yan Uzler —» <—— yan Uzler

oturacaq

\/

» DUz Ugbucagl prizmanin sathinin sahasini tapmaq Ugun oturacaqlardaki tcbucaglarin vayan
uzlerdaki ¢ diizbucaqlinin sahalari coamini hesablamagq lazimdir.

5 s 4sm : 10-5 = 50 (sm?) | /4 1.4.6=12(@m)
o) " ( | ]’ 2 J

5sm 6 sm 5sm !

10 sm

-

10 sm

— —+10"5 = 50 (sm?) |

6s
m T-4-6=12(m) |

106,260 (sm?) |

Prizmanin yan sathinin sahasi: S = 50 + 60 + 50 = 160 (sm?)

Prizmanin oturacaginin sahasi: S_ = 1 4.6 =12 (sm?

2

Prizmanin tam sathinin sahssi: S, =2-S +8§, =212 +.160 = 184 (sm?
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0 Duz tgbucaqgl prizmanin agilis sakillarina asasan tam sathinin sahasini tapin.

6sm
1-6-16=48(sm) |

NUMUNS
(1810 = 180 (st)%E

[
16 sm

7%18 -10 = 180 (st)J

16 sm

6 sm ©
@
©
A T (18- 16 = 288 (sm?) |

16 sm A

Halli
S, =248 + 180 + 180 + 288 = 744 (sm?)

e Duz Ug¢bucaqgl prizmanin tam sathinin sahasini ta
a) b)

A\ 105
S m
'\

(o]
3
5sm

12 sm

== .
@e Suallara cavab verin.
a) Hansi prizmanin oturacaqglarinin sahalari cemi yan

uzlarinin sahalari comindan azdir? Na gadar az?
b) Hansi fiqurun tam sathinin sahasi coxdur?

0 Odunlari saxlamaq t¢un oturacaglarindan biri v
dan olan diz tGg¢bucagli prizma formasinda yer
dcln nec¢a kvadratmetr taxta lazim oldu?

10 sm 10sm | 1.6.16=48(sm) |

Aciglama
Butln Gzlarin sahalari tapilir va toplanir.

8 sm A b) 15 sm
L 15 sm 17 sm
&
e o 5
17 sm 30:”1 17 sm 6o Q% 2| 17sm 16 sm 17 sm

pin.

11 sm

9 yan Uzlari taxta-
hazirlandi. Bunun




m Silindrin sathinin sahasi -

Silindrin oturacaglar bir-birina paralel olan kongruyent
dairslardir. Silindrin tam sathinin sahasi oturacaglarinin ve oturacaq —> @ ™ C=2nr

yan sathinin sahalari comina barabardir.
Sta =2-S, + S yanssth—> S _ =2mrh |h
= 2nr? + 2arh
oturacaq —>@
Oturacaglarin Yan sathin
sahasi sahasi Sy = ar?

e Silindrin acilisina asasan tam sathinin sahasini tapin (t = 3).

NUMUN® 3sm

73~ 27 (sm?)

2-7-3-5%~90 (sm?

@ 73"~ 27 (sm?)
Halli Aciglama

S, =27 +90 + 27 = 144 (sm?  Silindrin oturacaglarinin, yan ssthinin sahassi tapilir va
toplanir.

< 5 s? 2
a) b) ——
10 sm € ‘
~ N [ee]
< 5 s?

@ Silindrin tam sathinin sahasini tapin (n = 3).
1,5sm 40 sm

b) 8 m 2 \
.SZSm 12 sm
Masalalhalli

o Konserv gablarinin yan sathini értmak Gcgun yapisqan kagizlardan is-
tifada olunur. Eni konserv gabinin hiindirliyina barabar olan 2:m
uzunluqgda kagiz neca bels konserv gabinin yan tzint ortmays catar?

SSm- 5sm

2m

G
&

4m

18 sm

e Diiz G¢bucaqgh prizma formasinda sokolad qutusunu bikmak Giclin
sathinin sahasindan 10% alave kagiz lazimdir. 25 bels. sokoladi
bikmak Ggun na gadar kagiz lazimdir?
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8.5. DUz ug¢bucaql prizmaninva
silindrin hacmi

Arasdirma-miizakira

$ekilds kuboid, diiz Ugbucaglh prizma va silindr formasinda &+
gablar verilmisdir. Qablarin hindurliklsri barabardir. '
» Hansi gabin oturacaginin sahasi an boyukdur?

« Oturacaginin sahasi artdiqca gabin tutumu necs dayisar? ,
 Qablar su ils doldursaqg, hansi gab daha ¢ox su tutar? e
Bunu neca muiayyan etmak olar? ;

m Diiz licbucagh prizmanin hacmi

Duz prizmanin hacmi oturacaginin sahasi ile
hindurltydndn hasiline barabardir.

V=S -h
Calisma

0 Diz prizmanin hacmini tapin.

10 sm

&

30 sm
30 sm
30 sm

NUMUN®
9sm
il
Halli Aciglama y =
1 45 o ) Prizmanin oturacaginin sahasi tapilir. ,
%= g 120y = enieing Prizmanin oturacaginin sahasi ils_hiindurli
V =54-20 = 1080 (sm3) yunin hasili tapilir. ‘

a) ‘»

Zm

S

(o)}

11T mm

V =180 m? V =96 dm? V = 45.sm3 V = 198 mm3



CRERm® silindrin hacmi

Silindrin hacmi onun oturacaginin sahasi ila hiindrliyindn
hasilina barabardir.

V=S .-h veya V=arh

ot

e Silindr formasinda asyalarin hacmini tapin (n = 3).

5sm

NUMUN® e

12 sm

Halli Aciglama
S, ®3:5"=75(sm?) Silindrin oturacaginin sahasi tapilir.

V=~ 75-12 =900 (sm)  Silindrin oturacaglnln sahasi ils hiindrlayunin hasili tapilir.

40, sm 60 sm

155m

1,5 sm
- Al
N

9 Silindrin hacmi altinda yazilib. Bu silindrin hiindurlGyina tapin.
20 sm

a) b)

?

V = 3000 7t (sm?3) V =376 (sm?) V =157 (m?) V = 11520 t'(sm?3)

Mmasola]hall

@o Anar va Aynur sakildaki diizbucagl formasin- B
da kagizi silindr formasinda bukdulsr ve otu-
racaglarini kagizla 6rtduilsr.

« Kimin duzaltdiyi silindrin hacmi ¢ox olar? Anar | 25 sm
» Kagiz hansi formada olsa, har iki silindrin Va 7
hacmi barabar olar? < \>

e oylanca parkinda usaqglar tcun taxtadan diz
Ucbucagli prizma formasinda oyun yeri diizal-
dildi. Oyun yerinin icarisi silindr formasinda
hazirlandi. Taxta ila ortilmus hissanin hacmi

na gadardir (t = 3)?

Bo6lma 8 « Handasi fiqurlarin sahasi ve hacmi
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Ucbucagin sahasi [ Diiz prizmanin tam sathinin sahasi

\i

yan lzler —» i oturacaq

.
~
.
.
S

— |

S, =2-S_ +8S
m o yan

ta

r

Paralelogramin sahasi = — — -
B c Romb Silindrin tam sathinin sahasi
ha ; S=a-h, B o OB S, =mr
A a D C
B c 4 h yanssth — S = 2nrh [ h
V. SN S Y ‘
&b 2
A 4 S-a-h Hacm oturacag—» @ Sot = 712
B - S, = 2nrh + 2nr?
Cevranin uzunlugu = - - ~
Diiz prizmanin hacmi
C=nd veya C=2nr h
[ N
C V = Sot ° h
T="g= 3,14159265... < —>
) v
s D . N h . SOt J
airanin sahasi e -
( Silindrin hacmi
= < h
‘ v
W - _ V=84-h
S =nr? = V = nrh {
J 1
H . . . SOt \J
Ilkin problemin halli

Hovuzlarin har birinin darinliyi metrls ifads edilir: 150 sm = 1,5 m. Silindr formasinda hovuzun oturacaginin
radiusu miayyan olunur. 6: 2 = 3 (m).

« Hansi hovuzun daha ¢ox su tutdugunu tapmagq tgln fiqurlarin hacmi hesablanir (t'= 3,14).
3m

V=3-6-15=27 (md V=1§-4-6-1,5=18(m3) V=mn-3-15 =424 (m3)
Silindr formasinda olan hovuz daha ¢ox su tutur.
« Har hovuzun daxili sathinin sahasi hesablanir. Oturacaqlardan biri suyunsathi oldugu tictin bu oturacagin
sahasi nazara alinmir. Kuboid formasinda hovuz: S=3-6+6:15+®6- 15+ 3.-1,5 + 3 - 1,5 = 45 (m?).
Ucbucaqi prizma formasinda hovuz: S = 17 4-6+15-5+15-5+6-15=36(m?.
Silindr formasinda hovuz; S=n-32+6-7- 1,5 2.56,5 (M?).
Daxili sathinin sahasi daha ¢cox oldugundan silindr fermasinda hovuz tictin daha cox kafel istifada olunar.



UMUMILOSDIRICi TAPSIRIQLAR

1. Rangli hissanin sahasini tapin.

Tm
)_1

a) [T T 1 T] b) [T 1~ c) d)
A LT

/
L[]

2. Qirmizi rangli parcanin uzunlugunu tapin.

a) b) c) d) 6sm
8 mm 7
h YW S, 4 sm
; E : 2 a
mh a-1.8 4
6 mm 12 a-2

2y + 4
3. Paralelogramin va Ugbucagin sahalari barabardir. Paralelogramin, yaxud lg¢bucagin axtarilan
hindurlGydnd tapin.

a) b)
806‘/;7 ¢,§ 30 5«\
8 sm 7 (\9 10 sm
|1

12 sm

4. Prizma va silindrlarin tam sathlarinin sahasini va hacmini tapin (x = 3).

a) 4sm b) d) 10sm 05

5. Lals barabaryanli tcbucaqg, Sabina ise dordbu-
cagl formasinda ¢arpaleng duizaltdi. AB = 60 sm,
CD = 30 sm, KL = LM, KO = 20 sm, LN = 25 sm
olarsa, kimin diizaltdiyi ¢carpalangin sahasi daha ¢ox
olar? Na gadar ¢ox?

6. Danizkanari Milli Parkda yerlasan "Seytan carxi” attraksionu-
nun radiusu 30 m-dir.

« Attraksionun an hiindir yeri yerdan ne¢a metr masafedadir?

o Attraksionun bir kabinasinae minan talebalser 2 tam ddvrdan
sonra disdular. Onlar na gadar masafe gatetdilar (& = 3)?
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7. Silindr formasinda gablarin hacmlari barabardir.
Bu gablarin hiindurliklari na gadardir? Cavabi yiiz-

dabirlara gadar yuvarlaglasdirin.
12 smifz-z

8. Hayatda usaglar Uclin hovuz dizaldildi. Bu hovuzun
xarici sathi 18 m? aliminium ortukls ortildu.

« Hovuzun hacmi na gadardir (1t = 3)?

« Hovuzun icarisina kicikolcult kvadrat formali kafel d6-
samak nazardas tutulub. Kafelin 1 m2-i 25 manatdir. Hovu-
zun daxiline désenan kafel ticlin ne¢ca manat 6demak la-
zimdir? Hesablamada hovuzun divarinin galinligi nazara
alinmur.

9. Pizza satilan yerda diametrlari 20 sm va 30 sm olan eyni galinhgli pizzalar satilir.

Diametri 20 sm olan
3 pizza avazina diametri
30 sm olan 2 pizza almaq
daha sarfalidir.

Alici na U¢lin bels dislndr (x = 3)? Cavabinizi 1 sm? pizzanin giymatini hesablamagla (mindabir-
lars gadar yuvarlaglasdirmagla) yoxlayin.

10. Sakildaki li¢ binadan biri silindr, digar ikisi isa prizma for-
masindadir.

Silindr formasinda binanin hiindirliiyt 187 m, diametri

44 m-dir.

Ucbucaqli prizma formasinda binanin hiindiirliiyii 169 m-dir. .
Bu binanin oturacagt taraflari 58 m olan barabartarafli licbucaq g™
formasindadir. ;
Kuboid formasinda olan digar binanin hiindiirliiyt 154 m, otu-
racagt isa tarafi 37 m olan kvadrat formasindadir.

Bu binalarin Gmumi fasadinin 80%-i stuise pancaralarla ortu-
lUb. Slsa pancaralarin sahasi tagriban na qadardir (t = 3)?




E 11. Sakildaki dliizbucaqgl paralelepiped formali su konteyneri 150 |
su tutur. Su ils dolu konteynerdan suyun bir hissasini diz t¢bucaqh
prizma formali bos konteynera tokdular. Har iki konteynerda suyun
hindurliyd eyni oldu.

* Har konteynerda suyun hiindirliyd na gadar oldu?
* Har konteynerds na gadar su oldu?

40 sm

12. 2012-ci ilin dekabrinda akiz "Grail" kosmik gamilari Ay
sathina ¢irpilarag missiyasini basa vurdu. $akilds kosmik ge-
milardan birinin Ayin sathinda yaratdigi krater tasvir edilib.
1:1000 miqyasli sakilda krater diametri 21,3 sm daira forma-
sindadir. Bu dairanin hagqiqi 6lgularls sahasi na gadar olar?

SELRAM MARS SOHORCIYi

2022-ci ilde NASA Marsda canlilarin yasamasi tglin oksi-
gen istehsal eden MOXIE adli cihaz yaratmaga nail oldu. Bu,
Marsda saharcik layihasini hayata kecirmak tglin ¢ox vacib
idi. istifads olunan cihaz karbon gazini 10 dagiga nafss al-
maga kifayat edan oksigena ¢evirdi. Alimlar son tadqigatlar
naticasinda daha kicik qurgu ile daha cox oksigen istehsal
etmak Usulunu tapmislar. Sakilds virtual realliq asasinda bit-
kilorin yetisdirilmasi Ggin hazirlanmis istixana modeli tasvir
olunub.

1. Marsda yasayis Ugln lazim olan oksigenin alda olunma prosesinin ¢atinliyi, bunun Gglin-hansi
islarin gorulduyu haqqginda arasdirma aparin.

2. Marsda hansi bitkilsri yetisdirmak nazards tutulur? Na tglin?

3. Sakilda bitkilarin yetisdirilmasi Uglin
sothlarinin sahasi eyni olan yarimsilindr

va oturacagi barabaryanli diizbucaqli t¢-

bucaq olan prizma formasinda istixanala-

rin modeli verilib. ikinci istixananin veril- 3
mayan Ol¢lsind tapin (t = 3,14).

4. Sathlarinin sahasi eyni olan iki istixana-

dan Marsda hansini qurmaq daha alverisli

olar? Na Ucln?

5. Marsda hansi enerji manbalarindan istifads etmak olar?

6. Silindr va prizma formasinda evlardan, mixtalif obyektlardan ibarat Mars seharciyi ticlin layiha
hazirlayin. Seharciyinizi adlandirin. Taqdimat hazirlayin va bu saharciyi salarkan hansi amillara dig-
gat yetirmak lazim galdiyini geyd edin.

m Bo6lma 8 « Handasi fiqurlarin sahasi ve hacmi
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Bu bolmadsa o6yrenacaksiniz:

» adadi malumatlarin medianini ve mo-
dasini tapmags;

e tasadufi, yagin va mumkin olmayan
hadisalari farglandirmayi;

nisbi tezliyi va hadisenin ehtimalini
tapmagy;
verilanlari
gOstarmayi;
xatti diagramda verilanlarin artma va
azalmasini faizls ifads etmayi.

dairavi diagramda faizle

Cahd edin!

Parkda skmak tgln gatirilan agac novlari ve
saylari hagqinda malumat diagramda verilib.
« Hansi név agac digar iki néviin har birindan
¢ox, galan iki névin har birindan iss azdir?

« Palid agaclarinin say1 sam agaclarinin sa-
yindan ne¢a faiz azdir?

« Cinar agaclan kiknar agaclarindan nega
faiz coxdur?

« TesadUfan secilan bir agacin hansi név-
dan olmasi daha ¢ox giiman edilandir?

« TesadUfan secilan agacin zeytun agaci
olmasi mimkinddrma?

Agdac noévleri
160

140
‘%120
v 100
80
60
’g’ 40

20 |

aclarin

0
Palid Kiknar Sam Cinar Tut
Adaclar

Statistika vo
ehtimal

Giindalik hayatda bazi hadisalari dncadan prognoz-
lasdirmaq ticiin biitin miimkiin imkanlari nazars al-
magq lazim galir. Masalan, hava proqnozlarinda, sans
oyunlarinda, sigorta risklarinin miayyan edilmasin-
da dizgiin garar gabul etmak liciin biitiin imkanlar
nazara alinmalidir.

Verilanlarin statistik tahlili, alverisli va miimkiin hal-
larin arasdirilmasi, hadisalarin bagsverma ehtimalinin
tapilmasi diizgiin gararlar vermays komak edir.
“Ehtimal” soziinu ilk dafa gadim romali filosof Sise-
ron (Marcus Tullius Cicero, e.a. 106 — e.a. 43) islat-
misdir: “Bizi hayatda ehtimal idars edir”.




ilkinJyoxlama)

c Verilan adadlarin adadi ortasini tapin.
a) 12,14,20,30 b)23,27,31,15 «¢) 32, 35,43,45,65 d) 125, 275, 230, 370, 270, 230

9 Cadvalda usta 9linin il arzinda gazandigi pul manatla verilib.
Yan Fev  Mart Aprel May lyun iyul Avg  Sent Okt Noy Dek

1100 1200 1300 1500 1400 1450 1500 1700 1800 1600 1900 2000
+ Usta 9linin | yarimil (yanvar-iyun) va Il yarimil (iyul-dekabr) Gizre orta ayliq gazanci na gadar
oldu? Hansi yarimilda usta 9linin orta ayliq gazanci daha ¢ox oldu?
« Usta 9linin il arzinda orta ayliq gazanci na gadar oldu?
e Velosipedci ilk 2 saatda 12 km/saat, novbati 2 saatda &
15 km/saat suratla harakat etdi. Onun 4 saat arzinds orta
surati na gadar oldu? o > saat ¢ > saat
« Velosipedci hamin masafani 3 saata geri qayitmaq tcln 12 km/saat 15 km/saat
hansi suratls harakat etmalidir?

Tadariik edilan meyva

.. . C e e . 240

e Sutunlu diagramda tadris ilinin ilk 4 ayr arzinde maktab 220
yemakxanasina tadarik edilon meyvanin kuitlasi verilib. 2 209
Maktab yemakxanasina bir ay arzinds orta hesabla neca o 180

kilogram meyva tadarlk edilib? Malumatlari dairavi diag- q>>; 160
ramda tasvir edin. > 140
120
Sent Okt Noy Dek
Aylar
H " 4 . .. .o .. . ?“
e 50 sagirda "Asuda vaxtinda hansi masguliyyata Ustlnlik verardin® Asudo il

sual ile muraciat olundu. Diagramda sorgunun naticalari tasvir edilib.
Sorguda istirak edanlarin cavabi 55%, 20%, 15% va 10% kimi bolinda.
* Har masguliyyat Gzra sagird sayini tapin.

* Fikrin dlizgiin davamini segin.

_.(__mautlsaq musiqi ils masgul olacaq. ]
Tasadfen secilmis bir sagird...z=--( cox giiman ki, mitalis etmayi sevir. )
( televizora baxmasi mimkun deyil.
G Maktab kitabxanasina cami 600 adad olmagla darslik, badii adabiyyat
va ensiklopediya gatirdilar.
« Bitlin kitablarin neca faizi ensiklopediyadir v onlarin sayi ha.gqadardir?
» Maktab kitabxanasina nega darslik gatirdilar?
« Darsliklar badii adabiyyatdan necs faiz coxdur?

0 Metal tor hazirlayan sexds 1-ci giin 200 m, 2-ci guin/300 m, 3-cu gun
isa 400 m mahsul hazirland.. ik dérd.giin arzinds glindslik orta hesabla
350 m metal tor hazirlanarsa, sexda dordiinci giin nega metr mahsul
hazirlanmisdir?
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9.1. Median vea moda

a-mizakira

Cadvaldea movsim orzinds “Qarabag”
-- futbol klubunun vurdugu qollarin sayina

uygun oyunlarin sayi tasvir olunub.

Il 1 qol, yoxsa 4 qol?
I + Cadvaldan daha hansi naticalari gixar-
[ 5 maq olar?

m Median

I 3 * "Qarabag” komandasi mévsimdas ne-
M7 ¢a oyun kegirib va cami ne¢a qol vurub?
M 6 + "Qarabag” komandasinin ne¢a qol
M| 6 vurdugu oyunlarin sayr daha goxdur:
2
2

o Ul A W DND - O

Kemiyyatin aldigi giymatlar arasinda farq ¢ox oldugda onlarin adadi or-

tasi Umumi natica gixarmaga kifayat etmir. Masalan, 6A sinfinda oxuyan Lalo 8 kq
bazi sagirdlarin topladiglari metal tullantilarinin kitlasi cadvalda tasvir

edilib. Verilanlara gora sagirdlarin har birinin orta hesabla topladiglari S LG
metalin kiitlasini bels tapmaq olar. Elxan 4 kq

B+15+4+2+3+2+1):7=5(kq) Sebina 2 kq
Samir 15 kq, Terana ise 1 kq metal yigsalar da, sinif tGzra onlarin orta Aynur 3 kq
gostaricilari 5 kilogramdir. Bu halda verilanlar barada Gmumi natica ¢ixar- Fuad 2 kq
maq Ug¢ln mediandan istifads olunur. Kemiyyatin giymatlarini artan (ve Er— 1kq

ya azalan) sira ila diizdiikda onlarin sayi tak olduqda ortada duran adad,

clt olduqgda isa ortadaki iki adadin adadi ortasi median adlanir.

Nimunadaki adadlari artan sira ile dizdikds ortada duran 3 adadi
mediandir. Bu o demakdir ki, 3 kq-dan az metal toplayan usaglarin
sayl 3 kg-dan cox metal toplayan usaglarin sayina barabardir.

16, 11, 20, 14, 10, 17 adadlarinin medianini tapmaq tglin bu
adadlar avvalca artan sira ile dtzdlur.

10 11 14 16 17 20
odadlarin sayi cut oldugu Ucgun ortada duran 14 va 16 adadlarinin
odadi ortasi tapilir.

0 Verilan adadlarin medianini tapin.
a) 3,82 c) 21,42,32,53,65 e) 18,134, 73,91, 143
b)7,6,9 11 d)25, 35,75 82 35 f)23,64, 93,101, 93,45

Median ;3 -

12 2 3 4 815
~Tok sayda . |

Median (14 4,16):2 =15
. G
10 11.14 16 17 20

Ciit sayda

g) 28, 44, 83, 95, 63, 83
h) 48, 24, 24, 105, 33, 110



Ucbucagin mediani ils verilan adadlarin mediani arasinda hansi alags var? "Median" sdzii-
nin manasini arasdirmaqgla izah edin.

Kamiyyatin aldigi giymatlara gbra onlarin medianini tapin.

a) Basketbol komandasi tzvlarinin boylari: 189 sm; 190 sm; 190 sm; 191 sm; 192 sm; 198 sm.
b) Sinaqda sagirdlarin topladigi ballar: 63; 48; 75; 53; 64; 96; 86.

c) Bazaya gatirilan gablarin olgileri: 3,1 1;3,51;2,81;221; 211;1,51;1,81;241;301; 3,4 1.

Diagramda sagirdlerin yay tatilinds oxuduglar kitab  Usaqlarin oxuduglan kitab sayi
sayi verilib. Suallari cavablandirin. A

=6
* Kimin oxudugu kitablarin sayr an ¢coxdur? § (Y1
* Kim heg bir kitab oxumadi? c 4}
« Verilanlarin adadi ortasini tapin vo manasini izah edin. 8 3/
« Verilanlarin medianini tapin va manasini izah edin. :% 7] R S S —
2 1y

Moda

Bazan verilanlar arasinda takrarlanan giymatlari musyyan et-
mak xUsusi shamiyyat dasiyir. Kemiyyatin verilan giymatlari
arasinda an ¢ox rast galinan giymati moda adlanir.

Masalan, magazada gun arzinds satilan kisi ayaggabilarinin
Olculari bels olub.

39 43 41 40 38 41 42 41

Verilan adadlarin modasi 41-dir. Demali, magazada glin ar-
zinda daha ¢ox 41 6lgulu kisi ayaqqabisi satilir ve bu 6lgilu
ayaqgabilara daha cox talabat var.

« Verilanlar adad olmadiqda da onlarin modasini tapmaq olar. Masalan, dayanacagdaki avtomo-
billarin rengi

girmizi ag qirmizi qara yasll boz ag qara boz qirmiziggmavii girmizi gara
olarsa, avomobil ranginin modasi qirmizi rangdir.

« Verilanlarin bir ne¢ca modasi ola bilar. Asagidaki adadlar arasinda 5 va 8 adadlaritig dafs takrar-
landigi Ggun bu verilanlarin iki modasi var: 5 va 8.

589 8 6 2 11 8 5 1245

« ©gar bltln verilanlar sirada yalniz bir dafa istirak edirss, bela verilanlarinmodasi yoxdur. Masalan,
asagidaki verilanlarin modasi yoxdur.

4 Nvadda'saxlal

Moda har zaman verilanlardan biri olur. @dadi orta vo median verilanlardan biri olmaya bilsr.

153 8 2 7100
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0 Verilan adadlarin modasini tapin.
a)12,13,15,12,16 b) 24, 26, 34, 24,35,24 «¢)11,13,11,15,13,11,13,15 d)5,7,6,3

o Verilan adadlar t¢lin median, moda va adadi ortani tapin.
a)2,8325 c) 3,10, 10, 12, 13,12 e) 6,6, 10, 15, 15, 16, 16
b)1,3,4,3 d) 5, 14, 14, 15, 16, 20 f)4,6,13,18,18, 13,19

e Verilan adadlarin adadi ortasini, medianini va modasini tapin. Onlari mugayisa edin.

a) 14,19, 15, 29, 23 b) 35, 49, 45, 35, 53, 35 c) 16, 24, 46, 16, 24, 34, 23, 17

Basketbolcu son yeddi oyunda 19, 24, 15, 12, 23, 25, 29 bal toplad..
a) Bu oyunlarda toplanmis orta bal na gadardir?

b) Toplanmis ballarin mediani negadir?

c) Basketbolcu novbati oyunda 34 bal toplayarsa, bu adadlar
yigiminin mediani, yoxsa modasi dayisar?

e Modasina gora verilanlarin adadi ortasini tapin.

NUMUNS® 2,4, 3, 15 a moda 4

Halli Aciglama
2,4,a 15 a Medianin 4 almasi U¢lin 4 an ¢ox takrarlanmalidir. Demali,
2,4,4,15,4 a = 4. a-nin tapilan giymati verilanlar sirasina yazilr.

2+4+4+15+4):5=58 oOdadlarin adadi ortasi tapilr.

a)3,5Xx6,8 X 8 modab6 )57,y 11,y,23,y,1 moda 11
b) 14, 15, a, 11, a, 10 moda 8 d) 25, b, b, 15, b, 23,b, 5 moda 13

M 9dadi orta, median va moda iizre miigayis8

Toplanmis malumatlari tahlil edarkan adadi orta, moda va ya mediani tapmagla bu malumatlar
hagqginda Umumi natica ¢ixarmaq olar. Cadvalda A va B sirkatlarinin iscilarinin.maaslari hagqginda
malumat verilib. Bu sirkatlarin iscilarinin maaslari Giglin adadi ortani, median va medanrhesablayib
mugqayisa etmak olar.

A 550 550 550 850 900 1400 550
B 500 500 700 900 2300 lgo)k 700 | 500

Burada A sirkatinin iscilarinin orta amakhaqqi B sirkatinin iscilarinin orta emakhaqqindan bo-
yukdur. Har bir sirkat tGzra 700 manatdan az ve 700 manatdan.cox maas alanlarin sayi eynidir.

A sirkatinda 550 manat, B sirkatinds 500 manat emakhaqqi alanlarin say1 an ¢oxdur.




9 Har siradaki adadlarin adadi ortasini, medianini va modasini tapin. Hansi siradaki verilanlarin
adadi ortasi; mediani; modasi boyukduar?

a) 9. 59 13 b) 11,9 11,19, 11, 29 0 17,23,7, 15,13 d) 24 16, 21, 24 35
57 17,7 23 12, 23,30, 12 25 32,24 18, 23, 36, 23
32,35, 32

@ Maktab lsvazimatlari magazasinda 5 gln arzinds satilan daftar, galeam va pozanin sayi
haqqinda bazi malumatlar cadvalds verilib. "?" isarasinin yerina uygun adadlari tapin.

Qalam ? 150 200 350 300
Daftar 180 120 130 200 ? ? ? 1 20
Pozan 80 130 150 150 ? ? 140 ?

Masalalhallil

Satici satdigi qarpizlarin kitlasini kilogramla qeyd etdi: 5 5 3 & 8 9 10 12 5
Bu adadlarin adadi ortasi mediandan, median iss modadan bdyukdur. Pozulmus adad veri-
lanlardan hansi ola bilar? 4 6 15

Cutlarin fiqurlu konkistirma yarislarinda hakimlar | va Il yer tutan
cutlara asagidaki ballari verdilar. Qalib hansi meyara goéras secilib?

| YER 100 96 99 96 98 100
IYER 97 100 100 94 95 100

@ Cadvalda Samir, Aynur va Anarin birinci yarimil Samir 52 78 80 90 947 80
arzinds kecirilan giymatlandirmalards topla- Aynur 50 65 80 84 96 87

diglari ballar gostarilib.
a) Kimin topladigi orta bal ¢coxdur? Anar . 76 64 80 Zg 5 B0
b) Samirin topladigi ballarin modasi necadir?

¢) Kimin topladigi ballarin mediani an ¢oxdur, kimin iss an azdir?

@ Diagramda ilin birinci yarisinda A ve B saharla-

rina diigan yagintinin miqgdari verilib. A Yagintinin migdari (mm)
a) A va B saharlari Uizra gostaricilarin modasi na ] . V. —
gadardir? 5
b) A va B saharlarina diisan orta yaginti na ge- 4
dardir? g
c) Hansi sahar Uzra gostaricilarin mediani bo- 114
yukdir? 0
A sahari B sahari
= Yanvar n Fevral = Mart
Aprel = May = lyun
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Praktik is.

Leavazimat: oyun zarlari.

Isin gedisi:

Parta yoldasinizla névba ila haraniz 10 dafs zari atin va disan

=

* hadisa

azmiizakira « tosadifi hadisa
. . — = °Yeqin hadiss
* ol “elle olle®ell s o] ¢ mimkiin olmayan hadiss

« eyniimkanli hadisalar

xali yazin. Suallari cavablandirin va fikrinizi izah edin.
« Novbati dafe zari atdiqda diisan xalin clt va ya tak olacagini avvaldan miayyan etmak olarmi?
« Har dafa eyni xalin dismasi mimkindirma?

« Zari atarkan "mumkun deyil", "¢atin ki, olsun®, "¢cox gliman ki", "mitlaq olacaq" sozlari ila ifada
olunan hallara aid hansi nimunalar gdstars bilarsiniz?

m Tasadiifi hadisa

Gundaslik hayatda tez-tez "“mumkuin deyil”, “¢atin ki olsun”, “mutlaq olacaq”, “ola
da bilsr, olmaya da” kimi sozlari esitmak olar. Bu s6zlar bas veracak har hansi
hadisanin naticasini gabaqcadan prognozlasdirmaq Ugln isladilir. Bas veracayi
baximindan hadisalar 3 qrupa bollndr: yagin hadisa, miimktin olmayan hadisa
ve tasadlifi hadisa.

« Els hadisalar var ki, onlarin naticasi avvaldan malumdur. Masalan, bu giln
cuma glnuddurss, sabah sanba glinii olacag. Bels hadisalara yagin hadisalar

deyilir.

* Bazi hadisalarin hazirki saraitds bas vermasi mumkin deyil. Futbol oyu-
nunda yuxari vurulan topun géyda galmasi mimkin deyil. Bels hadisalar

non "o non

3%

A

l;'l- -:'_"
fd
I,1.-1-"'— LT

mumktin olmayan hadisalardir.

« Els hadisalar da var ki, onlarin bas vermasi mimktnddr, amma naticasini
avvalcadan muiayyan etmak olmur. Masalan, atilan gapiyin mutlaq bir tzu 3 ® &
Usts dlgacayi malum olsa da, hansi Giz(i Usts disacayini svvalcaden bilmsk

olmur. Bels hadisaler tasadiifi hadisalardir.

-

-']r-_.__
L[

non nonu nonu

“Mimkin deyil”, “catin ki olsun”, "mutlaq olacaq”, “ola da biler, olmaya da” ifadslarina
uygun hansi nimunalar gostarmak olar?

Hadisalarin yaqgin, mimkin olmayan va ya tasadifi hadise oldugunu muayyan edin.

NUMUN® Kitabinizin 7-ci sshifasinds ixtiyari bir sz secin. Bu $6zds:

« "a” harfi olacaqg.
« arab alifbasinin harfi olacag.
« Azarbaycan slifbasinin harfi olacaq. >
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> Halli Aciglama

« “a" harfinin olacag tesadiifi hadisadir. Ixtiyari secilmis sézds “a” harfi ola da bilar, olmaya da.
* bu s6zda arab slifbasinin harfinin ol- S6z Azarbaycan alifbasinin harflari ils yazildigi Gguin

masi mimkiin deyil. orada arab slifbasinin harfi ola bilmaz.
 Azarbaycan alifbasinin harfi mitleq S6z Azarbaycan alifbasinin harflari ils yazildigi Gguin
olacaqg. mutlaq 6z alifbamizin harflari olacaq.

a) Yalniz qirmizi toplar olan qutudan yasil topun ¢ixarilmasi.

b) Sinif sagirdlarindan ixtiyari iki nafsr 6z ad gununi saslendirdi. Onlarin ad gunlari eyni
glina dusacak.

c) Oyun zari atildi. Dusan xal 10-dan kicik olacag.

Spinnerin aqgrabini firladanda o, barabar bolinmis hissalarin birinin

Uzarinda dayanir. Bu hissadaki fiquru "mumkin deyil”, "mitlaq olacaq”, Q
“ola da bilar, olmaya da” ifadalarindan biri ilo xarakteriza edin.
a) Fiqur qirmizi rangda olacaq. ¢) Fiqur kvadrat olacaq. 6
b) Fiqur sari rangds olacaq. d) Fiqur Gcbucaq olacaq.

GRERED Eyni imkanh hadisalor

Hadisalarin bas vermasini prognozlasdiran zaman “ehtimali ¢oxdur”,
“ehtimali azdir”, “ehtimali yari-yandir”, “ehtimali sifirdir” kimi ifadalar
isladilir. Cox zaman yaqin hadisaler hagqinda “Basverma ehtimali 100
faizdir”, mimkiin olmayan hadisalar hagqginda “"Basverma ehtimali sifira
barabardir” ifadalari da isladilir.

Ehtimal hadisanin basverma imkanunt ifada edir.

« Hadisalarin basverma ehtimali eyni va ya fargli ola bilar. Masalan, yuxari atiimis metal pulun har
hansi (iziiniin diismasi hadisasina baxdigda pul ya regem, ya da xarits lizii Uste disacak. Uclincli
hal mimkiin deyil. Hansi Gzin dlsacayini ise gabaqcadan bilmadiyimiz
Ucun har iki hadisa tasadufi hadisadir va har iki Giziin disma imkani ey-
nidir. Bela hadisalar eyni imkanli va ya eyni ehtimallt hadisalar adlanir.

NUMUNS®. Lals torbaya qirmiz, sar, yasil va gdy rengds eyni toplarin
harasindan bir adad qoydu. O, torbanin icina baxmadan bir top ¢ixardi.
Bu hadisanin 4 naticasi ola biler:

* topun rangi qirmizidir;

* topun rangi saridir;

* topun rangi yasildir;

* topun rangi goydur.

Bu naticaler eyniimkanlidir.

o

Torbadan ¢ixan topun ranginin ag olmasi haqgqginda na demak olar?
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Masalalhalli

Barabar hissalara boliinan spinnerin aqrabi firladilir va hissalarin birinin Gzarinds dayanir.
Hadisalarin eyni imkanli olub-olmadigini miayyan edin.

NUMUN®
a) ©qrabin girmizi hissads dayanmasi — aqrabin sari hissada dayanmasi
b) ©qrabin sari hissada dayanmasi — aqrabin yasil hissade dayanmasi

Halli Aciglama
a) Bu hadisaler eyni imkanli Qirmizi va sari hissalarin dlctlari eyni oldugu U¢lin agrabin
hadisalardir. bu hissalards dayanmasi eyni imkanli hadisalardir.

oqrabi firladanda 4 eyni hissadan biri lizarinda dayanacaq.

b) Bu hadisaler eyni imkanl Sari ve yasil hissslsrin dlctlari fargli oldugu tgln sqgrsbin
hadisalar deyil. bu hissalards dayanmasi eyni imkanli hadisalar deyil.

c) ©qrabin gdy hissada dayanmasi oqrabin sar hissads dayanmasi
d) o©grabin girmizi hissada dayanmasi  9qrabin boz hissada dayanmasi
e) oOqrabin sar hissads dayanmasi oqrabin yasil hissads dayanmasi

f) Oqgrabin qirmizi hissads dayanmasi  ©qrabin sari hissada dayanmasi

Torbada 1 girmizi, 1 yasil, 2 gara va 2 goy top var. Torbadan tasadiifan bir
top ¢ixarilir. Hadisalarin eyni imkanli olub-olmadigini muayyan edin.

a) Cixarillan top girmizidir. —  Cixarilan top yasildir.
b) Cixarilan top garadi. =~ —  Cixarilan top goydiir.
c) Cixarilan top yasildir. — Cixarilan top garadir.

LT |
Kartlar Uziasagr dizub birini acdilar. Acilan kartdaki adadin: @4 \E \:ZXE/}
» miUsbat adad olmasi hadisasi ils manfi adad olmasi hadisasi eynidimkanlidirmi?
« tam adad olmasi yaqgin, miimkin olmayan, yoxsa tasadifi hadisadir?
* 3-8 bollinan adad olmasi yaqgin, mimkiin olmayan, yoxsa tasadifi hadisadir?
« tok adad olmasi yaqgin, miimkiin olmayan, yoxsa tasadifi hadisadir?

Spinnerin aqrabi firladilir.
« Oqgrabin hansi hissalards dayanmasi hadisalari eyni imkanlidir?
» 9qrabin gahvayi rangli hissada dayanmasi hadisasi mimkindirma?
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9.3. Hadisanin ehtimali )

Arasdirma-muzakiras * nisbi tezlik

Lals torbaya eynidlgilt 3 girmizi va 1 sari rangds top qoydu. O, torba- ehtlma!
. : e ) ) « alverisli hallar

nin i¢ine baxmadan bir top ¢ixardi, rangini geyd edib topu yenidan
torbaya qgaytardi. Lals bunu 15 dafs tekrarlayib har dafs naticani cadvalds geyd etdi.

Cohdler 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

Cixantop ® e e o e o o e o e o
» Hansi hadisa daha tez-tez bag verir: sari topun ¢ixmasi, yoxsa qirmizi topun?
« Qirmizi topun ¢ixma sayinin cahdlarin Gmumi sayina nisbati ne¢ays bara-
bardir? Bunu sar toplar G¢un neca yazmaq olar?

« Lals daha bir cahd edarss, hansi rengda topun ¢ixma ehtimali daha yuksak-
dir?

CRIERmD Nisbi tezlik

Tasadifi hadisanin naticasini gabagcadan dagiq bilmak olmur. Ona géra da ¢ox zaman muayyan
sayda sinaglar kecirilir va bizi maraglandiran hadisanin takrarlanma sayr misyyan olunur. Buna ha-
disanin tezliyi da deyilir. Bu tezlik asasinda muayyan ehtimalla bizi maraglandiran
naticanin bas verib-vermayacayini prognozlasdirmaq olar.

NUMUNS. Elxan ti¢ barabar hissasindan ikisi sari, biri mavi rangdas olan spinnerin %
aqrabini 40 dafs firlatdl. Har dafs aqgrabin dayandidi hissanin rangini cadvalda
geyd etdi va naticalarin sayini hesabladi.

O, névbati dafe agrabi firladanda sari rangin dis- _—-

ma imkanini bilmak Gc¢iin sari hissanin disms sa- i) ML TR Y | 26
yini sinaglarin imumi sayina béld: %: 0,65. Mavi L] 14
Onun ganaatina gors, har 100 sinagin 65-ds, yani Comi P

cahdlarin 65%-da aqgrab sari hissada dayanar.

* Bizi maraglandiran hadisanin bagverma sayinin (n) sinaglarin tmumi sayina (N) nisbati (%) nisbi
tezlik adlanir. Hadisanin nisbi tezliyi bu hadisani prognozlasdirmaga va“ya basverma ehtimalini
muayyan etmaya kdmak edir. Masalan, Elxan névbati dafs spinnerin agrabinifirladarsa, sari-hissa-
nin disma ehtimali daha yuksakdir.

o

Cadvala gora mavi rangin diisma hadisasinin nisbi tezliyi necadir? Sari va mavi ranglarin
diismasinin nisbi tezliklari comini tapin va naticani izah edin.

o Hadisalarin nisbi tezliyini tapin.
a) Metal pulu 50 dafs atdiqda 27 dafs xarits olan Uzi dusddu.

b) Sari, mavi ve qirmizi hissaya bolinmus spinnerin agrabini 60 dafs firlatdiqgda 24 dafs
girmizi hissanin tzarinds dayand..
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e Oyun zarini atdigda har Gzin disma sayi

cadvalds geyd edildi. L | ]
« Har bir hadisanin takrarlanma sayini yaz- CJ | RO
magla cadvali tamamlayin. )| RO
« Har bir hadisanin nisbi tezliyini hesablayin. (| TN
« Hadisalarin nisbi tezliklari comini tapin. TR
THU P |
Comi

Hadisanin ehtimali

Sahmat yarisinda ag fiqurlarla hansi sahmatginin oynamasi, futbol oyu-
nunda oyuna hansi komandanin baslamasi puskatma ile muayyan edilir.
Bunun Uglin, adatan, metal pul atilir. Metal pulun gapik va ya xarita tzl-
nin disma hadisalari eyniimkanlidir. Demali, bu hadisalarin basverma
ehtimali da barabardir.

« Hadisanin ehtimalini tapmagq U¢lin avvalca bitliin mimkin hallarin sayi
muayyan edilir. Sonra isa bizi maraglandiran hallarin sayi tapilir. Buna alverisli hallar deyilir. A ha-
disasinin ehtimal bu hadisa tgln alverisli hallarin sayinin mimkdan hallarin sayina nisbati ils 6lgu-
[Gr va P (A) kimi idara olunur.

Olverisli hallarin say
Mtimkdiin hallarin say

P (A) =

P —ingilisca "probability”, ehtimal demakdir. Masalan, pul atarken mimkun hallarin sayi 2, xarita
UzUnln disma halinin sayi ise 1-dir. Xarite UzUnun dismasi ehtimali bela hesablanir.

A hadisasi: xarita Uzlnin dismasi. P (A) = 17
NUMUNS® 1. Zari atarkan bes xal olan (iziin diisma ehtimali necadir?

Miimkdin hallarin sayt — 6 Slverisli hallarin sayt - 1

SO S ®

1 <«——— Olverisli hallarin sayt
6 <«——— Mimkiin hallarin sayt

B hadisasi: bes xalin dismasi. P (B) =

NUMUNS 2. Sabina 1 ciyslskli, 1 plombir, 1 sokoladl ve 2 gaymaqgl dondurma alib pakets goydd.
Sabinanin pakets baxmadan ¢ixardigi dondurmanin gaymagli olmasi ehtimalini bels tapmagq olar:

C hadisasi: cixarilan dondur- P(C) = 2 <«———— Olverisli hallarin sayt (qaymaqlt dondurma - 2 adad)
manin gaymagqli olmasi. 5 «——— Miimkiin hallarin sayt (dondurmalarin sayt — 5 adad)

* Yaqin hadisanin ehtimali 1, mimkin olmayan
hadisanin ehtimali iss 0 gabul olunur. Tasadufi

hadisanin ehtimali 0 va 1 arasindadir. 6 1=
« Ehtimali adi kasr, onluq kasr va ya faizle ifads >
etmak olar. Masalan, Sabinanin cixardigi don-

durmanin gaymaqli olmasi ehtimali 5, 0,4 va ya 40%-din

8

Mimkiin olmayan har@ Yagin hadiss

1

Sabinanin paketdan ¢ixardigi dondurmanin ciyalakli olmasi ehtimali neca faizdir?



Hadisalarda mimkan hallarin sayini tapin.

a) Maallim sinifdaki 25 sagirddan tasadiifen segilmis birini I6vhays davat etmasi.
b) Zari atarkan clt xal olan Gziin dlismasi.

) Zari atarkan 2-dan boyuk xal olan Gzin diigsmasi.

Hadisanin ehtimalini hesablayin.

a) Muallim sinifdaki 25 sagirddan tasadifan birini l6vhays davat
etmak istayir. Sinifda 5 alagi varsa, I16vhaye davat edilan sagirdin
alaci olmasi ehtimali necadir?

b) Spinner 2 sari, 1 mavi ve 1 qirmizi olmagla 4 barabar hissays
bolinub. Bu spinnerin agrabi firladilir.

« 9grabin qirmizi hissaya diisma ehtimali negadir?

« 9grabin sari hissaya disma ehtimal necadir?

-

Ehtimal nazariyyasi XVI asrde marc oyunlari nazariyyssini yaratmaq cahdi kimi
formalasmaga basladi. Ehtimalin hesablanmasi ils bagli ilk addimlara Nikkolo
Tartalya (1499-1557), sonralar Qalileo Qaliley (1564—-1642), Blez Paskal (1623-
1662), Pyer Ferma (1601-1665) kimi alimlarin islarinda rast galinir. XVIII asr-
dan baslayaraq "ehtimal” anlayisi hayat sigortasinin riyazi nazariyyasi, 6lim va
dogum statistikasinin arasdirilmasi kimi problemlarin hallina tatbiq olunmaga
basladi. Muasir ehtimal nazariyyasinin asaslari XX asrin boytk riyaziyyatcilarin-
dan olan Andrey Kolmoqorov tarafindan verilib.

Masalo]hallil

e Kitab skafinda olan 50 kitabin 10 adadi ensiklopediya, 17 adadi elmi, qalani
isa badii adabiyyatdir. Tesadifan gotirilmus bir kitabin:
» ensiklopediya olmasi ehtimali ne¢adir?
+ elmi adabiyyat olmasi ehtimal negadir?
« badii adabiyyat olmasi ehtimali negadir?

Andrey
Kolmogqorov
(1903-1987)

G Sebina 10 kigik varaq parcasina muxtalif raqamlar yazib Gzlasag!
stolun Uzarina qoydu va garisdirdi. Elxan bir reaqgam saslandirdi-va
stolun Ustlndaki varaglardan birini acdi. Elxanin saslandirdiyi rega+
min acdigi varaqdaki regamla eyni olma ehtimali nec¢adir?

Oyun. Kagiz stakani muayyan masafadan stola els atmaq lazimdir ki, otura-
cagi Usta digsiin. Yoldasinizla eyni masafadan haraniz 10 cahd edin. Cadvali
tamamlayin va har oyungu tcln nisbi tezliyi misyyan edin«Nisbi tezliyi ¢ox
olan oyuncu qalib galir.

Oyungu  Qeyd Comi
1-ci
2-ci

 Har oyuncu Ugln stakanin oturacagi Usta diisma ehtimali na gadardir?
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9.4. Malumatlarin tosviri

Arasdirma=mizakira
m /<|>\ Cadvalda sagirdlar arasinda an cox sevdiklari fasil hagqginda
% % kegirilan sorgunun naticalari tasvir edilib.

« Sorguda neg¢a sagird istirak etdi?

Yay Payiz « Verilmis dairalardan hansinda cadvaldaki malumati tasvir et-
200 50 150 100 mak olar? Fikrinizi izah edin.

m Verilanlarin dairavi diagramda faizls tasviri

Tamin hissalarini miqayisa etmak lglin dairavi diagramdan istifade etmak daha alverislidir. Ma-
lumati dairavi diagramda tasvir etmak Ucuin daira verilanlara uygun hissalara ayrilir va har hissa
fargli rangla secilir.

Masalan, giymatlandirmada 2 sagird “2", 8 sagird “3", 20 sagird “4", 10 sagird isa “5" giymatini ald!.
Bu malumati dairavi diagramda bela gostarmak olar.

. . : o . . L Qiymatlandirma naticalari
Bl Hor giymat (izrs sagird sayinin biitiin sagirdlarin neca faizini

taskil etdiyi tapilir va cadvalda yazilr. Qiymst Say! %
“2" 2 5
BADairs giymat alan sagird saylarina uygun faiz nisbatindas his- '3 8 20
salara ayrilir. Bunun Uglin tapasi daire markazinda olan bucaq 4" 20 50
(markazi bucaq) uygun faiz nisbatlarinds bolinur. Dairada tam "5" 10 25
bucaq 360° oldugundan har giymats uygun bucagin daraca Comi 40 100

Olcusu tapilr.

11211 3600 _% ='I8O 11311 3600 . 12000 =720 II4II 3600 . 15000 =1800 11511 3600 .

Cevra ¢akilir. Transportirin kdmayi ila ardicil olaraq tepasi daira
markazinda olan bucaglar (markazi bucaqglar) qurulur va uygun his-
salar ranglanir.
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Cadvalda bank iscilarinin isa galarkan hansi naqgliyyatdan istifads etdiklari haqgqinda malumat
verilib. Har bir nagliyyat néviine uygun faiz gostaricisini tapin ve uygun dairavi diagrami

muayyan edin.

Naqgliyyat névii  Sayi Nagliyyatdan istifads Nagliyyatdan istifads
ictimai nagliyyat 32
Velosiped 8
Motosiklet 4
Skuter 16
Piyada 20

A

Nagqliyyatdan istifada

e Satisda olan toplarin sayi cadvalds verilib. Basketbol, voleybol va fut- Topun névii  Sayi
bol toplarinin bitin toplarin neca faizini taskil etdiyini miayyan edin Sedl el 8

va dairavi diagramda tasvir edin.

NUMUN® - Basketbol toplari

Halli Aciglama

7+5+8=20 Bitln toplarin sayi tapihr.
Basketbol toplarinin bitin

Zi = % =04 vaya40% toplarin nega faizini taskil
etdiyi tapilir.

. Dairavi diagramda uygun
% =144° bucaq tapihr.

« Futbol toplari.
« Voleybol toplari.

Diagramda “Meloman” klubunun Uzvleri arasinda an sevimli mu-
sigi janri hagqginda sorgunun naticalari ve uygun Gzvlarin sayi tasvir
edilib. Har bir grupun bitin klubun nega faizini taskil etdiyini tapin.

« Xalg musiqisi va estrada havaskarlari comi negs faizdir?

Diagram ve cadvalds “Bilik” yarisinda istirak edan  Toplananballar

10 sagirdin riyaziyyatdan topladiglari ballar verilib:
Diagrama asasan cadvali tamamlayin.

« Tasadlfan secilmis bir sagirdin 100 bal toplama ‘eh-
timali na gadardir?

« Tasadufan secilmis bir sagirdin 70 bal toplama ehti-
mali na gadardir?
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@m Xotti diagram

Kamiyyatin zamandan asili olaraq dayismasini xatti diagram-
da tasvir etmak daha alverisli olur. Diagrama asasan kamiyya-
tin dayismasini, yani artma va ya azalmasini faizls ifads etmak
olur.

Diagramda bir ne¢a sagirdin 4 ay arzinda topladiglari makula-
turanin ktlasi verilib. Diagrama gora hansi ayda va neca faiz
¢ox makulatura toplandigini tapmaq olar. Masalan, fevral
ayinda toplanan makulatura yanvar ayindan 50% coxdur:

307520 - 100% = 50%.
Mart ayinda yanvar ayina nisbatan 50% az makulatura toplanib:
2019 100% = 50%

£

A

50
~ 30
5 20
4

10

Makulatura toplantisi

Makulatura toplanisina aid malumati dairavi diagramda neca tasvir etmak olar?

Diagramda magazada ilin ilk 5 ayi arzinds ayaqqgabi sa-
tisi barada malumat verilib.

« Ayaqqabi satisinda avvalki ayla miigayisada an ¢ox ar-
tim hansi ayda olub?

©
+ Mart ayinda satilan ayagqqabi sayi fevral ayina nisbsten 8 ¢,
)

nega faiz coxdur?

« Aprel ayinda satilan ayaqgqgabilarin sayr mart ayina nis-
batan necas faiz azalib?

« Xatti diagrama aid suallar tartib edin va cavablandirin.

Futbol oyunu saat 15:00-da baslamali idi.

A

100

Ayaqqabi satisi

<
jé,) S, %ﬁ %, 4@/
o o Y
Aylar

Azarkeslor saat 14:00-dan etibaran sta- {

diona buraxildilar. Diagramda mixtslif < 40 000

zamanlarda stadionda olan azarkeslarin & 30000

sayl barads malumat verilib. < 50000

« Saat 14:50-da stadionda olan azarkesls- § 10 000

rin sayl 14:40-da olan azarkeslarin sayin- < : |

dan nega faiz coxdur? O350 75710 1420 1430 14:40 1450 15:00”

« Saat 14:40-da azarkeslarin sayi 14:20-ds
olan azarkeslarin sayindan neg¢a faiz artib?
« Xotti diagrama aid suallar tartib edin ve cavablandirin.

Zaman

113



(Masala]halli

114

Samir velosipedla markets gedarkan qo-
lundaki nabzodlcanin  gdstaricilari, yani
1 daqgigadaki Urak doyuntularinin  sayi
plansetda xatti diagramda tasvir edilir.

« 2 daqgigadan sonra onun nabzi na gadar
oldu?

« 7-ci daqgigada nabzi 3-cli daqigadaki
nabzindan necs faiz artib?

 Harakata baslayandan ne¢a daqiga sonra
onun nabzi sabitlosmayas basladi?

—

D
o O

o

Nabz (doylinti/dag)
S B

Samirin nabzi

0

Zarpan(daq.)
2 4 6 8 10 12 14

« 10-cu daqgigadaki nabz 9-cu dagigadaki nabzdan ne¢a faiz azdir?
 Harakat zamani nabzin artmasi va ya azalmasinin sababini necs izah eds bilarsiniz?

Xatti diagramda 6lkalarin birinds yanaca-
gin giymati hagqgqinda malumat verilib.

« 2014-cu ilde yanacagin giymati 2012-ci
ilo nisbatan neca faiz baha olub?

» 2010-cu ildaki giymat 2023-cu ildaki qiy-
matdan neca faiz az olub?

 2020-ci ildaki giymat 2012-ci ildaki qiy-
matls miqayisada neca faiz dayisib?

« Xatti diaqrama aid suallar tartib edin va
cavablandirin.

Xatti diagramda Baki saharinda ilin ilk 9 ayi
Uclin temperaturun orta giymati tasvir edi-
lib.

« May ayinda orta temperatur fevral ayina
nisbatan neca faiz artib?

« lyun ayinda orta temperatur may ayina
nisbatan necs faiz azalib?

» Xatti diagrama aid suallar tartib edin va
cavablandirin.

Satis mantagasinda 1-ci gun 20 kbka satildi.

Qiymat

(sorti vahid)

Temperatur (°C)

« Satis mantagasinda har gun ne¢a kdka satildi?
« Dairavi diagrama asasan xatti diagram qurun.
« Xatti diagrama aid suallar tartib edin va cavablandirin.
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( Median [ Dairavi diagram ( Moda
3 39 43 41 40 38 41 42 41
v . , Moda 41-dir
12 2 3 4 815 ) |Verilon adadler arasinda sn ¢ox rast
Tok sayda A goalinan adad moda adlanir. )
[ Xatti diagram /
(14 +16):2 =15 Y S ( Nisbi tezlik
=
5 of— 1 Snagnnaticesi  Qeydler
10 11 14 16 17 20 AN B san MININUINN | 26
g & b Y I mavi MUY 14
J \ A / Cami 40
( Hadisa ( Hadisanin bas verma sayinin 4mumi sin-
Hadisalar 3 grupa bolinir: yaqgin hadiss, Statistika va : Lo
mimkiin olmayan hadiss ve tesadiifi hadisa. | ehtimal >(2dlarin sa‘yma el N )' o
R e Yaqin hadise Sari rangin diisma hadisasinin nisbi tez-
: ' | liyi 29 0,65-dir
0 1 1 YW q0 =" ’ J
2 J
f Eyniimkanh hadisalor ( Hadisanin ehtimali
Metal pulun atilmasi zamani ragam va ya Miimkiin hallarin sayt —
xarita Uzdnun dismasi eyniimkanl hadisa-
rorita s SPEB® @
A Olverisli hallarin sayt - 1
W ;9{ @ @ 1 <—— Olverisli hallarin sayt
,flgf P(4)=6 «— Mimkiin hallarin say:
) J

| A

« Verilanlarin mediani tapilir. Agac névleri
40 80 100 120 160 160

140
120
100

» Tut agaci palid va kiiknarlardan ¢ox, ¢inar ve sam agac-
larindan isa azdir.

« Palid agaclarinin say1 sam agaclarinin sayindan 75%

Adaclarin sayi
[0}
o

azdit. 16040 120 "
v — 4y | 40
160 100% = ¢4 100% = 75% al
« Cinar agaclarinin sayi kiknar agaclarinin sayindan 50% O Palid Kaknar Sam » Cinar Tut
coxdur. B Agaclar
120580 100% = 39+ 100% = 50%

« Sam agaclarinin sayi an ¢ox oldugu Ucin tasadifan secilmis ag am agacl olmasi daha ¢ox

glman edilandir.

ytun agaci olmasi mimkin

« Agaclar arasinda zeytun olmadigi ticlin tasadufan secilmis a

deyil.



1. Samir va Lals iki muxtalif verilanlarin medianini tapdilar. Kim diizgiin cavab tapib?

Median: 35,5 Median: 28

,J 22 24 35 36 38 40 12 26 28 14 25

Lala

2. Verilanlarin medianini, modasini va adadi ortasini tapin.

a) 32, 38, 36, 34 c) 59, 56, 59, 42, 42 e) 56, 85, 84, 56, 56, 92, 120
b) 25, 37, 29, 29 d) 61, 36, 48, 36, 36 f) 52,43, 26, 63, 77, 26, 99

3. Verilanlarin modasini tapin va manasini izah edin.
a) Elxanin ¢akdiyi handasi fiqurlar: dairs, kvadrat, dairs, diizbucaqgl, Ggbucaq, trapesiya, daira
b) Aynurun dostlarinin dogum aylari: aprel, mart, may, iyun, mart, iyul, mart, aprel, aprel

c) Rasm darnayindaki usaglarin sevimli ranglari: ag, qara, ag, qirmiz, sari, ag, gara, boz, gdy, mavi

4. Verilanlarin medianini ve adadi ortasini tapin, muqayise edin. Bu
adadlarin adadi ortasi ve mediani hansi natica ¢ixarmaga imkan ve-
rir?
a) Kompdter texnikasi satan magazada satilan muxtalif kompu-
terlarin giymatlari: 1350 b, 1420 rh, 1350 rh, 1450 h, 3600 h.

b) idman magazasinda satilan muxtalif velosipedlarin giymatlari:
120 rh, 140 M, 160 rh, 180 rh, 200 rh, 240 rh, 3000 rh.

5. Basketbol yarisinda atis 6A 6B
masafasindan asili olaraq bir

atisa 1, 2 va ya 3 xal verilir. 6A 1,1..122..,233..,3 11, l 2,2,5,2,33,..3
ve 6B siniflori arasinda bas- 15atis  20atis 14 atis 17 atis 18 atis » 21 atis

ketbol yarisinda oyun vaxti

har komandanin atis saylarina gors xallar siyahida verilmisdir.

* 6A va 6B siniflarinin har birinin topladiglari xallarin modasi necadir?
« Yarisda hansi sinif galib galdi?

6. Hadisalarin miimkiin olmayan, az ehtimalli, cox ehtimalli, yaqin hadiss olub-olmadigini miay-

yan edin.
a) Sabah yemak yeyacaksiniz. d) insan 1lay yemak yemadan yasayacaq.
b) insan 100 ildan cox yasayacaq. e) Marsa sayahat edacaksiniz.
c) Sabah Guinas tutulmasi olacaq. f) Yanvar ayinda Bakiya qar yagacaq.
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7. Aynur bir Gz ag, o biri Gzl iss muxtalif rengds olan 8 karti rangli
UzU asagi olmagla stola diizdi. O bu kartlari garisdirdi ve kartlara bax-
madan tasadufan birini acdi.

« MUmkdan hallarin say1 na qadardir?

« Acilan kartin gqirmizi rangda olmasi hadisasinda alverisli hallarin sayi na gadardir?
* Qirmizi kartin acilmasi hadisasinin ehtimalini tapin.

8. Diagramda teatr tamasasina sa-
tilan biletlarin sayi va giymatlari ve-
rilib. Tesadifan bir tamasaci secildi.
« Tamasacinin hansi giymats olan bilet
almasi ehtimali an azdir?

« Tamasacinin hansi bilet almasi eh-
timali an ¢coxdur?

Teatr bilet satisi

« Tamasacinin 100 manathq bilet almasi ehtimali necadir? 50
« 50 manatlq biletin satisi 200 manatliq biletin satisindan nega
faiz coxdur? 200 150 100 80 50

Qiymat, AZN
9. Davaqusunun yumurtalarinin 6l¢tsi muxtalif olur.

14sm 15sm 18sm 18sm 17sm 21sm 17 sm

* Bir davaqusu yumurtasinin dlcusinin adadi ortasi na gadardir?
* Verilan adadlarin medianini tapin. Median ils adadi ortani miqa-
yiso edin.

» Davaqusu yumurtalarina an ¢ox hansi 6lcuds rast galinir?

10. Spinner barabar hissalarle bolinib. Onun agrabini firlatdigda girmizi hissays diisma ehtima=
lini tapin.

4 M4 e

11. Diagramda 6-ci sinif sagirdlarinin hansi
ayda necs ad gunu oldugu haqqginda malu-
mat verilib.

» Aylardan ibarat verilonlarin modasini ta-
pin. Moda nayi bildirir?

« Tasadlfan secilmis bir sagirdin dogum
glndndn mart ayinda olmasinin ehtimali na
gadardir?

]
|

Ad giinlarinin say

—_

OoON OO0 O

Sagirdlarin sayi

— —m
@©
> s
c 1)
@©
L ow



12. "Yasil diinya” klubunun Gzvleri yay aylarinda plastik gab
yigib tahvil verdilsr.

* Klub Uzvlari orta hesabla har ay ne¢a kilogram plastik gab
y1gib tahvil verdilar?

« lyul ayinda tahvil verilan gablar iyun ayinda tahvil verilan
gablardan neg¢a faiz ¢coxdur?

* Avqust ayinda yigilan gablar may ayina nisbatan artib, yoxsa
azalib? Negs faiz?

13. Diagramda 60 sagirdin hansi idman noévu ile masgul oldugu
barada sorgunun naticasi verilib. Har idman néviina gedan sagird-

larin sayini (faizls) tapin.
« Sagirdlar an ¢ox hansi idman novi ils masgul olurlar?
« Tennisla ne¢a nafar masgul olur?

« Futbola va voleybola gedan sagirdlar bitin sagirdlarin negs fai-

zini taskil edirlar?
* Yiingul atletika vo basketbola gedan sagirdlar coami nec¢a faizdir?

« Tasaduifan secilmis bir sagirdin futbola getmasi ehtimali necadir?

SEAM

Genealoji DNT analizi insan genomunun (insan hiceyrasinda olan
irsiyyat materiali) miayyan hissalarini tadqgiq etmakla insanin gohumluq
alagalari va acdadlari hagqinda malumat alds etmaya imkan verir. DNT
molekulunun modellasdirilmasi va riyazi Usullarla tadqiq edilmasi ila
elmin xUsusi sahasi olan bioinformatika masgul olur.

1. internetds DNT molekulunun tasvirlarini arasdirin ve sade DNT
modeli diizaldin.

2.Butun insanlarin DNT molekullart qurulusunun 99%-i eyni, qalan 1%-i
isa farglidir. Mlasir DNT tanima texnologiyalarina asasan iki insanin
genomunun 13 fargli hissasi miiqayiss edilir. iki insanda genomun
bir hissasinin DNT malumatlarinin Ust-Usta dismasi ehtimal 0,1-a
barabardir. Analiz edilan iki insanin genomlarinin iki hissasinin Ust-uUsta
diisma ehtimali 0,1 - 0,1 = 0,01-a barabardir. iki insanin genomlarinin
13 fargli hissasinin tasadlfan Ust-lsta disma ehtimalini hesablayin.

3. Aldiginiz naticaya asasan iki insanin DNT testinin Ust-Ustadismasi
ehtimali barada muzakirs taskil edin.

N
o

Kitls (kq)

A Yigilan plastik qablar

= N W
o O O

May iyun lyul Avqust
Aylar

idman novlarina gedan sagirdlar

Yiingiil
atletika

4. internetdan insan genetikasi, DNT analizi va onun tatbiq sahalari barade maldmat alds edin. Genetik
xastaliklorin nasildan-nasla dturdlmasinda DNT molekullarinin rolunu va'ehtimaldan neca istifads edilmasini

arasdirin. Topladiginiz malumatlara dair taqdimat.hazirlayin.
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6-ci SINIF UZR® UMUMILOSDIRICi TAPSIRIQLAR

Catinlik daracasi nisbatan ytiksak olan masalalar ““*” isarasi ilo geyd edilmisdir.

a Verilmis ifadalarin avvalca comini, sonra isa g X va y-in verilmis giymatlarinds |x + ]|

farqini yazin. Alinan ifadslari sadalasdirin.

a)7a+3va9-3a b)a+3bvea-3b

Motarizalari agin.
a)9-(x+2y+1)
b)3.-(-c-2d + 2)

c)-(-a-b+7)
d)-9-2k-n-9)
Bos xanalara els adadlsr yazin ki, barabar-

lik dayisanlarin istanilan giymatinda dogru
olsun.

a)-3-@4c-[Jd+1)=-[Jc+od-[]
by [ ]-x+ [Jy-1)=-2x-6y+[ ]

Tanliklari hall edin va cavabi yoxlayin.
05-x+3=6 3X + 6 = =2X + 21
02-2+x)=2 (7-3X):(-2)=1
-x=3)—-2x=3x-13
3-2x-4)=-2-(7-2x) + 8
2-2X-4)+14=3-(2-3x)
-2-(1-2x)=2-(x-2)

k-nin hansi an boytk giymatinds % Vo

% kasrlarinin giymatlari natural adadlardir?

Kasri tam ixtisar edin.

84 72 270
9% 90 306

297
405

532
646

840
1036

|a] = 5 va |b| = 2 olarsa, a + b comi ne¢s
fargli giymat ala bilar? Bu giymatlari tapin.

a = -62va b = (-3)? adadleri liglin asagi-
daki ifadalarin giymatlarini hesablayin ve
artan sira ils yazin.

a-b a:b a-b —-a+b 2a:(-b)

® 6 6

va |X| + |y| ifadslarinin giymatini tapin ve
mugayise edin.

a)Xx=7,y=2 OX=7y=-2

byx=-7y=2 d)x=-7,y=-2

9KOB(Kk, 75) = 75 olarsa, k-nin mimkun
giymatlarini tapin.

©BOB(a, 24) = 12 olarsa, a-nin an boyuk
ikiregamli giymatini tapin.

Dayisanin verilmis giymatlarindan bara-
barsizliyi 6dayanlari segin.

a) /8 <5x+18 b) [3x_2<13
210-1-2-3/-20 3 5 6

75 adadinin a adadina bdlinmasindan
alinan galiq 3-9, 85 adadlarinin a adadina
bolinmasindan alinan galiq iss 1-a bara-
bardir. a-nin an boylk giymatini tapin.

Maktab kitabxanasina 18 fizika va 30 riya=
ziyyat darsliyi gatirdilar. Har rafs yalniz bir
fann Uzra darslik yigmaq lazimdir. Biitlin
raflara eyni sayda darslik yigmagqg tclin@n
azi nega raf lazimdir?

idman darsinds sagirdlarin yarisi har car-
gada 8 nafar, digaryarisi isa har cargada
12 nafer olmagla siralara, dizildilsr. Bu
sagirdlarin say1 an'azi nec¢a ola bilar?




©

@

o'

120

Muihandis maasinin 12%-ni masini Ugin
xarclayir. Bu xarcin 20%-i yanacaq Uugln
xarclanir. Muhandis har ay yanacaq utgun
48 manat xarclayirss, onun maasi ne¢a
manatdir?

y dayiseni X dayisanindan diz va ya tors
mutanasib asilidir. Bu asililigi misyyan edin
va cadvali tamamlayin.

a) b)
x| 63[1]2 x| 6214
y 8| [12] |y 8| |16

Magaza aldigi malin tzarina 20% galir slava
etdikdan sonra onu 180 manata sati. Ma-
gaza bu maldan na gadar galir alds edir?

Plan Gzarinda iki mantaga arasindaki ma-
safe 8 sm-dir. Bu mantagalar arasindaki
haqigi masafs ise 40 m-dir.

a) Planin migyasini tapin.

b) Bu planda diizbucaqli formali evin uzun-
lugu 3 sm va eni 1,6 sm olarsa, bu evin
haqiqi sahasi ne¢a kvadratmetrdir?

Diz mutanasib asihligin grafiki A (2; 6) n6g-
tasindan kegir. Uygun disturu yazin, cadval
tortib edin va grafiki qurun. Bu grafikin tza-
rinda yerlasan B (M; 15) va C (4; n) nogtale-
rinin machul koordinatlarini tapin.

Mustari bank hesabina illik artim faizi 10%
olmagla 800 manat pul qoydu.

a) 2 ilds; 3 ilds; 5 ilds artim na gadar olar?
b) Neca ildan sonra artim ilkin mablags bas-
rabar olar?

Sokla asasan, X-1 tapin.

6-ci sinif Gzra Gmumilasdirici tapsiriglar

®

24

®

27)

Sinifdaki 25 sagirdin 40%-i qizlardir. Qizla-
rin 30%-i va oglanlarin 20%-i alagidir. ©la-
¢t sagirdlar sinfin neca faizini taskil edir?

20 litrlik va 30 litrlik gablar Gzarindaki
xatlarla barabar hissalara bdlinub. Kigik
gabdaki mayenin 32%-ni, boylik gabda-
ki mayenin isa 45%-ni spirt taskil edir. Bu
mayelari garnsdirdigda alinan mayenin
tarkibinda neca faiz spirt var?

201 301

301

201

Oturacagi barabaryanli Gicbucaq olan diiz
prizmanin hindurliyd 5 sm-dir.

a) Prizmanin oturacaginin tarafleri 6 sm,
6 sm va 8 sm olarsa, yan sathinin sahasini
tapin.

b) Oturacagindaki tgbucagin taraflarin-
dan biri 10 sm, bu tarafa ¢akilmis hiin-
dirlik 4,8 sm olarsa, prizmanin hacmini
tapin.

odad oxunda A (-6) noqtasi ile B (X) n6g-
tasi arasindaki masafa 2 vahid olarsa, X-in
mumkun giymatlarini tapin.

A
—+—— e+ttt ++"13iF>

-6 ! o

Asagidaki suallari tanlik qurub hall'etmak-
la cavablandirin.

a) Hansi adadin aksi ©ziindan 10 vahid
boylikdir?

b) Hansredadin 6z ils aksinin fargi 12-ya
barabardir?

Evklid« "Baslangiclar® asarini eramizdan
avval 300-cu ilds yazib. Bu asar handasa
va | adadlar nazariyyasinin asasini taskil
edir. Evklidin "Baslangiclar" asari neca il
gabaq yazilb?
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Koordinat sisteminds A (—4; -2) va B (-1; -2)
noqgtalarini geyd edin. ABCD fiquru kvad-
ratdir. Neg¢a fargli C va D noqgtsleri var?
Onlarin koordinatlarini yazin. ABCD kvad-
ratinin perimetrini va sahasini tapin.

Duzbucaqh koordinat sisteminda OABC
ve DEFC konqruyent diizbucaglilar tas-
vir olunub. B néqtasinin koordinatlari (3; 5)
olarsa, D va E noqtalarinin koordinatlarini
tapin.

Ya
A—B

D E
o ¢ F !

A va B noqtalari absis oxuna nazaran, B
va C nogtalari isa ordinat oxuna nazaran
simmetrikdir. A noqgtasinin koordinatlari
(2; 1) olarsa, C noqtasinin koordinatlarini
tapin.

Duzbucaqli koordinat sisteminds A (=5; 3),
B (6; 3), C (4; 7) va D (4, —2) noqtalarini
geyd edin.

« AB va CD parcalarini ¢akin va kasisma
noqgtasinin koordinatlarini tapin.

« Koordinat oxlari ils bu parcalarin kasis-
masindan alinan dizbucaqglinin perimetri-
ni va sahasini tapin.

Topa nogtalari mixtalif riblards olan
ABCD kvadratinin perimetri 20 vahida
barabar olarsa, bos xanalara uygun koor-
dinatlart musyyan edin.

A3 49, BeChcCEh: DD

Tepa noqtalari A (-2; -3), B (1; 4) ve
C (5; -1) olan Ulgbucagi koordinat sis-
teminda ¢akin. Bu Ugbucagin yerini els
dayisin ki, A noqgtasi koordinat baslan-
gicina dussin. Alinan fiqurun digar tepa
noqtalarinin koordinatlarini tapin.

@ Sinifdeki 30 sagirddan 18 nafar Quba-

ya, 14 nafar isa Susaya gedib. 5 nafar isa
bu saharlarin heg birina getmayib. Ne¢a
nafar ham Qubaya, ham da Susaya gedib?

Q \)

()

M={1,2,3,.. 27,28} coxlugunun element-
larindan 2-ya bdlinanlar ¢coxlugu A ils, 3-a
boltnanlar coxlugu isa B ils isars edilib. Ve-
rilan ¢oxluglarin elementlarini Eyler-Venn
diagraminda gostarin va sayini tapin.

AUB ANB A\B A\B

@ A={a b, c}va B={a b, c, d e} coxlug-

lari Ggiin A < C va C c B sertini 6dayan
nega fargli C ¢oxlugu var? Bu coxluglarin
elementlarini yazin.

Machulu tapin.
a) AM tanbodlandir.  b)

@ Alicinin 100 manat pulu var. O, giymati

a manat olan.b sayda kitab aldi. Alicinin
galan pulunu gostaren ifadani yazin.

« axe b-ninverilmis giymatlarinds alicinin
galan pulunu hesablayin.

a)a=8b=3
bya=10,b=4

cga=12,b=6
da=20b=5
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Ekskursiyaya gedan 18 turistin har biri al- @ Aralarindaki masafa 500 km olan iki sehar-

man va ya ingilis dilini bilir. Bunlardan har dan eyni zamanda qarsi-qarsiya iki avto-
iki dili bilanlarin sayi yalniz almanca bilan- mobil harakats basladi. Avtomobillarin
lardan 2 nafar cox, yalniz ingilisca bilan- stratlari 60 km/saat va 70 km/saat olarsa,
lardan isa 2 dafs azdir. Eyler-Venn diag- t saatdan sonra onlar arasinda nec¢a kilo-
raminda tasvir edin va yalniz ingilis dilini metr olar? Uygun ifadani yazinvat = 2 va
bilanlarin sayini tapin. t = 3 oldugda bu masafani hesablayin.

@ ifadays uygun barabarsizliyi yazin va ve-
rilan adadlardan hansilarinin barabarsizli-
yin halli oldugunu muiayyan edin.

Birinci ¢anda 1 t, ikinci ¢anda isa 1,2 t su
var. Canlari eyni vaxtda bosaltmaga basla-
dilar. Har saatda birinci gcandan 60 |, ikinci
condan isa 100 | su bosalir. Neca saatdan
sonra ¢anlards eyni migdarda su galacaq?

a) X il 4-Gn ceminin 2
misli 12-dan boylkdur.
b) 10 adadi ils z-in farqi
—4-dan kigikdir.

-2;0:2;3

40; 28; 14; 10
Yarisda istirak edan sagirdlarin 0,4 hissasi
oglanlardir. Qizlardan 10 nafar yarisi tark @
etdi. Oglanlar butin sagirdlarin 0,5 hissasi

oldu. y
a) Ovval yarisda ne¢s sagird var idi? o
b) Yarisda ne¢a oglan istirak etdi?

Sakla asasan, X, Y va z-i tapin.

X o+ 10° 5 _4

Tir atisi yarisinda oyungu hadafi vursa, N
3 xal gazanir, hadafi vurmadiqda isa he- b el di lori ) .
sabindan 1 xal silinir. 10 atisdan sonra 14 @ 2 vz [0 prielel el e © el xoid

. kasisir. Alinan uygun bucaglardan ikisinin
a toplayan Ehei Bugishean iegEsie: comi 200° olarsa, a va C diiz xatlari arasin-
hadafi vurub?

daki iti bucagi tapin.

Aynur metal pulu 8 dafs atdi ve duisan uzlari cadvalda geyd etdi. Cadvala asasan xarits olan
uzln dismasi hadisasinin nisbi tezliyini tapin.

Cahdler 1

2 3 4 5 6 7 8
Diisan iz 3 3
@

Cadvalda Elxanin 10 gin arzinda bufetdan aldigi sirniyyat va sirniyyat almagq tclin névbada
gozladiyi muddat (daqiga ila) verilib.

Gln I Il 1] v Vv VI Vi VIII IX X
Sirniyyat koka bulka qgogal bulka gogal koke bulka “bulka qogal bulka
Muiddat 2 4 5 1 4 2 3 4 4 1

Verilon malumatlara asasan Elxanin guinlar tzrs aldigi sirniyyatlarin modasini, gozlema mud-
datlarini gostaran adadlarin adadi ortasini, modasini v@ medianini tapin ve manalarini izah
edin.

6-ci sinif Gzra Gmumilasdirici tapsiriglar



@ ABC lcbucaginda C tspa ndgtasindan

CH hiundurliya ve CT tanbdlani ¢akilib.
ZCAB = 70° va ZCBA = 50° olarsa,

ZHCT-ni tapin.
C

A0\ 50° B
H T

@ ABCD duzbucaqglidir. Ranglanmis hissa-

e

nin sahasini iki Gsulla tapin.
B E 12 C

20

A D

Silindrin agilisina gora tam sathinin sahs-
sini v hacmini tapin (n = 3).

€

8m sm
A

C

Sahasi 72 sm? olan paralelogramin hin-
durluklari 8 sm ve 6 sm olarsa, perimetri
nec¢a santimetrdir?

15 sm

a, b va ¢ natural adadlari Gicina - b = 96
va a- ¢ = 156 olarsa, b va ¢ adadlarinin an
kicik giymatlarinin camini tapin.

Zari 20 dafa atdigda diisan xallarin sayi
cadvalda verilmisdir.

a) 5 xalinin dismasi hadisasinin nisbi tez-
liyini tapin.

b) Tak xalin diismasi hadisasinin nisbi tez-
liyi necadir?

c) 3-dan boyik xalin diismasi hadisasinin
nisbi tezliyi necadir?

Xal 1 2 3 4 5 6

B2 2 6322 & % Q‘
y D N

@* M noéqtasi konqgruyent olan iki kvadratin

toraflorinin orta noqtasidir. Ranglanmis
hissenin perimetri 36 sm olarsa, sahasi
neca kvadratsantimetr olar?

M

@* Markazlari eyni noqtadsa olan iki cevra

arasinda galan hissanin sahasi 561 sm?-
dir. Kicik cevranin radiusu 5 sm olarsa, bo-
yUk ¢evranin radiusunu tapin.

@ Bir mantagada 2024-ci ilin yanvar ayinin

ilk 7 guninds glindliz geyds alinan tem-
peratur °C ile asagidaki kimidir. Bu malu-
matlarin medianini, modasini ve adadi or-
tasini tapin ve manalarini izah edin.

-35°C -35°C -35°C -43°C -47°C -44°C -42°C

Diagramda Sabinanin tirds 8 atisda vur-
dugu xallar verilib.

a) Bu malumatlarin modasini tapin.

b) Bu malumatlarin medianini tapin.

¢) Bu malumatlarin adadi ortasinitapin.

Tiratislan

V. VI VI
Atis saylari
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ABC lcbucaginin BD hindarliyd ¢akil-
misdir. ZABD : #/DBC =2:3va
Z/CAB = 74° olarsa, ZACB-ni tapin.

| printer 1 saniyada 3 sahifs, Il printer isa 2
saniyada 1 sahife cap eds bilir. | printerin
84 sahife cap eladiyi middatdas Il printer
ne¢a sahifs cap eds bilar?

odad oxunda A noqtasi koordinat bas-
langicindan 8 vahid, B noqgtasi A noqte-
sindan 3 vahid masafada yerlasir. B-nin
koordinatlarinin  mumkun giymatlarinin
hasilini tapin.

Sinifdan tasadufi segilan 1 sagirdin oglan
olma ehtimali 0,4-dur. Bu sinifdaki qgizlar
oglanlardan 8 nafar cox olarsa, sagirdlarin
sayini tapin.

Kuboid formali ¢anin uzunlugu 80 sm, eni
50 sm, hindirltyu ise 60 sm-dir. Canda-
ki suyun hindrliyd 5 sm-dir. Bu ¢ana
6000 sm? su alava edilarss, suyun hindur-
lGyl na gadar olar?

60 sm
%,

80 sm

Diagramda Anarin 4 giin arzinda oxudugu
sahifalarin sayl haqqinda malumat verilib.
« Diagramda har hissaya uygun markazi
bucagin daraca 6lglsini tapin.

* Anar 4-cu gun 50 sahifs oxudu. 2-ci gin
1-ci glindan ne¢a sahifa ¢ox oxudu?

Oxunmus sahifa sayi

6-ci sinif Gzra Gmumilasdirici tapsiriglar

@

@

Boy (sm)

Silindr formali ¢anin oturacaginin radiusu
50 sm, hundurliyd iss 2 m-dir. Bu ¢anda
600 litr su var. Bu ¢cana daha neca litr su
alava edilarss, ¢can tam dolar (n = 3)?

1 litrlik stise gabin 60%-i su ils doludur.
Bu suyun ¢ -ni stakana tokdikds staka-
nin 80%-i su ile dolar. Stakanin hacmi na
gadardir?

Hayatda comi 240 adad olmagla toyuq,
gaz va ordak var. Bunlarin 70%-i toyug-
lardir. Qazlarin sayinin ordaklarin sayina
nisbati 1 : 2 olarsa, gazlarin sayini tapin.
Quslarin sayini dairavi diagramda faizls va
daraca ila tasvir edin.

1-ci yesikda 80 kq, 2-ci yesikda isa 92 kq
meyva var. 2-ci yesikdan satilan meyva
1-ci yesikdan satilan meyvadan 3 dafa cox
oldu. Yesiklards barabar migdarda meyva
galarsa, iki yesikdan birlikda ceami neg¢a ki-
logram meyva satildi?

Diagramlarda iki voleybol komandasinda-
ki oyuncularin boylari (sm-Is) verilmisdir.
Har bir komanda Uclin adadi orta,.moda;
mediani hesablayin va migayisa/edin.

Voleybolcularin boylarn

192} e AR 4
190
188
186
184
182
180
178
176
174}
172 1%
170

Aysel
Gunel
Sema
Nuray

Vefa
Aynur

Arzu
Lale
Gllay
Sabina

Leyla

>
@®©
c

)

O

A komandasi B komandasi

Komandalar



SOZLUK

Alt coxluq - B ¢coxlugunun har bir elementi
ham da A ¢oxlugunun elementi olarsa, B ¢oxlu-
guna A ¢oxlugunun alt coxlugu deyilir: B < A.
Bos ¢oxluq har bir coxlugun alt coxlugudur: & —
A. Har bir coxlug 6ziinun alt coxlugudur: A < A.

B —miistavi dérdbu-
caqlilar ¢coxlugu

A — miistavi
fiqurlar ¢coxlugu

Barabar coxluglar - eyni elementlardan taskil
olunmus coxluglar. Masalan: {1, 3, 5} = {5, 3, 1}.

Bos coxluq - heg bir elementi olmayan ¢oxluq.

Bos coxlug & kimi isara olunur.

Coxluq - muayyan agyalar, adadlar, obyektlar
toplusu. Coxluqg boytik harfla (A, B, C,...) isara
olunur. Natural adadlar coxlugu N harfi ils, tam
adadlar ¢oxlugu Z harfi ils isara olunur.

Coxlugun elementi - coxlugu taskil edsn har
bir obyekt. Obyekt coxlugun elementidirss,

€ isarasi ilo, elementi deyilss, ¢ isarasi ils yazi-
lir. Masalan: 5eN, —-5&N.

Coxluglarin kasigsmasi - iki coxlugun bitiin
ortaq elementlarindan taskil olunmus ¢oxlug.

ANB
A B

©

Coxluglarin birlagmasi - iki coxlugun bitun

elementlarindan taskil olunmus ¢oxlug.

A AUB B

(@b AUB={1,23,4,5,7, 8}

Coxlugqlarin farqi - A ila B coxlugunun fargi A
coxlugunun B ¢oxluguna daxil olmayan butin
elementlari coxlugudur.

AB A B

()

ANB = {3, 5}

A\B = {2, 5}

Cevranin uzunlugu - © ads-
di ilo bu ¢evranin diametrinin
hasilina barabardir.

C=2ar voya C=nd

7~ 3,14159265...

_rd?
S=Y

Dairanin sahasi— S=nr* vaya
Ekvivalent tanliklar — kdklari eyni olan tan-
liklar. Tanlikda barabarlik isarasinin bir tarafin-
daki toplanani digar tarafa aks isara ila kegird-
ikds alinan tanlik avvalki tanlikls ekvivalent olur.

Eyniehtimalli (Eyniimkanl) hadisalar -
basverma imkani eyni olan hadisalar.

Olverisli hallar - biitin mimkin eyniehtimalli
hallar arasinda bizi maraglandiran hallar.

Omsal — adad va dayisanlarin hasilindaki adadi
vurug. Masalan, —xy ifadasinda amsal -1, Xy isa
harfi hissadir.

Hadisanin ehtimali - alverisli hallarin sayinin
mumkun hallarin sayina nisbati.
P(A) = Olverisli hallarin sayt

~ Mimkdin hallarin say

Yaqin hadisanin ehtimal 1, mimkidn olmayan
hadisanin ehtimali isa 0 gabul olunur. Tasadfi
hadisasinin ehtimali 0 va 1 arasindadir.

Mimkiin olmayan hadisa Yaqin hadisal
Vv
0 1 1
2
iki diiz xattin iiciincii ilo k@sismasihdan
alinan bucagqlar - C
« uygun bucaqlar: a_ 1/
/1 ve £5, Z4 va £8, 4

£2 Vo £6, L3 vo LT

« daxili carpaz bucaglar:
Z3vo 45, Z4 o £6

* xarici carpaz bucaglar: £1ve £7, £2 vo /8

« daxili birtarefli bucaqglar: Z4 ve /5, Z3 va £6
« xarici birtarafli“bucaqlar: £1 ve £8, 2 va £7

b 5/6
8/7
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Median - kamiyyatin giymatlarini artan (va
ya azalan) sira ils dizdikds onlarin sayi tak
oldugda ortada duran adad, cit olduqda isa
ortadaki iki adadin adadi ortasi.

Median 3 Median | (14 +16):2 = 15
— — L~
122 3 4815 10 11 14 16 17 20

Tok sayda Ciit sayda

Moda - kemiyyatin verilon giymatlari va ya
malumatlar arasinda an ¢ox rast galinan giyma-
ti. Verilanlarin modasi olmaya da bilar.

Miimkiin olmayan hadisa - hazirki saraitds bas
vermasi mimkin olmayan hadiss.

Nisbi tezlik - kecirilan sinaglarda bizi marag-
landiran hadisanin bagverma sayinin (n) dmumi
sinaglarin sayina (N) nisbati (%).

Oxsar toplananlar — dayisani olan ifadada eyni
toplananlar va ya yalniz amsali ils farglanan
toplananlar. Masalan, 2X + (-5X) + 1 ifadasinda
2X va —5X oxsar toplananlardir.

Paralelogramin hiindiirliiyii - tarafinin

istanilan noqgtasindan qgarsi tarafs va ya qarsl
tarafin uzantisina ¢akilan perpendikulyar.

V.

h,— a tarafina ¢akilan hindurlik

hy— b tarafina ¢akilan hindurlik

Paraleloqramin sahasi - onun tarsfi ila bu
tarafa ¢akilmis hiindurliyl hasiline barabardir.

a

Silindrin tam sathinin sahasi -

@»@

S =2arh
yan
Silindrin hacmi -

h S, = 2nr?+2nrh

ta

voya V=ar?h

D)
V=5_-h

126 [NYer[8]

Ucbucaq barabarsizliyi - iicbucagin bir torafi
digar iki tarafin comindan kigikdir.A

AB < AC + BC,
Bﬁ\c

AC < AB + BC,
BC <AC + AB.

Ucbucagin daxili bucaglar - iicbucagin iki
tarafinin amala gatirdiyi ve daxilinda galan
bucaq.

21+ L2 + £3 =180°
3 1

Ucbucagin hiindiirliiyii - iicbucagda tapadan
gars! tarafa va ya onun uzantisina ¢akilan per-
\

pendikulyar. /L

Ucbucagin mediani - icbucagin tspasini garsi
tarafin orta ndqgtasi ils birlasdiran parca. Uc-
bucagin medianlarinin kasisma noqtasi agirliq

markazi adlanir.
Median

A

Ucbucagin tanbalani - licbucagda bucagq
tanbdlaninin bu bucagin tapasini garsi tarafls
birlasdiran parcasi.

Hundurlik

Agirlig markazi

Tanbodlan

Ucbucagin sahasi - (ichucagingahasi onflin
tarafi ila bu tarafe ¢akilmis hiindurlGyd hasilinin
yarisina barabardir.

a S:%-a-h @

Ucbucagunxarici bueagi- licbucagin daxili

bucagina qonsu olan bucag.

Xarici bucaq

1 3/4

Ucbucadin
xarici bucaqlart

L4 =21 +22



s.6
s.8
s.9

s.11
s.12

s.13

s.14

s.17

s.19

s.20

s.23

s.24

s.26

s.28

s.30

s.33

s.35
s.36

5-ci bolma

6. 2 nafer
7.A=D B=F C=E
8. a) dogru b) yanls
11.¢) {5, d} 2 element
1.a) {4, 7} b) {1, 3, 5}
6.{1,2, 3,6},
OBOB (12, 18) = 6
12.d) {4, 6, 8} 3 element

f) {9} 1 element
13. a) A\B = {1, 4}

B\A = {2, 3}
.11,9,4,16,4, 20
.11,10, 16,9
.5,8,20
. 12,9, 24
. 3 nafer
. 22 sagird
.2,53
.20,10,6
.2, 10,3
10. 6 manzil
11. 16 nafer
12.30, 12, 18
13. 28%, 24%, 84%
13.a) 18 b) 8 ¢) 38
14.7, 6, 15, 14, 25, 21
16. 40%

17. 50%, 80%,10%, 20%

OCoONOUVTA,WN=

6-c1 bolma

6.2m+6, 14
7. 16+2x, 22; 4,5
10. 2 litr
4. a) 0,4a+0,8b, 10
b) a+2b, 22
c)3m+4n, 120
12. 2a+3b, 370
13. 6y+x? 58; 10
14. 3a+4b, 23; 3
15. 0,8p+0,7q, 46 h
11.a) -15 b) 60 ¢) -30
13.30—-(a+b), 8
14. 100 - (a+b-2), 60 rh
6. a) 340 ¢) -90 d) 38

8.a) 10 b) -15¢) 18

9. 2a+18, 27 vahid kvadrat
10. a+b, 7a+2b, 12,50rh
11. 3x+36, 15 sm
12.0,5+0,2d

CAVABLAR

s39 4.b)-3¢)-2f)-2

5.a)-5b)1c¢) 22
d)6 e)2h)-1

6.a)-10b) -3

s40 7.a)-4 o)-2j)1
8.a)-11Db)11c)-18
11. 2 litr

. 65 vahid kvadrat

. 3 litr, 7 litr

. 5 stol, 20 stul

. 5quzu, 12 qaz

. 24 vahid kvadrat
.1,5m

. 30 daqige

.20 sm

10. 5 km

12. 121l

13. 2 kg, 4 kg, 10 kq
14. 14 kitab

15. 10

s45 3.b)-1c¢)-12d)0
4.2) -9 b)-13¢) 1
s46 6.n+10 < 175
7.c) 6+2x >18,
d)1+m >9

11.5+n< 9,
mumkun hallar:1, 2, 3

s48 6.a)—-7 b) 14 c)-21
7.a)-12 b) -68 c) —26
8.a) 3m+21 b) 10-7n
11.a)6 b) 2 )7

s.49 13. Toaroflori 3 va 8,
perimetri 22, sahasi 24
14. 2x, 12x +12,

10x+12; 42, x=2,8
15. x+16, 84 m?
16. 10 litr, 20 litr
17. 3a+5b, 35; 2
18. 8p+16q, 528 rh
19.a) T<-18
b) 0,4+m > 1,
c)h-05<22

s50 22.14
23. 18 kq

s.42

s.43

OCOoONO hWN=

7-ci bolma

s.52 1.a)30°c) 75°
2.a) 75° b) 100° ¢) 115°
3. b) 36°, 144° c) 130°
s.54 3.5sm
4.8 sm

s.56 12.18 sm?

s.58

s.59

s.61

s.62

s.63
s.67
s.69

s.70

s.71
s.72
s.74

s.76

s.77

s.78

s.80

s.82

s.84

3. a) AABC = AMNK,
x=8, y=60

5. a) ACBA = ANKM

7.a)x=12,yY=50

b) CN=ND=7,

AD=BC=9
11. a) 3 sm, 40°

b) 5 sm, 30°
13.3) ZC=4ZM = 60°

b) Z/T=/E = 120°
15.a) 36 sm b) 8 sm
9.e) L1 =70° £2 = 110°
4. a) Z1 = 40°,

/2 = 140°, 3 = 100°
5.d) ZF = 40°, /H = 70°
6. b) 30°, 30°, 120° ¢) 75°
8. 20°, 40°, 100°, 80°
9. 30°, 60°, 90°
14. a) 70° ¢) 60°
2.a) Z/B b) /M=K
9.a) 12 sm

b)10 smva ya 11 sm
10. 2 sm, 4 sm, 4 sm
3. a) x=40°
4.b) /1 =130°, £2 = 82°

c) £1 =110°, £2 = 120°,

/3 =60° 24 =70°
6.a) x = 30° b) x = 20°
10. 40°,40°, 100°
11. b) 54°, 82° ¢) 64°, 90°
12. a) 80° b) 80°, 100°
13.70°
17. 85°

8-ci bolma
.a) 45 sm? b) 90 sm?
. 24 sm?
:8sm
. 200 sm? artiq
.a) 22,5 m? b) 5 sm?
¢) 50 mm?
.a)12sm b)3m
5.a) 10,8 sm b) 3,75 sm
) 4,8 sm
1. ¢) 88 mm? d) 60 sm?
2.3)5smb) 25 mm ¢)5sm
3.a) 5smb) 6 sm
d) 6sm, 4 sm
4. a) 80 sm? b) 60 sm

N Nbh W=

»
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s.85

s.86
s.87

s.88

s.89

s.91

s.92

s.93

s.94

s.96

s.97

s.100

s.101
s.102

128

6.
7.
8.
9.

7,5 sm
80 sm?
24 sm?
200 kafel

10.1920 (a+b), 211200 rh
11.0,6 m, 0,8 m

1.

.a)2smb)5mmc)6m
.a) 43,98 sm b) 94,25 sm
. a) 78,5 mm? b) 28,26 sm?
.a) 13,73 sm?d) 2,86 m?
.a) 39,27 sm?d) 12,57 sm?
.42 sm, 84 sm?

. b) 6,88 sm? c) 4,43 m?
.22sm

.10 sm, 15 sm

.4,8 sm

.15 m, 5 dévr

. a) 2480 sm? b) 740 sm?
. a) 256 sm? b) 204 sm?

. a) 450 sm? b) 120 sm?
.a) 67,5sm?b) 192 m?
. 7260 sm?

.a) 20 m3 b) 240 sm3
.a)8mb)6dm

.a) 13,5sm3b) 144 m3
.a) 30 sm d) 80 sm

. 1,05 m3

.a) 18 m? b) 25 m?
.b)8smc)7,2sm
.a)9,6smb)7,5sm

. a) 240 sm?, 288 sm?

NhAh,WN= OOUL AhWN

AP WN= O WN= 0OOOUI N=

7.
8.

a) 12,56 m b) 18,84 sm

b) 976 sm?, 1680 sm?

27 sm, 6,75 sm
27 m3, 1125 rh

11. 37,5 sm, 93750 sm3,

56250 sm?

9-cu bolme

.a)19b) 24

. 1325 M, 1750 i, 1537,5 rh
. 13,5 km/saat, 18 km/saat
. 170 kq

. 25%, 150, 250, 25%
.a)3b)8c)42f) 78,5

.a) 190,5 sm b) 64

Cavablar

s.103

s.104

s.107

s.108
s.110

s.112

s.113

s.114

s.116

s. 117

s.118

4.2) 12 b) 24
6. b) ad. orta 42, moda 35,
median 40

7. a) 21 b) 23 d) median

8.a)6b) 11

11.6

12. adadi ortaya gors

14. a) A: 3 mm, B: 1 mm
b) A: 3 mm, B: 2 mm
) A sahari

3. a) eyniimkanli

4. b) eyniimkanli

1.a) 0,54 b) 0,4

4. a) 1? b) qirmizi 11,

sari .
2
g 1 17 23
* 550" 50
1. ictimai nagl. 40%,
velosiped 10%,
motosklet 5%,
skuter 20%,
piyada 25%,
B diagrami
1 1
4. 10’5
5. Mart, 100% artib,
25% azalib

8. 40% baha,

50% az, dayismayib

4. a) ad. orta 1834,
median 1420

7. mimk. hal 8, alverisli hal 3,

- el
ehtimal 8

13. futbol va ylingll atletika,

tennis 9 nafer,
futbol va voleybol 45 faiz,

yungul atl. va basketbol 40%,
futbola getmasi ehtimali 12

Umumilasdirici tapsinglar
s.120 5.14

10. 1, 3,5, 15, 25, 75
11. 84

13. 12

14.8

15. 48

16..2000 rh

18. 30.rh

19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.
29.

30.

31

38.
40.
41.
42.
43.
45.

46.

48.
49.
50.
52.
53.
54.
55.
56.
57.
59.
60.
61.
62.
63.
64.
65.
66.
67.
69.
70.

a) 1:5000 b) 120 m?
y=3x,m=5n=12
a) 160 rh, 240 rh, 400 M, 10
40°

24 %

41

a) 100 sm? b) 240 sm?
iki, C (<1; 1) D (-4; 1)
C (-1;,-5) D (-4; -5)
perimetr 12, saha 9

D @3:3)E (8 3)

. (=2;-1)
32.
33.
34.
36.
37.

(4; 3), perimetr 14, saha 12
4,2 -1,-3,-1

37 (7 2)

19, 4,10, 5

dord, {a, b, c} {a, b, c, d}
{a,b,c,et{a, b,c,d,e}
b) y = 45°, x = 55°

10

5

a) 50, b) 20

6

Bulka, ad. orta 3, moda 4,
median 3,5

500 - 130t

240 km, 110 km

100°, 110°, 150°

80°

10°

456 sm?, 720 sm?3

42 sm

21

a)0,1b) 0,5 c) 0,45
40,5

9sm

a)8b)75¢c)7

66°

14 sshifs

3025

40

6,5sm

54°,90°, 90°, 126° 20
900 litr

150 ml

24 kq

A:182, 180, 180,
B:185, 184, 185
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